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PA3JIEJI 1. TPAMMATHUKA HEMELKOI'O AA3bIKA

1.1. APTUKJIb
CkJjI0HeHHE Onpe/IeJIeHHOT0 H HeoNpeaeJIeHHOT0 apTUKJIeH

OnpeaeneHHHﬁ u HCOHpCI[eHeHHBIﬁ APTUKIMX HMCKHOT B CIHMHCTBCHHOM H
MHOXXCCTBCHHOM YHUCJIC CICAYIONINC OKOHYAHHA.

EANMHCTBEHHOE YHUCJIO

1. OnpenesieHHbIH APTHKIb

ITanex MYKCKOU poJ CpEIIHUHU PO YKEHCKHU pOJI
Nominativ der das die
Genitiv des des der
Dativ dem dem der
Akkusativ den das die

2. HeonpenejieHHbIH apTUKJIb

ITanex MYKCKOU poJ CpEIIHUHU PO YKEHCKHU pOJI
Nominativ ein ein eine
Genitiv eines eines einer
Dativ einem einem einer
Akkusativ einen ein eine

MHOXECTBEHHOE 4YH1CJIO
OnpeneseHHBIA APTHKJIb ISl BCeX TPeX POAOB

[Tapex MYXCKOH poJ

CpEaHUMN PO

KEHCKHU POJI
Nominativ die
Genitiv der
Dativ den
Akkusativ die

[Ipumeuanue: HeonpeAEICHHbIN apTUKITF BO MHOXKECTBEHHOM YHCIIE HE YHOTPEOIIIeTCsl.




YIIPAXKHEHU A

1. YnotpeOure BMECTO TOUEK HEOIpPEAEIeHHbIN apTukib. [lepeBenure npeaioxeHus
HA PYCCKUU SI3BIK.

1) Hast du ... Vater ? 2) Sie haben ...Auto. 3) Er braucht... Worterbuch. 4) Die Rose
ist ...Blume. 5)Mein Vater ist ...fleiBiger Arbeiter. 6)Sie ist...gute Frau. 7) Hier gibt
es... Lesesaal. 8)Meine Tante bekommt heute...Brief. 9)Petra ist...gute Studentin.
10)Braucht der Lektor ...Tafel?

2. YnoTpeOuTe BMECTO TOUEK ONPEIeIICHHBIN apTUKIIb (B €TUHCTBEHHOM YHCIIE).

1) Wir lesen ...Novelle. 2) Die Studenten studieren an ...Universitat. 3) Das ist
...interessanteste Erzahlung. 4) Wir betrachten die Bilder ...bekannten Malers. 5)
Dieser Fahrrad gehort ... Kind. 6) Morgen haben wir ...Prifung. 7) Ist das die Mappe
...Lehrers? 8) Studenten stellen an... Direktor einige Fragen. 9) Nach ... Herbst
kommt Winter. 10) Wir arbeiten zusammen mit...Lehrer.

3. Ynotpebute BMECTO TOUEK ONPEIEICHHbIN apTHUKIIh (BO MHOYKECTBEHHOM YHCIIE).
[lepeBenuTe NpenoKEeHUs HA PYCCKUM S3bIK.

1) Die Lehrerin sammelt die Kontrollarbeiten ...Schiler. 2) Hier liegen
...Zeitschriften. 3) Diese Biicher gehtren ...Studenten. 4)...Laboranten arbeiten im
Labor. 5) Die Kinder gehen in den Kindergarten mit ...Eltern. 6) Wir haben die
Gedichte ...russischen Dichter gern. 7) Ich interresiere mich fir...Probleme der
Pharmazie. 8) Wer schreibt ...Briefe? 9) Kranke Frauen besuchen ...Apotheken oft.
10) Viele Studenten studieren an...Universitaten unserer Stadt.

4. VYnorpebute apTukibp B mpaBuibHON (opme. [lepeBenure mnpenioxkeHus Ha
PYCCKUU SI3BIK.

1) Wir lesen ...Novelle. In... Novelle handelt es sich um...Leben ...Mé&dchens
wahrend...GrolRen Vaterlandischen Krieges.

2) Petrov N. ist ...beste Chirurg in ...Klinik. Er operiert ...Patienten mit
verschiedenen Krankheiten.

3) Ich studiere an...medizinischen Universitat. ...Unterricht beginnt um 9 Uhr. Nach
... Unterricht gehe ich in ... Bibliothek.

4) Professoren, Dozenten und Lektoren sind in ...Lehrstlhlen tatig. ...Lektoren leiten
Seminare.

5. YmoTpebutre BMECTO TOYEK CYIIECTBUTEIBHOE C apTUKIIEM, JaHHbIE B CKOOKax.
IlepeBenuTe npeasIoKEHNs HA PYCCKUH S3BIK.

1. Die Hauptaufgabe ... (die Apotheken) ist Herstellung von Arzneien nach

Rezepten.
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Die Hauptapotheke befindet sich im Zentrum ...(die Stadt).

Ich zeige dem Provisor... (das Rezept) vor.

Auf...(eine Mixtur) muB ich 2 Stunden warten.

Einige Arzneimittel kann man in ...(die Apotheken) ohne Rezept kaufen.
Die Medikamente bezahlt man an ...(die Kasse).

...(Die Pillen) muR man unzerkaut schlucken.

Heute besuche ich ...(eine Apotheke).

. Ich habe ...(ein Rezept) erhalten.

10. Wir nehmen gewohnlich ...(die Tabletten) dreimal taglich.

©CoNoaRwD

1.2. TJIATOJI
Mopddosiornueckasi KiaaccuPuKamus rjaarojioB

Hemenkue rnaronsl uMeroT Tpu ocHoBHbIE (opmbl: umHGuHUTHB (der Infinitiv),
npereput (das Prateritum) u nmaprurmn 1, wnu npuaactue 1l (das Partizip Il). Onu
CITy’KaT JUIsl 00pa30BaHUs BCEX OCTAIBHBIX TJIaroJIbHBIX (GOpM.

B 3aBuCHMMOCTH OT THNA CHPSIKCHUS TJAarojibi B HEMEIIKOM SI3BIKE NIENATCS Ha
CJICAYIOIIHNE TPYIIIbIL:

1) cnabwie raarosl (die schwachen Verben);

2) cunbHble rinarosl (die starken Verben);

3) moganeHbie Taarossl (die Modalverben);

4) nenpaBuibHbIe Tarossl (die unregelméliiigen Verben).

Cnaowle raaroabl (Schwache Verben)
Cnabble TIarojbl MPEACTABISAIOT CaMbli OOJBIION M TPOJYKTHBHBIH Kjacc
IJIar0JiOB B HEMEIIKOM SI3BIKE.
OcHoBHbIE (HOPMBI CITA0BIX [NIAT0JIOB UMEIOT CIICAYIONIUE TPU3HAKH:
1) KOpHEBOH TJIaCHBII HE U3MEHSAETCS,
2) mpeTepuT 00pasyeTcs ¢ momoikio cyddukca -(e)te-;
3) maprurun |1 o6pa3yercs ¢ moMorbo npedukca ge- u cydduxca — (e)t.

Infinitiv Prateritum Partizip 11
machen machte gemacht
baden badete gebadet
antworten antwortete geantwortet

Cydduxcsr -ete u -et ynorpeOsroTes B riarojiax ¢ OCHOBOM Ha -d, -t wim -m, -n ¢
IPEIIIECTBYIONIMM IITYMHBIM coriacHbiM (dm, tm, bn, dn, gn, chn, ffn u.a.): widmen
— widmete —gewidmet; zeichnen — zeichnete — gezeichnet; 6ffnen — Offnete —
geOffnet; ordnen — ordnete — geordnet.

OcoOyto rpynmy cia0bIX TJIarojoB COCTaBISIOT IIaroJibl, oOpasyromue (Gpopmbl
npereputra u maptuinuna |l kak cmaOble TIaroibl, HO MPU ATOM H3MEHSIOIIHE
KOPHEBOU TJIaCHBIN € Ha a. Bo3HMKaeT uepenoBaHue IIACHBIX: € — a — a. KopHeBou

IJaCHBIA € B I/IH(I)I/IHI/ITI/IBG 9TUX TJIaroJioB HCTOPHUYCCKU BOCXOIUT K YMIIAYTY,
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IMIOOTOMY OTY TIPYIIly IJarojJoB HA3bIBAIOT TJjarojamMmn € yMJIIIYTOM B IIPE3CHCE
(Verben mit Préasensumlaut).
K sToit IpyHnIie OTHOCATCA CIICAYIOIIHEC Ij1aroJibl:

brennen (ropets) — brannte — gebrannt
kennen (3Hath) — kannte — gekannt
nennen (Ha3bIBaTh) — nannte — genannt
rennen (Oexath) — rannte — gerannt
wenden (rmoBopa4ynBaTh) — wandte — gewandt
senden (rmoceLIaTh) — sandte — gesandt
denken (mymarts) — dachte — gedacht

['naromer wenden wu senden wuMeroT mapaieibHbie (GOpMbI 0€3 H3MEHEHHS
KOPHEBOTI'O TJIACHOTO!

wenden — wendete — gewendet moBopauuBaTh;

senden — sendete — gesendet mocku1aTh, TPAHCIUPOBATH

B 3HaueHun «TpaHcaupoBaTh» y riarojia senden ymotpeOniseTcs TOIbKO (opma
0e3 H3MEHEHHsI KOPHEBOTO TIIaCHOTO.

CuubHble riaarojsl (Starke Verben)

CuwiibHBIE TJarojibl 00pa3yloT CBOM OCHOBHBIE ()OPMBI C MOMOIIBIO M3MEHEHUS
KOPHEBOT0 TJIACHOTO B MperepuTe U yacto B mapturune I[laptunmn Il cuibHBIX
TJ1IaroJioB uMeet npedukc ge- u cyhdukc -en.

Bce cuipHBIE rarosbl MOXHO pasfenuTbh Ha Tpu rpymnsl. K mepBod rpyiire
OTHOCATCS TJIAroJibl, KOTOpble B MH(MDUHUTHUBE mpereputTe u mnaptuiune |l umeror
pasHble KopHeBbIe raacHbie (cxema: A—B - C):

beginnen —begann — begonnen

singen — sang — gesungen

nehmen — nahm — genommen

Ko BTOpOIi rpyIimne OTHOCSATCS TJIaroJibl, y KOTOPHIX B HMHGUHUTHBE U maptunue ||
KOPHEBBIE TJIaCHbIE COBMAAIOT (cxema: A—B—A):

lesen — las — gelesen

fallen — fiel — gefallen

sehen — sah — gesehen

K TpeTpeli rpynme OTHOCATCS I1arojbl, y KOTOPBIX COBJIAIaI0T KOPHEBBIE TJIACHBIE
B npetepure u naptunune Il (cxema: A-B-B):

schreiben — schrieb — geschrieben

fliegen — flog — geflogen

frieren — fror — gefroren

MopaabHble riaaronl (Modalverben)
B sty rpynmy Bxomar cempb riaroiioB: durfen, kénnen, mdgen, missen, sollen,
wollen, lassen.
OTH TNIArojbl OTIMYAIOTCS OT JPYrMX OCOObIM 3HadeHHeM. OHH HMEIOT CBOU
OCOOEHHOCTHM W TpH 0Opa3oBaHMM BpeMEHHbIX (opM. Bce oHU BbIpaxaroT
MOJIaJIbHOCTD (OTHOIIIEHUE TOBOPSIIETO K BHICKA3bIBAHHIO).



OcHoBHbIe (OPMBI 3TUX TJIAroJIOB 00pa3yloTcs MO 00pasily CialbIX TJIarojioB C
HEKOTOPbIMHU q)OHeTI/I‘IGCKI/IMI/I OTKIJIOHCHUSIMHU

durfen — durfte — gedurft

kdnnen — konnte — gekonnt

muissen —muf3te —gemuft

mdgen —mochte — gemocht

sollen —sollte —gesollt

wollen — wollte — gewollt

Ho: lassen — liel3 — gelassen

CBoeoOpasue 3Toi IpyIbl I1arojioB 3aKJIF0YaeTCs, MPEXkKe BCEro, B 00pa3oBaHUU
npe3eHca. Mopmbl HACTOAIIETO BPEMEHHM E€IUHCTBEHHOTO YHCJA y 3THUX TIJArojoB
COBIAAalOT ¢ (QopMol mpeTrepuTa CHIBHBIX TJarojioB. [lo3ToMy 3TH rjaroJsibl
Ha3bIBAIOT €IIIE IPETEPUTO-TIPE3CHTHBIMU.

Henpasuibnble riaaroiabl (Unregelmaflige Verben)

B sty rpymnmy riarosioB BxoaaT riarossl: Sein, haben, werden, stehen, gehen, tun,
bringen u Hexotopkie Apyrue. Kaxaplit U3 3THX IIarojioB KMEET CBOM OCOOCHHOCTH
pu 00pa30BaHUU BPEMEHHBIX (POPM.

sein — war —gewesen

haben — hatte — gehabt

werden — wurde — geworden

stehen — stand — gestanden

gehen — ging — gegangen

tun — tat — getan

bringen — brachte — gebracht

Jlnunble u 6e3auuHbIe riaaroinl (Personliche und unpersonliche Verben)

B 3aBucMMOCTH OT OTHOIICHUS K IMOICKAIICMY TIJIaroJjibl OCIIATCA Ha JIMYHBIC U
Oesnmuunble. JIMYHbBIE I1aroJbl y1'[0Tp€6JIHIOTCH BO BCCX TPECX JIMIAX CAMHCTBCHHOI'O U
MHOKecTBeHHOTro yncia: ich male, du malst, er malt usw.

besnuunbie rharonsl uWMeoT ¢opmy 3-rO NI €IMHCTBEHHOTO YHCIA U
ynoTpeOnstoTcss ¢ Oe3MUYHBIM MeCcTOMMeHueM €S. Takue TIarojbl, Kak IMpaBuiio,
0003HAYAIOT SIBJICHMSI IPUPOJIBL:

Es schneit. Uner cHer. Es blitzt. CBepkaer
MOJTHHSI.

Es taut. Taer. Es donnert.  |['pemut rpom.

Es regnet. Wner noxae. |ES hagelt. Wnet rpan.

HGKOTOpBIC rjaroJjibl MOr'yT y1'[0Tp€6JI}ITBCH KaK JIMYHO, TaK " OC3IMYHO:

Du gehst. ThI UaeLIb.
Wie geht es dir? Kak TbI moxuBaeiip?
Sie gibt ein Buch. Omna J1aeT KHUTY.

Hier gibt es eine Sporthalle. 3/1eCh MIMEETCS CIIOPTUBHBIN 3aJl.
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Ilepexoanbie u HemepexoaubIe riaaroJsl (Transitive und intransitive Verben)

I'narossr ACILITCA Ha IICPEXOAHBIC W HCIICPCXOIHBIC. Hepexo,Z[HBIe TJ1aroJibl
TpC6YIOT JOITIOJIHEHHUS B BUHUTCIIBHOM I1aZ1€KE oe3 npeaiora:

Ich erfulle den Plan. Er hat die Hausaufgabe schon erledigt. Bce ocrambubie
riaroJjsl sBistores Henepexoausivu. Wir gehen in die Schule. Sie schwimmt schnell.
[To 3HaYEHMIO TIIArOJIbI IEJIATCS HA CIEAYIONIUE:

1) monmno3Haunble (ocHoBHBIC) (die Vollverben): studieren, kommen u.a.;

2) Bciomorarenbhbie (die Hilfsverben): haben, sein, werden;

3) mogansubie: Wollen, sollen, kdnnen, mussen, mégen, dirfen, lassen.

3aJsior

B HemenkoM s3bike uMeEIOTCS TpH 3anmoroBble ¢opmbel: aktuB (das Aktiv)-
JCUCTBUTENBbHBIA 3ayior, naccuB (das Passiv) — cTpamarenbHBIA 3aj0r, IAcCHB
cocrosiHus, uiu cratus (das Zustandspassiv od. Stativ).

Paznuuusa Mexay 3TuMu (popMaMu 3aKITH0YAIOTCS B CIAEAYIOIIEM:

1. B nelcTBUTENLHOM 3ajiore MOJJIeXkKallee BBIPAKEHO JUIOM WM MPEAMETOM,
copepiaromuM aeiicreue: Der Arzt besucht den Kranken.

2. B crpagatensHO#l (popMe mojasiexkailiee HE COBEpIIACT HUKAKOTO JIEHCTBUS,
Ha000pOT, JEHCTBUE HANIPABJIEHO HAa HETO, OHO MOBEPIaeTCs BO3ACHCTBUIO:

Die Arznei wird von diesem Kranken taglich eingenommen.

3. B naccuBe cocTosiHUS (CTaTHBE) MOAYEPKUBAETCS TOJIBKO COCTOSIHUE, B KOTOPOM
HAXOAUTCS mpeaMeT (mojyIexaniee) B pe3yibTaTe KaKoro-to Bosuaeictus: Er ist
bestellt.

1.3. JEUCTBUTEJILHBIN 3AJIOT (AKTHUB - DAS AKTIV)

OOpa3oBaHue u ynorpedjeHne BpeMeHHbIX (opM riaroJia B 1eiiCTBUTEILHOM
3aJiore

Hacrosimee Bpems — npe3enc (das Prasens)
Hacrosiiiiee BpeMst 171arojioB o0pasyercst IyTeM MpuOaBiicHHUs K OCHOBE IJiaroJia
JIMYHBIX OKOHYAHHIA:

JInto Enuncrsentoe MHOXeCTBEHHOE YHCIIO
YHUCIIO
1. Person -C -en
2. Person -(e)st -(e)t
3. Person -(e)t -en

[Tpumepsr: rnaromsr lernen, aufstehen

ich lerne, stehe auf; wir lernen, stehen auf;
du lernst, stehst auf; ihr lernt, steht auf;

er lernt, steht auf; sie lernen, stehen auf;



['maro:bl, okanunBaromuecs Ha t, d, dm, tm, bn, dn, gn, chn, ffn, momygator Bo 2-m
u 3-M JJME €ANHCTBCHHOT'O YHCJIa U BO 2-M JIMOC MHOKXCCTBCHHOI'O 4YHCJIa MCKIY
KOPHEM U OKOHYaHUCM rJIaCHBIU €:

du antwortest, zeichnest, widmest; er antwortet, zeichnet, widmet; ihr antwortet,
zeichnet, widmet.

CuiapHbBIE TJIar0JIbI C KOPHCBBIMHU I''TAaCHBIMHU 4, O, al IIOJIYy4aroT BO 2-M #1 3-M e
€IMHCTBEHHOI'0 YHCJIa YMIIAYT:

ich trage, halte, fahre, stolRe, laufe;

du trégst, haltst, fahrst, stoft, laufst;

er tragt, halt, fahrt, stoldt, lauft;

wir tragen, halten, fahren, stoRRen, laufen;

ihr tragt, haltet, fahrt, stol3t, lauft;

sie tragen, halten, fahren, stof3en, laufen.

CunbHBIC TJIArojiabl ¢ KOPHEBBIM TJIACHBIM € HM3MEHSIIOT €ro BO 2-M U 3-M JIUIE
eIMHCTBEHHOIO YMcIa Ha |, Ie:

ich spreche, sehe, lese, gebe, nehme, esse, helfe; du sprichst, siehst, liest, gibst,
nimmst, it hilfst; er spricht, sieht, liest, gibt, nimmt, i3t hilft.

CnmeeHMe HENPaBWIBHBIX IJI1aroJjioB

Person haben sein werden tun
ich habe bin werde tu(e)
du hast bist wirst tust
er hat ist wird tut
wir haben sind werden tun
ihr habt seid werdet tut
sie haben sind werden tun

YnorpeOJienue npe3zeHca

[Ipezenc cuyxuT misi 0003HA4YEeHHsS] JEHCTBUA B HacTosAmeM BpemeHu. OH
BBIpayKaeT:

1. leticTBUe, MPOUCXOAIIEEe B MOMEHT PEUH:

Der Lehrer liest vor. Die Schiler héren aufmerksam zu.

2. JleiicTBHE, TOCTOSIHHO TOBTOPSIIOIIEECS WJIM COBEpIIAiolieecs IIUTeIbHOE
BpEMHI:

Wir studieren am Institut.

3. JleiicTBHe, coBepinarorieecs Bceraa: Die Erde bewegt sich um die Sonne.

4. JletictBue B OyayIieM BpeMeHH (4acTo P HATMYUHU OOCTOSITEILCTBA BPEMEHH ):

Morgen gehe ich ins Theater.



YIIPAXKHEHU A

1. YnorpebuTe rnarou “studieren” B Prasens:

1) Er...Chemie. 2) Wir...Deutsch. 3) Sie (ona) technisches Zeichnen. 4) Du...in
Tomsk. 5) lhr...in Riga. 6) Ich...an der Fakultat fir Pharmazie.

2. Ynorpebute raarousl “sprechen”, “erhalten” B Prasens:

1) Du...Englisch. 2) Er...Franzdsisch. 3) Wir...Russisch. 4) Du...im Labor ein Gas.

5) Sie...Im Labor ein Gas. 6) Ich...im Labor ein Gas.

3. TIlocraBbre rmaroasl ‘“‘sein”, “studieren”, “schreiben”, “lesen”,

“antworten” B ¢hopme Prasens:
1) sein 2) haben
Ich ... Student Ich...Zeit
Du ...Chemiker Du...ein Heft
Er ...Mechaniker Er...einen Bleistift
Wir...Studenten Wir...Bucher
Ihr... Aspiranten Ihr...Fuller
Sie...Lehrer Sie...Karten

3) studieren 4) schreiben
Ich...Deutsch Ich...langsam
Du...Chemie Du...schnell
Er...Physik Er...rein
Wir...Englisch Wir...gut
Ihr...Mathematik Ihr...schmutzig
Sie...Franzdsisch Sie...schlecht

5) lesen 6) antworten
Ich ...ein Buch Ich ...laut
Du ...Zeitungen Du ...richtig
Er ...eine Zeitschrift Er ...gern
Wir...eine Erzéhlung Wir...zusammen
Ihr...richtig Ihr...langsam
Sie...mit Interesse Sie... leise.

4. Ynotpebure riarojisl, 1aHHbIE B CKOOKax, B popme Prasens:

1) An der Fakultét fir Technologie der organischen Stoffe (dauern) das Studium finf
Jahre. 2) Am Ende des Studiums (legen) alle Studenten die Prifungen ab. 3) Der
Unterricht fir Chemie (beginnen) um 8.30. 4) Der Lektor (erklaren) die VVokabeln. 5)
Ich (wiederholen) die Regeln oft.

5. BeibepuTte 13 IByX BapMaHTOB IJ1aroJjioB MOAXOASIIKHN Taaron B popme Prasens:

1. Professoren, Dozenten und Lektoren (sind, sein) in den Lehrstiihlen tatig.
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2. Moderne Geréte und Apparate (stehen, steht) in Laboratorien.

3. Mein Freund (studiert, studierst) an der pharmazeutischen Fakultét.

4. Ihr (habt, haben) heute eine Chemie-Vorlesung. 5. (Wohnen, wohnst) du in
einem Studentenheim ?

Ipomenmee Bpemsi — nperepur (das Prateritum)

JIN4HbIe OKOHYAHMSA IJ1aroJioB B nperepurte

JInno Ennncrsentoe MHokecTBEHHOE YHUCIIO
qucJiio
. Pers. - -(e)n
2. Pers. -(e)st -(e)t
3. Pers. — -(e)n
IIpumepbl
JIuto Ca0pble T1arosl CHJIbHBIE TJ1ar0JIbI
malen |arbeiten kommen |[fahren |aufstehen
ich malte arbeitete kam fuhr stand auf
du maltest |arbeitetest kamst fuhrst |standest auf
er malte arbeitete kam fuhr stand auf
wir malten |arbeiteten kamen fuhren |[standen auf
ihr maltet |arbeitetet kamt fuhrt  |standet auf
sie malten |arbeiteten kamen fuhren |[standen auf

CnaOpble T1aroJibl 00pa3yroT MPETEPUT OT OCHOBBI I1arojia ¢ IMoMOIIbI0 cyddukca -
(e)te. Cnabble THaroyibl, OCHOBa KOTOpBHIX OKaH4MBaeTcss Ha d, t mmm m, n ¢
MPEIIISCTBYIONMMHU IIyMHBIMHU coriacHeiMu (dm, tm, dn, gn, chn, ffn), mosygaror
MeX1y KOpHEM U cy(H(HUKCOM TIIaCHBIH €:

ich arbeitete, zeichnete, widmete, atmete, wartete.

B 1-M u 3-M nwIe eMMHCTBEHHOTO YHCJIa TPETepUTa JIMYHBIC OKOHYAHHS Y BCEX
IJIaroj0B OTCYTCTBYIOT.

OTxensieMble MPUCTABKHU OTACIISIOTCS TaK e, KaK U B MPE3CHCE.

CuibHbBIC TIIAarojIbl 00pa3yroT MPETEPUT IyTEM U3MEHEHHUs KOPHEBOTO TJIACHOTO.

IIpereput HeNMpaBUJIBHBIX IJ1Ar0JI0OB

Person haben |[sein |werden stehen |gehen |bringen
ich hatte war  (wurde stand ging brachte
du hattest |warst |wurdest standest |gingst |brachtest
er hatte war  |wurde stand ging brachte
wir hatten  |waren |wurden standen |gingen |brachten
ihr hattet wart (wurdet standet |gingt brachtet
sie hatten  |waren |wurden standen |gingen |brachten
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YnorpedJieHue nperepura

[Ipereput (wiu umnepdeKT) cayKuT st 0003HAUEHHS ACUCTBUSA B MPOLIEAIIEM
BPCMCHH. On y1'[0Tpe6JIHCTC}I O6BI‘{H0 B ITIOBECTBOBAaHHH, OIIMCAHUH, CBA3HOM
pacckase:

Gestern besuchte ich meinen Freund. Wir arbeiteten zusammen an einem Thema.

YITPAXKHEHN A

1. [lpocnpsiraiite rnaronel B Préteritum:
schreiben, arbeiten, einteilen

2. YroTpeOuTe riiarojbl, JaHHbIE B CKOOKaX, B opme Prateritum:

Ein Student ... den Sauerstoff... . (darstellen).

Die Studenten ...gestern drei Vorlesungen. (haben).

Ich ...an der pharmazeutischen Fakultat fiinf Jahre. (studieren).
Wir ... eine Kontrollarbeit. (schreiben).

Die Prifungen ...sehr schwer. (sein).

agbrwNhE

3. 3amenwure riaroiiel B hopme Présens riaronamu B hopme Préteritum:

1. Die Chemie ist die Wissenschaft von den natirlichen und kiinstlichen Stoffen.

2. Die Chemie erforscht Eigenschaften von diesen Stoffen.

3. Die anorganische Chemie befal3t sich mit chemischen Elementen.

4. Die chemischen Verbindungen haben eine konstante Zusammensetzung.

5. In Laboratorien stehen moderne Apparate.

6. Sie interessiert sich fiir organische Chemie.

7. Die Siedepunkt hdngt vom Druck ab.

8. Ich freue mich Uber das Endergebnis der Untersuchungen.

9. Der Professor geht auf die Besonderheiten einiger Reaktionen ein,

10.Herr Dr. Baumgarten spricht Gber die Leistungen in der pharmazeutischen
Produktion.

4. TlepenumuTe TEKCT, ynoTpeOUB riaroisl B ¢opme Prateritum. IlepeBenute TekcT
Ha PYCCKUH SI3BIK:

Die Zahl der chemischen Elemente ist begrenzt. Die neuesten physikalischen und
chemischen Forschungen er6ffnen den Weg zur Entdeckung von unbekannten
Elementen. Diese Forschungen ermoglichen ihre Darstellung durch kinstliche
Umwandlung aus bekannten Elementen. Kunstliche Elemente sind Transurane mit
den Ordnungszahlen 93-101. Neun Elemente gehdren zur Gruppe der haufigen
Elemente.
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5. IlepeBennte npeaioKeHNsl HA HEMELKHH S3bIK, yoTpeOuB Préateritum:
1. 1 wun B MockBe 2 mecsina.
2. CTyaeHThI U3y4aau CBOMCTBA XUMHUYECKUX 3JIEMEHTOB.
3. Bemmyckuuku papmareBTHuecKoro pakynbTeTa paboTayn Ha MHOTHX
MPEANPUATUSIX CTPAHBI.
4. Moii Opat yawiicst 5 JIeT B YHUBEPCHUTETE.
5. YyeHble NPUMEHSIIN pa3HbIe KaTaau3aTophI.

Ipomenmee Bpems - neppekr (das Perfekt)

Cxema o0pa3zoBanus nepgexra
haben, sein (im Prasens) + Partizip || ocHoBHOrO riaroia

Hanpumep: cnpsisicenue enaconoe malen, kommen ¢ nepgexme

ich habe ich bin

du hast du bist

er hat er ist

wir haben (~ gemalt wir sind gekommen
ihr habt ihr seid

sie haben sie sind

Co BcriomorareasHbIM raarojaoM haben cropsirarores:

1) Bce mepexoHbIE II1aroJibl:

Ich habe den Brief schon geschrieben;

2) MHOTHC TJIaroJibl € JOIIOJIHCHUCM B JATCIIBHOM IAACKE U POAUTCIIBHOM HUJIA C
MMPCIJIOKHBIM JOIMOJIHCHUCM!

Ich habe ihm herzlich gedankt. Wir haben lange auf ihn gewartet.

3) Bce Bo3BpaTHbIe Taarobl: Hast du dich schon gewaschen?

4) Bce O€3JIMYHBIE IIaroJbl:

Es hat geregnet. Es hat mir weh getan;

5) monansHble Taaronsl: Was hat er gewollt?

6) raroJisl, 0003HAYAKOIIME COCTOSTHUE MOKos (Sitzen, liegen, stehen u.a.):

Wie hast du heute geschlafen?

7) Hekoropwle HemepexoaHbie riaroisl (beginnen, tanzen, lachen, turnen,
stattfinden u.e.a.):

Die Stunde hat schon begonnen. Wir haben viel geturnt.

Co BCcIOMOraTeJbHBLIM IIar0JIOM Sein CIIPATAKOTCA:

1) HemepexomHbIe IIaroiibl, obo3Hauaronue aprokenue. fahren, laufen, gehen,
kommen, springen, zurlickkehren, fliegen u.a.:

Die Géste sind schon gekommen.

2) HemepexoJHbIe TJIaroyibl, 00O3HAYAMIINe H3MEHEHHE cocTosHus: aufstehen,
erwachen, einschlafen u.a.: Hier bin ich aufgewachsen.
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3) cinemyromniue raarouel: sein, bleiben, geschehen, gelingen, scheitern u.a.: Was ist
geschehen?

Ynorpedsenue nepdexra
[Tepdext o603HauaeT aeficTBUE B mpolieanieM BpeMeHu. OH yroTpeosieTcs:

1) B pasroBope (auaiore, 6ecese, BOMPOCe U T.I1.):
Hast du alles verstanden? — Ja, ich habe alles gut verstanden;

2) B KpAaTKUX COOOIICHHSIX:
Alle sind schon gekommen. Man kann unsere Versammlung beginnen.

VYIIPAXXHEHU A
1. VnotpebuTte riaroinsl “aufstehen”, “messen” B hopme Perfekt:
“aufstehen”
1. Ich...heute um 8 Uhr ... .
2. Die Studenten ... frih ... .

“messen”
1. Die Laborantin ...die Temperatur der Lésung... .
2. ...ihr die Menge eines Stoffes... ?

2. [IpocmpsiraiiTe riaronsl B popme Perfekt:
entwickeln, reinigen, geben, laufen

3. YroTpebute raaroiisl, JaHHbIe B CKOOKax, B (hopme Perfekt:
1. Chlor (reagieren) mit Wasser unter Bildung von HCI und HOCI.
2. Die Halogene (bilden) mit Metallen Salze.
3. In wélriger Losung (dissoziieren) Sauren unter Bildung von Wasserstoff.
4. Eisen (haben) einen hohen Schmelzpunkt.
5. Der Siedepunkt des Methans (sein) 160°C.

4. 3amenwurte riarojsl B hopme Présens rimaronamu B popme Perfekt:

1. Der Phosphor verbindet sich mit dem Chlor unter Bildung von flussigem
Phosphortrichlorid.

2. Unter Erwadrmung der L6sung verlauft die Auflosung eines Salzes in Wasser.

3. Einfache und zusammengesetzte reine Stoffe bilden den Hauptgegenstand
chemischer Forschung.

4. Der Begriff der Reinheit hangt von vielen Unstanden ab.

5. Der Gehalt an Fremdstoffen verandert die Eigenschaften der Stoffe.

5. IlepeBeaute npeiosKeHNs HA HEMEIIKHH S3bIK, ynoTpeous Perfekt:
1. AcniupaHT NoJy4Yns XOpPOILIME PE3YJIbTAThl UCCIIET0BAHMUS.
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2. Bbl ounctunm Boay ¢ TOMOIIBI0 GrtbTpa’?

3. 711 JO3UPOBKHU KHUAKOCTH 51 MPUMEHWIT TPaTyUPOBAHHBIN IIHIIAH/P.
4. Kornma Bel npuexanu Ha KOH(EPEHINIO?

5. MBI ocTanuch B 1aDOpaTOpUH.

Ipomenmee Bpems — mmockBammnepgexr (das Plusquamperfekt)

Cxema oOpa3oBaHus IJIlOCKBaMiepgexTa
haben, sein (im Préteritum) + Partizip Il ocHoBHOTO TI1arona

Hanpuwmep: cnpsbxerne riaaronoB malen, kKommen B mtockBammepdexre

ich hatte ich war

du hattest du warst

er hatte gemalt er war gekommen
wir hatten Wwir waren

ihr hattet ihr wart

sie hatten sie waren

Ynorpedienue miocksamnepgdexra
[TmrockBamiiepdekT BhIpaxkaeT mporneamee Bpems. OH o00o03HadaeT JelcTBHE,
MPEAIIECTBOBABIIEE JAPYrOMY JE€UCTBHIO, COBEPIICHHOMY B mpouuioM. [marou,
0003Havaromui JeHCTBUE, COBEPIIICHHOE TI0CIIe, CTOUT OOBIYHO B MPETEPUTE:
Frau Janus kam nach Leipzig. In dieser Stadt hatte sie ihre glucklichen Kinderjahre
verbracht. In Leipzig hatte sie auch die Oberschule besucht.

YIIPAJKHEHU A

1. lpocnpsraiite cnexyronue riaroisl B Plusquamperfekt:
kommen, verlieren, abkuhlen, entdecken.

2. 3ameHuTe riarojisl B Prasens riaronamu B hopme Plusquamperfek:
1. Beim Brennen verbraucht der weil3e Phosphor den gesamten Sauerstoff.
2. Aluminium verliert durch Oxydieren ihr schones Aussehen.
3. Sdurechloride reagieren sehr leicht mit Wasser und zerfallen dabei wieder in
HCI und Sauerstoffsaure.
4. Beim radioaktiven Zerfall von Atomen erscheinen grol3e Energiemengen.
5. Viele chemische Reaktionen verlaufen unter Energieverbrauch.

3. [lepeBenuTe penoKeHHsI HA PYCCKUN S3BIK:
1. Nachdem ich das Buch gelesen hatte, gab ich es in der Bibliothek ab.
2. Wir kamen zum Bahnhof, nachdem der Zug schon abgefahren war.
3. Mein Bruder kehrte nach Tomsk zuriick, nachdem er an einer Konferenz
teilgenommen hatte.
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4. Der Student beschrieb seine Experemente in einem Artikel. Er hatte zwei Jahre
an diesen Experimenten gearbeitet.

5. Ich studierte an der Universitét deutsch, weil ich in der Schule deutsch gelernt
hatte.

4. JlorioHUTE TIPEJIOKEHMS, YIIOTPEOUB IJ1arojl B yka3aHHOU BpeMeHHOH dopme:
1. Ich...nicht alle Priifungen... (bestehen — mepdexT)
2. Er...uns Uber seine Forschung ... (erzahlen - mmrockBammepdexr)
3. Wann...der KongreR... (stattfinden- npetepur)
4. Unsere Gruppe...im Labor (arbeiten - mmrockBammnepdekr)
5. Gestern ...ich in der Bibliothek meinen alten Schulfreund (treffen - mperepur)
6. ...ihr an der pharmazeutischen Fakultat ? (studieren-mpeseHc)
7. Wann...du heute... ?(aufstehen- mepdexr)

5. IlepeBenure mpennoKeHHs Ha HEMELKUU S3bIK, YHOTPEOMB Taroyibl B (opme
Plusquamperfekt:

1. On yuuscs Ha XUMUYECKOM (paKyybTeTe.

2. JIekTOp OOBSCHUI TPaMMAaTUYECKOE MPaBUIIO.

3. Yuensie n300penu HOBOE JIEKapPCTBO.

4. 51 moBTOPMII BCE CIOBA K 3aHATHIO TI0 HEMEIIKOMY SI3BIKY.

Bynyuiee Bpems - ¢pyrypym (das Futurum I)
Cxema oOpa3zoBanus pyrypyma |

werden (im Prasens) + Infinitiv | ocHoBHOTO r1arona

Hanpumep: cnpsiicenue enazona arbeiten e goymypyme |

Ich werde arbeiten Wir werden arbeiten

Du wirst arbeiten Ihr werdet arbeiten

Er (sie,es) wird arbeiten Sie werden arbeiten
Ynorpeodsenue ¢pyrypyma |

Oytypym | cayxuT nis o003HAUYCHHUS JCHCTBHS, COBEPILAIOLIETOCs B OyayleM
Bpemenu: Ich werde in der Schule arbeiten.

YIIPAXKHEHUA

1. IIpocnpsraiiTe ciaeayronue riaroiasl B Futurum |I:
verstehen, erhalten, fahren

2. Ynotpebute riaron “werden” B HyxHO# (opme 1yt odpazoBanust Futurum I.

ITepeBenuTe NpeaIoKEHUS HA PYCCKUH SA3BIK.
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1. Du ...die Eigenschaften der S&ure erforschen.

2. ...Sie diese Reaktion durchftihren?

3. Ich ...das Wasser erwéarmen.

4. Die Reaktion ... bei hoher Temperatur verlaufen.
5. lhr ...ein Gas erhalten.

3. YnotpeOute riarojsl, JaHHbIE B CKOOKax, B popme Futurum I:

1. Die Studenten des ersten Studienjahres (haben) Labor fur allgemeine und
anorganische Chemie.

2. Wir (arbeiten) in diesem Labor zweimal in der Woche.

3. Ich (untersuchen) die Eigenschaften der chemischen Elemente.

4. Du (fihren) Synthesen der anorganischen Stoffe durch.

5. (Benutzen) ihr fiir jede experimentelle Arbeit verschiedene chemische Gerate?

4. TlepeBenute MpeasioKEHUsI HA PYCCKHUM S3bIK:

1. Diese Reaktionen werden mit der Bildung von OH-Radikalen wirken.
2. Das Kochsalz wird in kaltem Wasser l0sen.

3. Werdet ihr das distillierte Wasser als Losungsmittel verwenden?

4. Ich werde die Rundkolben benutzen.

5. Die Studenten werden im Labor reinen Sauerstoff darstellen.

5. [lepeBenuTe NpeIyIOKEHNSI HA HEMEIIKUHN SI3bIK:

1. BeimyckHUKM (papMaiieBTUYECKOTO (akyinbTeTa OyayT paboTaTh MPOBU3OpAMU
B arTeKax.

2. B 21 Beke yueHble CO37aJyT HOBBIC JIEKAPCTBEHHBIE MTPEMapaThI.

3. S cxopo u3yuy HanboJiee BaKHbBIE CBOMCTBA KUCIOPOIA.

4. JJabopaHT OyJieT UCOJIb30BaATh JUCTUTUPOBAHHYIO BOJTY.

5. byneurs 1 Thl GUIBTPOBATH KHUIKOCTH?

1.4. CTPAJIATEJIBHBIN 3AJIOI" (ITACCHUB -DAS PASSIV)

Oo0pa3oBanne u ynorpedjaeHue BpeMeHHbIX (D)OPM I71arojia B CTPaaTe/ibHOM
3aJiore

[TaccuB oOpa3yeTcs C TIOMOIIBIO BCIOMOTATENBHOrO TJjaroia Wwerden B
cooTBeTcTByIOmEH (opme Bpemenu u mpuuactus |l ocHoBHoro rmaroma. Bpems
BBIpaXKaeTcsl BpPeMEHHOM (opMoil BcromoraTenbHOro riiarojga. B mepdekre u
uIrockBamiiepdexte ynorpedsercs: crapast popma naprunwmmna |l rmaroma werden —

worden.

ITaccus 06pa3yeTc>1 TOJIBKO OT TaKMX ICPCXOAHBIX I'JIAaroJIOB, KOTOPBIC BbIPAKAIOT
nencTBre, Tpedyrolee oT cyobekTa (MOJJIeKallero) akTHBHOCTH, HAIIPABICHHON Ha
oonekt. IlaccuB He oOpasyercs ot riaronoB haben, besitzen, bekommen, erhalten,
erfahren, kennen u.a.

JleticTByromiee M0 OO0O3HAYaeTCs MpU TJlarojiax B CTPaJaTeIbHOM 3ajiore

JAOIOJHEHUEM C IpeAjIorom von.
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Der Saal wird von den Studenten geschmiickt.

HpI/I YKa3aHUU IIPUYINUHBI I[CﬁCTBI/I)I, cn0c06a WM CpcacTrBa, IIpu IIOMOIIH
KOTOPOTO COBEPIIACTCS ICHCTBUE, YIOTPEOIIIeTCs AOMOJHEHHUE ¢ mpeaiorom durch:

Wir wurden durch ein Gerdusch geweckt.

NHpuHuTHB maccuB dYacTo ymoTpeOJsgeTcss B COYETAHUM C  MOJIAJIbHBIMU
rjaarojamMu.

Dieser Text mul zur ndchsten Stunde Ubersetzt werden.

IlepeBoa maccuBa Ha pyCCKHH A3BIK:

1. Ilpe3eHc u mpeTepuT mnaccuBa MOTYT IEPEBOAUTHCS TIAr0JIaMU C YacTHULIEH -Cs,
UMEIOLIEH cTpasaTeabHOE 3HAYCHHE:

Wie wird dieses Wort geschrieben? (Kak nuriercs 3To ¢iioBo?)

2. T'maromom "OwITB" ¢ KpaTkoi ¢OpMON CTpPaJaTeILHOTO MPUYACTHS B
MPOIIEIIEM BPEMEHHU:

Nachdem der Brief geschrieben worden war, brachte ich ihn zur Post. (ITocne
TOT0, KaK MTUChMO OBIJIO HAITUCAHO, 51 OTHEC €T0 Ha MOYTY.)

3. AxtuBHOU (opMOI — TUYHOW WM HeompeneneHHo-mmuHon: Dieses Buch wird
von vielen Studenten gelesen. (3Ty KHUTY YMTaFOT MHOTHE CTYJICHTBI).

IIpe3enc nmaccus (Prasens Passiv)
Hacrtosimee Bpemst maccuBa (Prdsens Passiv) oOpasyeTcss ¢ [OMOIIbIO
BCIIOMOrareapHoro riaroja "werden" B ¢popme Présens u npuuactus |l ocHoBHOTrO
riarosa:

Harmpumep:

ichwerde  gelobt wir werden gelobt
du wirst gelobt ihr werdet  gelobt
er wird gelobt sie werden  gelobt

YITPAXKHEHUA

1. O6pasyiite Gopmbr Présens Passiv rimaronos “wecken”, “einladen”. Ilepeseaute
Ha PYCCKUU SI3BIK.

2. Haitnure npemoxenus ¢ Présens Passiv, nepeBenTe UX Ha pyCCKUH SI3BIK:
1. Aus Schwefelsaure und Zink wird man im Labor Wasserstoff herstellen.
2. Aus Schwefelsdure und Zink wird im Labor Wasserstoff hergestellt.
3. Destilliertes Wasser wird in chemischen Laboratorien und Werken gebraucht.
4. Bleioxid wird durch Kohlenstoff zu Blei reduziert.
5. Die Studenten werden die Biicher lesen.
6. Die Bicher werden von den Studenten gelesen.
7. Salzséure wird aus Steinsalz gewonnen.
3.Ynorpebute rmmaroiel B ckoOkax B (Gopme Prdasens Passiv. IlepeBemute
MMpCAJIOKCHUA Ha pYCCKI/Iﬁ A3BIK.
1. Sauerstoff ...auf seine Eigenschaften (untersuchen).

2. Quecksilberoxyd...durch Erhitzen in Quecksilber und Sauerstoff (zerlegen).
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3. Das Chlorat...als Desinfektionsmittel (verwenden).

4. Durch die Analyse des Wassers...die beiden Gase — Wasserstoff und
Sauerstoff — im gleichen Verhaltnis wieder (gewinnen).

5. Die Stérke der S&ure ... in ihrem pH-Wert (ausdriicken).

4.YroTpebute cieayioniue mnpeaiokenus B Présens Passiv, mepeBeauTe uUX Ha
PYCCKHU A3BIK:

1. Unser Lektor leitet diesen Zirkel.

2. Dieser Student beantwortet alle Fragen.

3. Er korrigiert alle Fehler.

4. Alle Studenten legen die Prifungen gut ab.

5. Das Méadchen macht diese Aufgabe sehr schnell.

Iperepurym maccus (Prateritum Passiv)
Préteritum Passiv oOpa3yercst ¢ TOMOIIIBIO BCITIOMOTaTeILHOTO Tiaroia "werden" B
¢dopme Prateritum u mpuvactus |l ocHoBHOTO rI1arona:

Hanpumep:

ich wurde gelobt
du wurdest gelobt
er wurde gelobt
wir wurden gelobt
ihr wurdet gelobt
sie wurden gelobt

YIIPAXXHEHUA

1. O6pas3yiite dopmbl Prateritum Passiv rimaronos “fragen”, “rufen”. IlepeBenute Ha
PYCCKHH SA3BIK.

2. Haiinute npemiosxenus ¢ Prateritum Passiv, mepeBenuTe X Ha pyCCKHI SI3bIK:
1. Man kann das destillierte Wasser als Losungsmittel verwenden.
2. Das destillierte Wasser wurde als Lésungsmittel verwendet.
3. Reiner Sauerstoff wurde aus der Luft dargestellt.
4. Reinen Sauerstoff wird man aus der Luft darstellen.
5. Na wurde durch Elektrolyse gewonnen.
6. Na wird durch Elektrolyse gewonnen.

3. Vmorpebure rnaronsl B ckoOkax B ¢opme Prateritum  Passiv. Ilepesemute
IIPEJIUIOKEHUS HAa PYCCKUU SI3BIK.

1. SO.2 ... besonders friiher als Desinfektionsmittel oft (verwenden).

2. Friher ... zur Herstellung der Zindholzer gelber Phosphor (verwenden).

3. Das Kochsalz...in kaltemWasser (I0sen).

4. Diese Flussigkeit ...beim Erkalten (erhalten).

5. Die Losung...in einer Porzellanschale (erhitzen).

6. 20 g roten Phosphors ...vorsichtig (bringen).
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4.

Ynorpebure cienyromue npemioxeHus B Prateritum Passiv, mepeBenure ux Ha

PYCCKHH S3BIK:

1. Unser Lektor leitete diesen Zirkel.

2. Dieser Student beantwortete alle Fragen.

3. Er korrigierte alle Fehler.

4. Alle Studenten lagen die Prufungen gut ab.

5. Das Médchen machte diese Aufgabe sehr schnell.

6. Der Laborant erhitzte das Wasser.

7. Die Studenten benutzten Pipetten flr analytische Ziele.

Iepdext maccus (Perfekt Passiv)
Perfekt Passiv oOpasyeTcs ¢ mMOMOIIBIO BCIIOMOraTeabHOro Tiaroja “werden” B

dopme Perfekt u mpuuactus |l ocHOBHOrO Taroa:

1.

Hanpumep:

ich bin gelobt worden
du bist gelobt worden
er ist gelobt worden
wir sind gelobt worden
ihr seid gelobt worden
sie sind gelobt worden

YIIPAXKHEHUA

Oopasyiite ¢opmsl rinaronoB Perfekt Passiv “fragen”, “rufen”. IlepeBemute Ha

PYCCKUH SI3BIK.

2.

3.

Hatiaure npemnoxenus ¢ Perfekt Passiv, mepeBennre ux Ha pycCKUH S3bIK:
1. Reiner Sauerstoff ist aus der Luft dargestellt worden.
2. Reiner Sauerstoff wird aus der Luft dargestellt.
3. Das Element Astat wurde als stark radioaktives Element entdeckt.
4. Plutonium ist kiinstlich im Uranreaktor hergestellt worden.
5. Eine sirupartige Flussigkeit wurde bei Temperatur 150 C erhalten.

Ynorpebutre rmaroisl B ckoOkax B ¢opme Perfekt  Passiv. Ilepeseaute

PEAJIOKEHHS Ha PYCCKUMN S3BIK.

1. Sauerstoff ...auf seine Eigenschaften (untersuchen).

2. Quecksilberoxyd...durch Erhitzen in Quecksilber und Sauerstoff (zerlegen).

3. Das Chlorat...als Desinfektionsmittel (verwenden).

4. Durch die Analyse des Wassers...die beiden Gase — Wasserstoff und
Sauerstoff — im gleichen Verhaltnis wieder (gewinnen).

5. Die Stérke der S&ure ... in ihrem pH-Wert (ausdriicken).

4. Ynorpeoure crnenyromue npemioxenus B Perfekt Passiv, mepeBemure nx Ha
PYCCKHH SA3BIK:

1. Wir haben ein Diktat geschrieben.
20



2. Die Studenten haben alle VVorlesungen besucht.
3. Der Lektor hat die Regel erklart.

5. [lepeBenute mpeUIOKCHHS Ha HEMEIKUI sA3bIK, yrmoTpeouTe Perfekt Passiv:
1. Bony ounctunm uepes GuiabTp.
2. PacTBOp OBLT MOJTy4eH JTaOOpaHTOM O4YE€HBb OBICTPO.
3. CBoO¥iCTBa KHCIOT U3YyYaTUCh MHOTUMH YYCHBIMHU.

ILimrockBamnepdext nmaccus (Plusquamperfekt Passiv)

Plusquamperfekt Passiv o0pa3yeTcst ¢ MOMOIIBIO BCIIOMOIaTebHOTO TJIaroJa
"werden" B popme Plusquamperfekt u mpuuactust 11 ocHoBHOTO r1arosna:

Hanpuwmep:

ichwar  gelobt worden

du warst  gelobt worden

erwar  gelobt worden

wir waren gelobt worden

ihr wart  gelobt worden

sie waren gelobt worden

YIIPAJKHEHUA
1. O6pasyiite popmel Plusquamperfekt Passiv rinarosos “wecken”, “einladen”.

2. Ynorpebute riaroisl B ckookax B ¢opme Plusquamperfekt Passiv, mepeBenute
IIPEJIOKEHNS HA PYCCKUM A3BIK:
1. Die Touristen bewunderten das Denkmal. Es ...im 18. Jahrhundert ...
...(errichten).
2. Unsere Gruppe besuchte die Ausstellung “Die pharmazeutische Industrie von
heute”.
Diese Ausstellung ...vor einer Woche ... ... (er6ffnen).
3. Ich erklarte dem Freund eine schwierige Aufgabe. Sie...uns in der vorigen
Woche... ... (aufgeben).
4. Wir waren gestern im Theater. Die Eintrittskarten...von meinem Freund im
voraus... ... (besorgen).

3. IlepeBeauTe mpemsioKEHUs] HA PYCCKHM S3bIK, OOpaTUTe BHHUMaHUE Ha
Plusquamperfekt Passiv:
1. Nachdem das Thema durchgenommen worden war, wurde eine Kontrollarbeit
geschrieben.
2. Nachdem die Regel erklart worden war, wurden verschiedene Ubungen
gemacht.
3. Das Periodensystem der Elemente war von D. Mendelejew aufgestellt worden.
Spéter wurde es von vielen Gelehrten gebraucht.
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®ytypym | maccus (Futurum | Passiv)
Futurum | Passiv oOpa3yercst ¢ IOMOIIbIO BCIIOMOTaTeILHOIO raroja "werden" B
dopme Futurum | Passiv u npuuactus || ocHoBHOTrO riarona:

Harmpumep:

ich werde  gelobt werden
du wirst gelobt werden
er wird gelobt werden

wir werden gelobt werden
ihr werdet  gelobt werden
sie werden gelobt werden

YITPAXKHEHU A
1. Tlpocnpsiraiite rnaroner “wecken”, “suchen” B Futurum | Passiv. [lepeBenute Ha
PYCCKHH SA3BIK.

2. Haiinure npemoxenus ¢ Futurum I Passiv, nmepeBeauTe ux Ha pyCCKHit SI3BIK:
1. Reiner Sauerstoff wird aus der Luft dargestellt werden.
2. Plutonium ist kiinstlich im Uranreaktor hergestellt worden.
3. Eine sirupartige Flissigkeit wurde bei Temperatur 150 C erhalten.
4. Das Kochsalz wird in kaltem Wasser gelst werden.
5. Die Eigenschaften der Bestandteile werden bei der Bildung von Losungen
veréndert werden.
. Aus Schwefel und Eisen wurde durch Erhitzen Schwefeleisen hergestelit.
7. Bei der Abklhlung des Wasserdampfs wird die Geschwindigkeit der Molekile
herabgesetzt werden.
8. Die trockene Destillation wird auch Zersetzungsdestillation genannt.

(op}

3. Ynorpebute riaromsl B ckoOkax B (opme Futurum | Passiv. IlepeBemnute
IIPEIUIOKEHNS HA PYCCKUU A3BIK.
1. Sauerstoff ...auf seine Eigenschaften (untersuchen).
2. Quecksilberoxyd...durch Erhitzen in Quecksilber und Sauerstoff (zerlegen).
3. Das Chlorat...als Desinfektionsmittel (verwenden).
4. Durch die Analyse des Wassers...die beiden Gase — Wasserstoff und
Sauerstoff — im gleichen Verhaltnis wieder (gewinnen).

4. TlepeBeauTe NpeIOKCHUS HA HEMEIIKHUN A3bIK, yoTpeoute Futurum | Passiv:
1. Ha cnenytomiem 3aHsATHH OyIeT OTydeH HOBBIN pacTBOP.
2. CKOpo Bce XapaKTePUCTHKHU KUCIIOT OYyAyT paCCMOTPEHHBI.
3. 3aBTpa JEKTOpOM OyJeT MpoUnuTaHa JICKIUs O MmpoodiemMax ¢papmMaleBTHIECKON
IPOMBIIIIJICHHOCTH.

5. Usmennte mpemnoxkenus ¢ Prateritum Passiv, ymorpebus Futurum | Passiv.
IlepeBenute Ha PyCCKUU A3BIK:
Hanpuwmep:
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Vor kurzem wurde ein Konzert veranstaltet (Hegasro Obu1 OpraHu3oBaH KOHIIEPT).
“Bald wird ein Konzert veranstaltet werden”(Ckopo OyaeT opraHu30BaH KOHIIEPT)
1. Vor kurzem wurde eine Kontrollarbeit geschrieben.
2. Gestern sind die besten Studenten ausgezeichnet worden.
3. Vor kurzem wurden einige Studenten ins Ausland geschickt.
4. Vor einigen Monaten ist das Thema der wissenschaftlichen Arbeit besprochen
worden.
Nupunurue naccus (Infinitiv Passiv)
Infinitiv Passiv oOpasyercsi ¢ momoinpsto Partizip |l mepexomnoro riarona u
Heomnpeaenennon popmsr (Infinitiv) rmarona "werden™.
Hanpuwmep:
gelesen werden
gefragt werden
Infinitiv Passiv wacto ynorpebisiercsi ¢ MOIaIbHBIMHE TJIarOJIAMHU.
Hanpumep:
Diese Frage mul} besprochen werden — stot Bompoc 10KeH ObITH 00CYXK/ICH.
Der Text kann leicht nacherz&hlt werden — TekcT MokeT OBITB JIETKO TIEpecKa3aH.

YIIPAXKHEHU A

1. [lepeBeauTe HA PYCCKUMN S3BIK CICAYIONINE MPEII0KCHUS:
1. Die Aufgabe soll erfiillt werden.
2. Alle Fehler missen korrigiert werden.
3. Die Hauslekttire muB vorbereitet werden.
4. Die Ubersetzung des Textes kann leicht verbessert werden.
5. Die neuen Vokabeln kénnen schnell gelernt werden.

2. [lepeBeuTe HA HEMEIIKUN S3BIK CJIETYIONTNE TPEII0KECHNUS:
1. Ilman momKeH OBITh BBHITIOTHEH 32 HEMIEIIO.
2. TexcT noimkeH ObITh TIEPEBEICH Ha PYCCKUM S3BIK.
3. DTy KHUTY MOKHO KYITUTh B K&KJIOM Mara3uHe.
4. ITucbmMo MOXeET OBITH OTIPABIICHO 3aBTPa.

IMaccus cocrosinus (das Zustandspassiv)

ITaccuB COCTOAHUA o0o3HavaeT COCTOAHHUC, BO3HUKIIIEC B  pE3YyJIbTATC
3aKOHYEHHOro nerctBus. OH oOpa3zyeTcs ¢ MOMONIbI0 BCIIOMOIAaTENIbHOIO rjarojia
sein B cOOTBETCTBYIOLICH BpeMeHHOM (opme u npuuacmusi 1| OCHOBHOrO riaroJa.
ITaccuB cocTossHUS 06pa3yeTc;1 TOJIBKO OT IICPEXOAHBIX I'JIaroJoB.

Cxema o0pa3oBaHHs ACCUBA COCTOSIHUS

Prasens

Das Fenster ist getffnet.

Préteritum

Das Fenster war geoffnet.

Perfekt

Das Fenster ist gedffnet gewesen.
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Plusquamperfekt

Das Fenster ist getffnet gewesen.
Futurum |

Das Fenster wird getffnet sein.

IIpe3eHnc maccuBa COCTOSIHMS TEPEBOJAMTCS HA PYCCKHUHM SI3BIK KpaTKOW (hopmoit
CTPaJaTeIbHOTO IPUYACTHA B IIPOILIEAIIEM BPEMEHHU:

Das Warenhaus ist geschlossen. YauBepmar 3akpbiT.

[Ipeteput maccuBa COCTOSHUS MEPEBOAUTCA TJIaroiaoM "ObITh" U KpaTKoM Gopmoii
CTPaAaTEIbHOTO IIPUYACTHS B IPOLIEAIIEM BPEMEHU:

Das Museum war geschlossen. My3eii ObuT 3aKpBIT.

YITPAJKHEHU A

1. IlepeBeauTe NpeaIoKEHUS Ha PYCCKUH S3bIK:

1. Die OH-Gruppe ist in den Hydroxiden mit einem Metall verbunden.

2. Die Verschiedenheit der chemischen Eigenschaften ist durch die Anordnung
und Zahl der Elektronen bedingt.

3. Sauerstoff und Ozon sind aus gleichen Atomen aufgebaut.

4. Im Periodensystem sind alle chemischen Elemente auf der Grundlage des
Atombaues zusammengefalit.

5. Im weiBen Phosphor sind vier Atome tetraedrisch miteinander verbunden.

2. TlepeBeauTe npeaioKEeHU Ha PYCCKUH SI3BIK:
1. Das Fenster war geschlossen.
2. Der Saal war geschmuickt.
3. Der Brief war schon geschrieben.
4. Die Tur war getffnet.
5. Das neutrale Cu-lon war rot gefarbt.
6. Ein Stoff war geldst.

3. O6pa3zyiiTe npennoxxenus mo odpasimy. [lepeBeanTe Ha pyCCKUMN S3BIK:
Oopaszer. Bitte 0ffne das Fenster! (moxxanyticta, OTKpoii OKHO)
Es ist schon gedffnet. (oHo y’xe OTKpBITO)
1. Bitte schlieRe die Tur!
2. Bitte kaufe Blumen!
3. Bitte korrigiere das Diktat!
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1.5. THOUHUTUB. THOUHUTUBHBIE OBOPOTHI

WNHpUHUTHB — 3TO HeompeeacHHas Gopma riaaroia. B HEMEIIKOM sI3bIKE Pa3IudaroT
nBe ocHOBHbIC Gopmbl MHGuHUTHBA — uHGUHUTUB | (Infinitiv 1) u uaduautus Il
(Infinitiv 11) (mepexoHBIX U HEMIEPEXOAHBIX IJIATOJIOB):

Infinitiv | Infinitiv 11
Aktiv (mepex. ri.) a) besprechen a) besprochen haben
(Hemepex.ri.) b) kommen b) gekommen sein
Passiv (mepex.ri.) a) besprochen werden a) besprochen worden sein
(HeTepeXx.IJI.) b) - b) -

Nuduantus | v unduautus Il coyxar ais:

1) obpa3oBanus BpeMeHHBIX Gopm dhytypym | u yrypym Il (Futur I, Futur 11).
Hanpuwmep: Er wird diesen Arzt besuchen (Futur I Aktiv).

2) oOpazoBaHus HOpM KOHBIOHKTHBA.
Hanpumep: Wir wirden die Prifungen ablegen.

YnorpedsaeHue HHPUHUTHBA
NHpUHUTHB MOXKET ynoTpeOIsIThCS C YacTUIleH ZU U Oe3 4acTHIlhl ZU.

Ynorpebdienue nuHGUHUTHBA 0€3 YacTUIIBI ZU
NudunutuB ynorpebdisercs 0e3 4acTUIlbl ZU B CICTYIONINX CIydasx:
1. ITocne MOJAJIbHBIX T'JIaroJIOB U TJiaroja lassen.
Hanpumep: Die Aspiranten sollen sich zu den Kandidatsprifungen vorbereiten.
Der Lektor l&sst die Studenten den Text lesen.
2. ITocne rnaronos akenus gehen, fahren, laufen
Hanpumep: Die Kranken gehen die Arzneien einnehmen.
3. Iocne rmaronos horen, sehen, fihlen
Hanpumep: Der Dekan der Heilfakultat sieht die Studenten zur Versammlung gehen.
4. ITocne rnarosos lehren, lernen, helfen
Hanpumep: Die Krankenschwester hilft dem Arzt den Patienten heilen.
5. ITocne raarosma sich lassen
Hanpumep: Die Symptome dieser Krankheit lassen sich leicht feststellen.

Ynorpebdiaenue uHGUHUTHBA ¢ YacTHIeH ZU
I/IH(I)I/IHI/ITI/IB yHOTpe6J'I$IeTC$I C 4aCTHUILIEH ZU B CIEAYIOLINX CIIyYasX:
1. TTocnie GonbIIMHCTBA TJ1aroiioB: beginnen, versprechen, glauben, vergessen u mp.
Hanpumep: Der Lektor verspricht den Studenten etwas Neues zu erzéhlen.

Der Chirurg begann eine komplizierte Operation durchzufiihren.
3ameuanue 1. B enaconax ¢ omoensemoiui npucmagkou uwacmuya ZU cmoum mexncoy npucmaskou u
271a207IOM (CM. npumep evluie).

2. ITocne muorux npuiarareabHbix: Stolz, froh, glicklich u ap.
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Hanpumep: Es ist sehr wichtig, die Kenntnisse und die Erfahrung immer zu
vervollkommnen.
3. ITocne HekoTOpBIX aOCTPAKTHBIX CyliecTBUTEIbHBIX: der Gedanke, die Freude, der
Wunsch, die Moglichkeit u ap.
Hanpumep: Jeder Patient dieser Klinik hat die Mdglichkeit, den besseren Arzt zu
wahlen.
4. Tlocne rmarosa Sein  (BbIpakaeT HEOOXOIUMOCTh HMJIM BO3MOXKHOCTh M HUMEET
[MaCCUBHOE 3HAYCHUE).

Hanpumep: Der Text aus der deutschen Zeitschrift ist schriftlich zu Gbersetzen.

CrnenyeT NMCbMEHHO MEPEBECTH TEKCT U3 HEMELIKOTO KypHaIa.

5. Tlocne riarona haben (BelpakaeT HEOOXOAMMOCTb, JTOJKCHCTBOBAHHE M HMECT
AKTUBHOE 3HAYCHUE).

Hanpumep: Die Studenten unserer Gruppe haben die Anatomieprifung heute
abzulegen. CtyneHThI Halllel TPYIITLI JODKHBI CIaTh 9K3aMEH 110 aHATOMHU CETOJTHSI.
6. B uauauTHBHBIX Tpymmax um...zu+ Inf.; statt (anstatt)...zu+Inf; ohne...zu+Inf,

1. UadunuTtuBHas Tpynmna (MHPUHUTUBHBIA 000poT) UM...zu+Infinitiv umeer
3HAYCHUE 1EJU U TIEPEBOJUTCA « (0J151 M020) 4moobly + uHGUHUMUS.

Hanpumep: Er arbeitet langsam, um keine Fehler zu machen. On paGoraer
MEJUICHHO, YmoObl HE JIeNaTh OIIHOOK.

2. VnduautuBHas rpynma  statt (anstatt)..zu+ Infinitiv umeer 3naueHme
croco0a JEHCTBUS C OTPHUIATEIbHBIM OTTEHKOM U TEPEBOIUTCS «BMEeCmo moeo,
ymoowvly + UHDUHUMUS.

Hampumep: (An)statt sich ins Bett zu legen, geht der Patient zur Arbeit.
Bmecmo moeo, umo6bl nedb B OCTEINb, OONBHON UAET HA padoTy.

3. NudunutuHas rpymma ohne ..zu+ Infinitiv umeer 3HadyeHme crocoba
JACHCTBUSL C OTPULIATEIbHBIM OTTEHKOM U TIEPEBOAUTCS JIEENPUUYACTHEM C
OTPHUIIAHHUEM.

Hanpumep: Man kann nicht gesund und kréftig sein, ohne Sport zu treiben.

Henb3st ObITH 3I0POBBIM U CHIIBHBIM, He 3aHUMASACL CTIOPTOM.
3ameuanue 2.
HUnghunumuenwvie epynnwi vi0ens10mces 3ansamolil.
Hanpumep: Wir hatten keine Zeit, um die neue Ausstellung zu besuchen.
3ameuanue 3.
B ungunumusnvix obopomax 6 1, 2 auyax ynompeoasiromecs emecmo 8036PAmHO20 MeCMOUMEHUS
SiCh coomeemcecmeyruee TUYRoe MecnoumMernue.
Hanpuwmep: Ich fahre in ein Sanatorium, um mich dort zu erholen.

YITPAXKHEHUMA

1. 3akoHuUMTe NPEIOKCHMS, HCIONB3ys Tiaronsl Kaufen, spielen, sprechen,
durchflihren, kaufen, aussprechen, lesen, machen, singen
1. Die Studenten gehen in die Bibliothek Zeitungen ... .
2. Kannst du Tennis ...?
3. Der Lehrer lehrt uns Deutsch ... .
4. Der Professor hilft den Aspiranten Experimente... .
5. Der Junge l&uft ins Geschaft Fahrrad ...
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. Wir lernen die deutschen Worter richtig ... .

. Morgen fahrt unser Freund in die Apotheke Arzneien...
. Ich soll die Deutschaufgabe rechtzeitig ...

. Wir horen die Géste ... .

. CocTaBbTe NMpeJIOKEHUS TT0 00pasiry.
. Beginnen — arbeiten (lesen, singen, spielen, tbersetzen)

Oobpaszey:. Wir beginnen zu arbeiten.

. Keine Zeit haben — lesen (spielen, Sport treiben, singen, tanzen)

Oobpaszey: Er hat keine Zeit zu lesen

. Bereit sein — die Arbeit beginnen (dir helfen, aufs Land fahren, nach Hause gehen)

Obpaszey: Ich bin bereit, die Arbeit zu beginnen.

. [lepeBenure npeanoxKeHus.

. Der Student antwortete die Hausaufgabe, ohne ins Heft zu schauen.

. Man kann kein Pharmazeut werden, ohne organische Chemie zu lernen.
. Du schléfst, statt die deutschen Regeln zu wiederholen.

. Statt die Hauslektire zu lesen, geht ihr spazieren.

. Wir gehen in die Bibliothek, um neue Biicher zu holen.

. Ich studiere an der Universitat, um Pharmazeut zu arbeiten.

1.6. CKIIOHEHME UMEH CYIMECTBUTEJBbHbIX
(DIE DEKLINATION DER SUBSTANTIVE)

Nwms CyYmCCTBUTCIIbHOC B HCMCIKOM A3bIKC, KAK U B PYCCKOM, U3MCHACTCA 110

nagexam. OJHAKO y HEMELUKUX CYHIECTBUTEIBHBIX B OTJIMYHME OT PYCCKUX B
OOJIBIIMHCTBE TMaJeKeld OKOHUYAaHUS OTCYTCTBYIOT. [lajgexx cyliecTBUTEIHLHOTO
BBIPAXKAETCs CONMPOBOKIAAIOIMNUMU CIIOBAMU: APTUKIISIMUA, MECTOUMEHUSIMH.

Tunel CKJIOHEHUM ONpCACIIAIOTCA IO CAMHCTBCHHOMY 4YHCIY, TaK KaK BO

MHOKECTBCHHOM 4YHCJIC BCC CYINICCTBUTCIBHBIC CKIIOHAIOTCS I1I0 OJHOMY THUITY.

B enuHcTBeHHOM umclie pasnuyaroT cuibHoe (die starke Deklination), ciadoe (die

schwache Deklination) u sxenckoe ckionenus (die weibliche Deklination).

CxeMa OKOHYAHHUI CYLIECTBUTEIbHBIX

CKJIOHCHHUEC B CIUHCTBCHHOM 4YHUCJIC CKJIOHCHHUCEC BO
ITanexu MHO>KE€CTBEHHOM
CHJIBHOC citaboe KEHCKOC

qUCJIIC
Nominativ - - - -
Genitiv -(e)s -(e)n - -
Dativ - -(e)n - -(e)n
Akkusativ - -(e)n - -
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CuibHoOe CKJIOHEeHHEe HMEH CYII€CTBUTEC/IbHBIX
(die starke Deklination der Substantive)

XapaKT CPHBIM IPHU3HAKOM CHIIBHOI'O CKIOHCHHA SABJSICTCA OKOHYAHHC —(e)s B
POAUTCIIBHOM IAACKEC CAMHCTBCHHOI'O YHCIIA. K CUJIbBHOMY CKJIIOHCHHUIO OTHOCATCA
OOJILIIMHCTBO CYHICCTBUTCIbHBIX MYXKCKOI'O poJia U BCC CYIICCTBUTCIbHLIC CPCAHCTO
poza (kpome cioBa das Herz).

CIANMHCTBCHHOC YHUCJIO
ITanexu v v
MY’KCKOH PO, CPEIHUH POJ
Nominativ der Arbeiter | der Tisch das Madchen das Land
Genitiv des Arbeiters | des Tisches | des Madchens | des Landes
Dativ dem Arbeiter | dem Tisch | dem Méadchen |dem Land
Akkusativ den Arbeiter | den Tisch | das Madchen das Land

B POANTCIIbBHOM ImaaciKe OKOHYAaHHC -es 065[321TCJ'IBHO, cClin OCHOBa
CYIIECTBUTEIILHOTO OKaHYMBaeTcs Ha -S, -B, -sch, -st, -z, -z, -X, -ck, -pf:

das Gras — des Grases, der Platz — des Platzes

OkoHuaHue -6S  YacTo  ymoTpeOisieTcss Takke ¢ OJAHOCIOXKHBIMU
cymectButenbHbiMU: der Mann — des Mannes, der Wald — des Waldes

[Tpumeuanue: CymiecTBUTENBbHBIE ¢ cypdukcamu -US, -ISMUS B pPOJHUTEIHHOM
maacKe HE HpI/IHI/IMaIOT OKOHYAHHA .

der Kasus — des Kasus der Sozialismus — des Sozialismus

Caaboe CKJI0HEHHE MMEH CYyIeCTBUTEIbHbIX
(die schwache Deklination der Substantive)
XapakTepHbIM MTPU3HAKOM CJIA00TO CKIOHEHUS SBISIETCS OKOHUYAHUE -(€)N BO BCEX
KOCBCHHBIX IIaACXKaX.
K cna60My CKIIOHCHHUIO OTHOCATCA TOJBKO OIOYHICBJIICHHBIC CYIICCTBUTCIBHBIC
MY>KCKOI'0 poJa:
1) ¢ OKOHYaHHEM -€:
der Gendsse, der Junge, der Lowe u.a.;
2) HCKOTOPBIC OJHOCIIOKHBIC CYIICCTBUTCIIBHBIC, YTPATUBIINC OKOHYAHUC -C:
der Held, der Herr, der Hirt, der Mensch, der Bauer, der Bar, der Nachbar, der
Narr, der Spatz u.a.;
3) ¢ nHOsA3BIYHBIMU cyddukcamu -ent, -ant, -ist, -graph, -soph, -log(e), -at, -nom, -et,
-ot, -naut:
der Student, der Aspirant, der Soldat, der Kosmonaut, der Poet, der Patriot, der
Astronom, der Philolog, der Photograph.

ITanexn EnunacTBeHHOE YnciIo
Nominativ der Genosse  der Herr der Student
Genitiv des Genossen des Herrn  des Studenten
Dativ dem Genossen dem Herrn  dem Studenten
Akkusativ den Genossen den Herrn  den Studenten
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Cki1oHeHHe CYIIECCTBUTEC/IBHBIX )KCHCKOI'O poJa
(die weibliche Deklination der Substantive)
HpI/ISHaKOM CKJIIOHCHHA CYIICCTBUTCIIBHBIX JKCHCKOI'O poJia ABJIACTCA OTCYTCTBHUC
OKOHYaHHs BO BCEX MaAcKaX CAMHCTBCHHOI'O YHrcCJia.

ITanexu €IMHCTBEHHOE YHCJIIO
Nominativ die Frau die Lehrerin
Genitiv der Frau der Lehrerin
Dativ der Frau der Lehrerin
Akkusativ die Frau die Lehrerin

Ilepexoanasi rpynna B ckjonennu (die Mischdeklination)

K 3T0i1 rpynmne oTHOCATCS CylIECTBUTEIIbHBIE:

der Friede(n), der Gedanke, der Name(n), der Wille, der Glaube, der Buchstabe,
der Same(n), der Fels(en), der Haufen, der Schaden, der Funke, das Herz.

Ot CYmECCTBUTCIIbHBIC MMCIOT B POAHUTCIIBHOM IaACKC CAMHCTBCHHOI'O 4YHCIIA
OKOHYAHHUS CHJIBHOTO M CJIA00ro CKJIOHEHHS -(€)NS, BO BCEX OCTaJbHBIX MajeiKax
OKOHYaHHS c1aboro ckioHeHus -(e)N. CymectBurensHoe das Herz B BUHUTEITHLHOM
MMaJICKC OKOHYAaHUA HC ITOJIYYacT.

ITanexn €IUHCTBCHHOC YUCJIO
Nominativ der Name das Herz
Genitiv des Namens des Herzens
Dativ dem Namen dem Herzen
Akkusativ den Namen das Herz

CKkJj10HEeHHEe CYIICCTBUTECJIbHBIX BO MHOKECTBCHHOM 1HUCJIC
(die Deklination der Substantive im Plural)

Bo MHO>XXeCTBEHHOM 4YHCIE BCE CYHICCTBUTCIIBHBIC CKIIOHAIOTCA OJJHMHAKOBO. B
JAaTCJIIbHOM ITaJACKE OHHU I[PHHUMAOT OKOHYAHHC -N, 3a HCKIIOYECHUEM TEX
CYIIECTBUTEIBHBIX, KOTOPBIE YK€ UMEIOT -N Kak cydpdUKC MHOKECTBEHHOTO YHCIA:
die Jungen — den Jungen.

CyuiecTBuTENbHBIE, UMEIOIIHE BO MHOXKECTBEHHOM 4Hclie cypdukc -S, B
JaTCJIBHOM IIaacKE€ MHOXKECTBCHHOT'O UKCJIa OKOHUYAaHU -N HE IMOJIy4aroT:
das Auto — die Autos — in den Autos.
[Tanexu MHO0KECTBEHHOE YHCJIO JJIs1 BCEX TPEX POJIOB
Nominativ | die Tische | die Uhren | die Blcher die Genossen | die Klubs
Genitiv der Tische | der Uhren | der Biicher der Genossen | der Klubs
| Dativ den Tischen | den Uhren | den Bilichern | den Genossen | den Klubs
| Akkusativ | die Tische | die Uhren | die Biicher die Genossen | die Klubs

CkJiionenne umMeH coocrBennbix (die Deklination der Eigennamen)
HNmena CO6CTBCHHBI€ B POAUTCIIBHOM IMAJIC)KC IPUHNUMAIOT OKOHYaHUC -S.
Peters Freund, Annas Bruder, die Hauptstadt Beloruf3lands.

29




Ecimn mMmena coOCTBEHHBIE OKaHYMBAIOTCS Ha -S, -B, -X, -Sch, -tz, -z, -ie, To oHH
IMOJYy4arOT B POAHUTCIIbHOM ITAACKE OKOHUYAHHNC -ens.

Mariens Eltern, Marxens Werke.

Bwmecto POAUTECIBHOIO IMajacKa MMCH CO6CTB€HHI>IX qaliice BCEro YHOTpe6JI$I€TC$I
JATEIbHBIN TAJIEK C IPEIJIOTOM VON:

die Werke von Marx, der Vater von Fritz, die Museen von London.

Eciu  mepen  uMeHeM  COOCTBEHHBIM  yHOTPEOJIAETCS  HapHUIATEIBHOE
CYHCCTBHUTCIIBHOC C OIIpCACIICHHBIM APTHKIICM, 0603Haqa}0mee POACTBO,
poheCCHIO WU 3BaHHE, TO UM COOCTBEHHOE HE CKIIOHSCTCS:

die Romane des Schriftstellers Scholochow.

YIIPAJKHEHU A

1. IIpoCKIIOHSNTE MUCEMEHHO CIICTYIONINE CYIIECTBUTEIbHBIE!
Der Ball, der Bruder, das Gedicht

2. IInceMeHHO OTBETHTE Ha BOITPOCHI, ynOTp€6I/ITe IMpaBUJIbHO CYHICCTBHUTCIILHBIC B
CKOOKax:

1. Wem gibst du das Buch? (der Bruder, der Schauspieler, ein Kind)

2. Was besprechen Sie? (das Buch, der Film)

3. Wessen Aufsatz lobt der Lehrer? (der Schiiler, das Madchen)

3. HpOCKJIOHHfITG IMACBMCHHO CICAYIOIMNC CYIICCTBUTCIBHBIC!
Der Herr, der Junge, der Astronom

4. 3akoHUuTE IMpCaIOKCHUA, yrIOTpe6I/ITe IMPaBUJIBHO CYNICCTBUTCIILHBIC B CKOOKax:
1. Er gratuliert (der Kasmonaut, der Kollege, der Veteran)

2. Wir sehen (der Kommunist, der Prasident, der Soldat)

3. Alle lesen die Erzahlung (der Held, der Poet).

5. IIpocKIOHSIIITE MUCBMEHHO CJIEAYIONINE CYIIECTBUTEIbHBIC:
Die Freundin, die Zeitung

6. IlucbMeHHO OTBETHTE HA BOIIPOCHI, yHOTpe6HT€ IMpaBUJIbHO CYHICCTBUTCIILHBIC B
CKOOKax:

1. Wem gratulieren die Kinder? (die Mutter, die Lehrerin, die Kinderschriftstellerin,
die Kinderarztin)

2. Was liest der Vater?(eine Zeitung, eine Zeitschrift, eine Novelle)

3. Wen griiRen die Schuler? (die Fliegerin, die Arbeiterin, die Kosmonautin).

/. ITpOCKJIOHANTE MUCBMEHHO CIEAYIOIINE CYIIECTBUTEIbHBIE:

Die Kinder, die Jungen

8. 3aKoHUMTE MPEJIOKEHHUS, YIOTPEOUTE MPABUIIBLHO CYIIECTBUTEIbHBIC B CKOOKAX:
1. Wir arbeiten mit (die Kinder, die Absolventen, die Frauen).

2. Die Kinder brauchen (Biicher, Schultaschen, Hefte, Bleistifte)
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3. Dort liegen die Blicher (die Jungen, die Madchen, die Veteranen).

9. Hanummre ¢popmy Genitiv ciaeayronux CymecTBUTSIIbHBIX:
Die Mutter, der Laborant, der Dichter, die Kinder, das Madchen

10. OTBeTbTE€ MUCHBMEHHO Ha BOIPOCHI, YMOTPEOUTE MPU ITOM CYIIECCTBUTEIIHHBIC B
CKOOKax:

1. Wessen Arbeit gefallt dem Professor? (der Student Petrov, der Kollege Schwarz,
die Schilerin, das Kind)

2. Wessen Artikel lesen Sie? (ein Schriftsteller, ein Publizist, ein Dramatiker)

3. Wessen Kontrollarbeit lobt die Dozentin? (eine Fernstudentin, ein Absolvent, ein
Médchen)

11. Harummire popmy AkKusativ ciieayronux cynecTBUTeIbHBIX
Der Freund, der Student, die Literatur, der Genosse, die Eltern, das Theater.

12. OrtBeThTE MUCHMEHHO HA BOTPOCHI, YMOTPEOUTE MPU ATOM CYIIECTBUTEIBHBIE B
CKOOKax:

1. Wen erwarten Sie? (ein Freund, die Freundin, der Neffe, der Dozent).

2. Wen freut diese Nachricht (eine Studentin, der Aspirant, der Dekan, die
Schwester).

3. Wen sehen Sie (der Held, die Mutter, der Vater, die Tante, ein Madchen).

13. Hanumure opmy Dativ cieayronux cyecTBUTEIbHBIX:
Der Mann, der Mensch, die Freizeit, das Buch, das Kind, die Arbeiter

14. 3axoHuUnTE MPEUIOKEHHS, YIIOTPEOUTE MPU 3TOM CYIIECTBUTEIHHBIC B CKOOKAX:
1. Dieses Lehrfach féllt ...schwer. (ein Student, eine Schulerin, die Horer, die
Madchen)

2. Die Studenten helfen ...(die Arbeiter, ein Schiiler, der Bauer)

3. Dieser Fernsehfilm gefallt...(die Kinder, die Eltern, ein Kind, eine Tochter, ein
Laborant)

4. Die Mutter erzahlt diese Geschichte ...(die Séhne, der Nachbar, eine Freundin).

1.7. YUCJIUTEJBHOE

B HemelkoM sI3bIKe UMEIOTCS CAEAYIONIUE TPYIIbl YUCIUTEIbHBIX:

1. KomnuectBeHnble. OHM HE CKJIOHSIOTCS.

2. llopsiakoBbie. OHU YIIOTPEOIISIOTCS C ONPENCTICHHBIM apTUKIIEM U CKIIOHSIOTCS KaK
npuiaraTesibHbIE.

3. lpoGHsbie.
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Oﬁpa3OBaHne KOJINYECCTBCHHBIX YUCIUTECIBbHBIX

0-12 13-19 20-29 30-90

0- null 13- dreizehn | 20- zwanzig 30- dreif3ig
1- eins 14- vierzehn | 21- einundzwanzig 31- einunddreillig usw.
2- Zwei 15- fiinfzehn | 22- zweiundzwanzig 40- vierzig
3- drei 16- sechzehn | 23- dreiundzwanzig 41- einundvierzig usw.
4- vier 17-siebzehn | 24- vierundzwanzig | 50- finfzig
5- funf 18- achtzehn | 25- finfundzwanzig 51- einundfinfzig _usw
6- sechs | 19- neunzehn | 26- sechsundzwanzig | 60- sechzig
7- sieben 27- siebenundzwanzig | 61- einundsechzig usw.
8- acht 28- achtundzwanzig 70- siebzig
9- neun 29- neunundzwanzig 71- einundsiebzig usw.
10- zehn 80- achtzig
11- elf 81- einundachtzig usw.
12- zwolf 90- neunzig

91- einundneunzig usw.

100 (ein)hundert

101 (ein)hundert(und)eins

200 zweihundert

225 zweihundertfiinfundzwanzig
1000 (ein)tausend

10 000 zehntausend

100 000 (ein)hunderttausend

1 000 000 eine Million
Oo0pa3oBaHue NOPAIKOBBIX YHCIUTEIbHBIX

1-10 11-19 20—...
der erste der elfte der zwanzigste
der zweite der zwolfte der dreiftigste
der dritte der dreizehnte der vierzigste
der vierte der vierzehnte der funfzigste usw.
der flinfte der flinfzehnte der hundertste
der sechste der sechzehnte der tausendste
der siebente der siebzehnte der achthundertzweiundneunzigste
der achte der achtzehnte
der neunte der neunzehnte

der zehnte
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OO0pa3zoBanue APOOHBIX YK CeT

1/4-1/19 1/20-...
1/4 Ein Vier | tel 1/20 Ein Zwanzig| stel
1/5 Funf| tel 1/30 Dreifiig| stel
1/6 Sechs tel 1/50 Funfzig| stel
/7 Sieben| tel 1/60 Sechzig| stel
1/8 Ach| tel 1/70 Siebzig| stel
1/9 Neun| tel 1/100 Hundert| stel
1/10 Zehn| tel 1/1000 Tausend| stel
1/11 Elf| tel
1/12 Zwolf| tel
1/13 Dreizehn| tel
USw.

3ameuanue
He no npasunam obpasyiomes: 1/2—ein halb; 1/3 — ein Drittel.

Oo0paTuTe BHUMAaHNE HA YTEHHE:

- npooHbIX yucen: 1 1/2 — eineinhalb (anderthalb); 2 1/2 — zweieinhalb; 3 1/2 —
1) dreieinhalb u 1. 1.;

- necarnunbix apooeit: 0,5 — Null Komma finf; 0,06 — Null Komma null sechs;
- mpouenToB. 1%—ein Prozent; 25% — funfundzwanzig Prozent;

- o0o3nauenust roma. 1781 —  siebzehnhunderteinundachtzig; 1966 —
neunzehnhundertsechsundsechzig; 2009 — zweitausendneun

Yrenue apudbMeTHUYeCKHUX TeHCTBUM

1. Cnoxenue
2+3=5  zwei plus (und) drei ist (macht) flnf
2. Beruuranue
10-6=4  zehn minus (weniger) sechs ist (macht) vier
3. YMHOXeHue
5x2=10 finf mal zwei ist zehn (oder: funf multipliziert mit zwei ist zehn)
4. Jlenenue
10:2=5  zehn dividiert (geteilt) durch zwei ist (macht) funf
5. M3BrieueHne KOPHS U3 Ynciia
\9=3 Quadratwurzel aus 9 ist 3
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PA3JIEJI 2. HEPEBO/ B IPO®ECCHUOHAJBHON
COEPE

2.1. HOPAAOK CJIOB B ITPOCTOM PACITPOCTPAHEHHOM
HOBECTBOBATEJIBHOM ITPEIVIOKEHUN

YroObl MepeBecTH MPEUIOKEHHE ¢ HEMEIKOTO s3blKa Ha PYCCKUH, ClenyeT
npekIe BCEro HAWTH B HEM MOJyIeXkaliee W ckazyemoe. JIjisi 3TOrO HAmo 3HAThH
HOPSIIOK CITOB B MPEJIONKEHUH, T.K. B IPOCTOM MOBECTBOBATEIBHOM MPEITIOKECHUH B
HEMELIKOM SI3bIKE€ MOKET OBbITh MPsIMOM MM 0OpaTHBIN nopsaok cioB. [Ipu npsimom
HOPSIZIKE CIIOB IMOJUIXKAIee CTOMT Ha mepBoM mecte. [Ipu oOpaTHOM MOPSIKE CIIOB
HO/IJIe)KAIIIee CTOUT Ha TPEThEM MECTE, a Ha MEPBOM MECTE — BTOPOCTEIICHHBIN YICH
npemoxenns. CkazyeMoe BCerjia CTOUT Ha BTOpoM Mecte. ECii y cka3yeMoro ecTh
U3MeHseMasi ¥ HEU3MCHseMasl YaCTh WIM OTAeseMas NMPUCTaBKa, TO WU3MCHseMast
Y4aCTh CTOMT HA BTOPOM MECTe, a HeM3MEHsIeMasi YacTh WM OT/esieMasi IPUCTaBKa —
Ha MOCJICTHEM.

[Moanexaniee MOXET OBITh BBIPAKCHO CYIIECTBUTEIBHBIM, MECTOMMEHUECM
(marmpumep ich, wir, man, es, alle), cioBocoueranuem (Hampumep zwei Studenten,
Studentin Iwanowa, mein Sohn). BTopocTeneHHbIMH WiCHAMH MPEIIOKCHHUS
SBIIAIOTCS 4allle Bcero obcrosrenbcTBa (Hampumep bald, schon, jetzt, heute, am
Abend, im Winter).

IIpsimoii mOpPsSIIOK CJ10B

ITepBoe Bropoe mecto Pacnpenenenue [Tocnenuee
MECTO (ckazyeMoe WM €ro | BTOPOCTENEHHBIX MECTO
(moanexaiee) | H3MEHsieMas 4acTh) YJICHOB (Hem3meHsiemas
4acTh CKa3yeMOro
WJIU OTAeJsieMast
IIPUCTABKA)
Ich studiere jetzt an der
Universitéat
Der Bus fahrt Um 8 Uhr| ab.
morgens
Mein Sohn ist shon 10 Jahre alt
Studentin wird morgen den halten
Iwanowa Vortag
OOpaTHBbIii NOPSAIOK CJIOB
IlepBoe mecTo Bropoe Tpetbe YerBeproe [locnennee
MECTO MECTO MECTO MECTO
BTOPOCTENEHHBIN | CKa3yeMoe MOJIEKAILIEE | OCTAIbHBIE HEHU3MEHseMas
YJIeH U €ro BTOPOCTENEHHBIE | YACTh
IPEJIOKEHHUS U3MEHsIeMas YJICHBI CKa3yeMoro
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HacTb nIIn
oTaciisieMast
IIPpUCTAaBKa
Jetzt studiere ich an der
Universitat.
Um 8 Uhr fahrt der Bus
morgens ab.
Schon Ist mein Sohn 10 Jahre alt
Morgen wird Studentin den Vortag halten.
Iwanowa
VIIPAJKHEHU A

1. OnpeneJmT C IMOPAAOK CJIOB B CIICAYIOIIUX ITOBCCTBOBATCIIbHBIX ITPCAJIOKCHUAX.
1. Am Montag stand ich sehr friih auf.
2. Die Bundesrepublik Deutschland liegt im Herzen Europas.
3. Man bekommt aus dieser Zeitung ineressante Informationen aus aller Welt.
4. Heute hole ich vom Bahnhof meine alte Tante ab.

2. 3aMEHUTE B CIEIYIOUTUX MPEJIOKEHUAX TPSIMOM MOPSAOK CIIOB Ha
oOpatHbIil. [lepeBeuTe HA PyCCKUIl SI3BIK.

Wir bereiten uns grindlich zu allen Kontrollarbeiten vor.

Es ist shon spét.

Du solist diese Aufgabe schriftlich machen.

Anna darf heute nicht spazierengehen.

Nicht alle sind mit dieser Aufgaben fertig.

Die Studenten unserer Gruppe haben heute 6 Stunden Unterricht.

ok wdE

3. 3aMeHHTE B CICAYIOIIMX MPEUIOKEHUAX OOpaTHBIN TMOPSIIOK CIOB Ha MPSIMOM.
IlepeBennte Ha PyCCKUU A3BIK.

Jeden Morgen stehe ich um 7 Uhr auf.

Im n&chsten Jahr erholt sich unsere Familie an der Ostsee.

Im Herbst fliegen viele Vogel in warme Lander.

Im Frihling wird es shon warm.

Heute besuchen wir die Ausstellung.

Nach dem Unterricht gehe ich nach Hause.

ook wnE

4. CoctaBbTe MMpCAJIOKCHHUA CO CIICAYIOMKUMU CII0OBAMU U CJIOBOCOYCTAHUAMMU
1) ¢ IpsSIMBIM TTOPSIKOM CJIOB.
2) ¢ 00paTHBIM MTOPSIKOM CJIOB.
ITepeBenure Ha pyCCKHUU A3BIK.
1) danke, herzlich, fur das Geschenk, ich, dir.
2) wird, frih, es, dunkel, im Dezember.
3) man, diese Zeitung, am Zeitungskiosk, verkauft, an der Ecke.
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4) den Urlaub, verbringt, gewonlich, meine Familie, weit von der Stadt.
5) nicht frei, an diesem Wochenende, bin, leider, ich.
6) jeden Morgen, ich, wasche mich, mit kaltem Wasser.

2.2. HIOPAAOK CJIOB B BOITPOCUTEJIBHOM IIPE/VIOKEHUHU

BOHpOCI/ITCHBHOG MMpCAIIOKCHHUEC MOXKCT OBITH C BOIIPOCHUTCIIBHBIM CJIOBOM H oe3
BOIIPOCHUTCIILHOT'O CJIOBA.

B BOIIPOCHUTCIIbHOM IIPCIIJIOKCHUHN C BOIIPOCUTCIIBHBIM CJIOBOM Ha IICPBOM MCCTC
CTOUT BOIPOCHUTEIBHOE CJIOBO, HA BTOPOM — CKa3zyeMoe (u3MeHsiemasi 4acTh), Ha
TPCTBCM — IIOAJICKAIICC, 3aTCM BTOPOCTCIICHHBLIC YICHBI IIPCHJIOKCHUA U
HCU3MCHsICMaAs 9aCTh CKa3yCeMOro.

Wohin gehts du am Abend?
Wann stehst du am Morgen auf?

OOpaTHuTe BHUMaHKE HA TO, YTO K BOIIPOCUTEIBHBIM ciioBaMm Wieviel u welcher
n00aBIsieTCs CyIIeCTBUTEIBHOE.
Welche Fécher studieren Sie?

B BOIMPOCUTCIIbHOM MPCAJIOKCHHN oe3 BOIIPOCHUTCIILHOI'O0 CJIOBA Ha IICPBOM
MCCTC CTOMUT H3MCHACMAA 4YaCTb CKasyemMoro, Ha BTOPOM — IIOJJICKAIICC, 3aTEM
BTOPOCTCIICHHBIC YJICHBI ITPCJIOKCHUA U HCU3MCHACMAA 4aCTh CKa3yeMoOro.

Gehst du am Abend ins Theater?

Ist dieses Buch wirklich interessant?

YIIPAJKHEHU A

1. V3MeHnTe mMOBECTBOBATEIILHEIE MMpCaJIOKCHUA Ha BOIIPOCHUTCIILHBIC. HepeBez[HTe
MX HA PYCCKUU A3BIK.

1. Der Zug nach Berlin fahrt vom Gleis 6 ab.

2. Die meisten Studenten unserer Gruppe sind fleissig.

3. Es gibt in dieser alten Stadt interessante Sehenswaurdigkeiten.

4. Sie sind zur Versammlung zu spét gekommen.

5. Er kommt heute shon nicht.

6. Die Studenten haben keine Fehler in der Kontrollarbeit gemacht.

7. Im Winter wird es sehr friih dunkel.

8. Er muss zum Arzt gehen.

9. Anna spricht shon gut deutsch.

10. Der Zug ist rechtzeitig angekommen.

2. 3anaiiTe BOMPOCHI K BbIJICJICHHBIM clioBaM. [lepeBeuTe Ha PYCCKUM S3BIK.
In der Bibliothek gibt es zwei Lesesale.

Die Bundesrepublik Deutschland liegt im Zentrum Europas.

Gestern ist meine Freundin nach Moskau gefahren.

Die Tochter geht in die Schule.

Anna hat in der Stunde eine gute Note bekommen.

Die Vorlesung beginnt um 13 Uhr.
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Nach dem Unterricht geht er nach Hause.

Anna wascht schnell das Geschirr ab.

Meine Freundin studiert an der Universitat.

0. An der Universitat studieren Uber vier tausend Studenten.

=

3. CocrtaBpTe U3 CHEAYIOUIMX CJIOB M CJIOBOCOYETAHMM BOIMPOCHUTEIIHHBIC
npetoxkenus. Ilepeseure ux Ha pyCCKUM SA3BIK.

Du, heute, gehst, am Abend, wohin?

In disem Sommer, gut, ihr, euch, erholt, habt?

Mit meiner Arbeit, Sie, nicht zufrieden, sind?

Kommt, von der Arbeit, dein Vater, wann, gewohnlich?
Man, darf, heraus ?

Koénnen, wir, wie, den Leninplatz, erreichen, besser ?
Will, dieses Geschenk, Anna, wem, kaufen?

In der Woche, ihr, Deutsch, wieviel, Stunden, habt?
Nach Hause, du, nach dem Unterricht, gleich, gehst?
10 Gemacht, alle, diese Aufgabe, richtig, haben?

11. Bist, um wieviel Uhr, aufgestanden, du, heute?

12. Seine Antwort, findet, wie, ihr?

CoNoaRwNE

2.3. CJIOKHOIMOAYUHEHHOE NPEVIOXKEHUE.
HOPAJOK CJIOB B CJIOKHOITIOAYNHEHHOM ITPE/UVIO’)KEHUN

CJIO)KHOHOI[LII/IHGHHBIG IMpCaAJIOKCHUA COCTOAT HN3 TJIABHOITO W OJHOI'O HIIH
HCCKOJIBKUX ITPHUAATOYHBIX HpGI[JIO)KGHHﬁ.

HpI/II[aTO‘IHI:Ie MMpCaJIOKCHUA MOT'YT OBITh OECCOIO3HBIMH U COIO3HBIMH.

beccoro3nbie NMpUAATOYHBIC IPCAJIOKCHUSA CTOAT IICPC/ I''TaBHBIM ITPCIJIOKCHUCM U
HAYMHAIOTCA C HM3MCHAECMOM YacTH CKa3yeMoro, mnojicxkamee CTOUT Ha BTOPOM
MECTCE.

Hanpumep:

Ist er krank, so mup er den Arzt aufsuchen.

Ecnu oH 00J1eH, TO OH IOJKEH MOMTH K Bpayvy.

Coro3Hrble MMPpUAATOYHBIC IIPCAJIOKCHUS BBOAATCA COIO3aMH U COFO3HBIMU CJIOBaAMU.

Coro3Hoe INpuaaToO4YHOC IPCAJIOKCHUC MOKCT CTOATH IIOCJIC TJIAaBHOTO, B

CCPCAUHC TJIABHOTO M IICPCHA TI'IABHBIM IIPCIJIOKCHHUCM. B coro3HoMm MpUAaTOYHOM
MpCaAJIOKCHUN Ha IICPBOM MCCTC CTOHUT COMO3 (I/IJII/I COIXO3HOC CJIOBO), Ha BTOpOM —
momiIckamee, a CKazyeMoce (HCI/IBMCH}ICMaH qaCTb, 3aTCM HU3MCHIACMAasA IIaCTI))
3aHUMAcCT IIOCIIEAHEC MECTO. OT,Z[CJI}ICMaH IIpHUCTaBKa IIpHU 3TOM HE OTACIIACTCA.

IIpuaaToyHoe npe10KeHue

1 mecTo 2 MECTO 3 MecTo ITocnenuee
MECTO
Cow3s  (coro3Hoe ITonnexaree Bropocrenennsie | Ckazyemoe
CJIOBO) YJICHBI
MPEJI0KEHHUS
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Bo3BpaTtHoe MecTomMeHue SICh CTOMT B TpPHIATOYHOM TPEIJIOKEHUHU IEepe]
noajacKamuM, CCJIM IoAJICKalleC BBIPAXKCHO CYIICCTBUTCIBHBIM, MW IIOCJIC
rnoajekamero, €CJIin OHO BbIPaKCHO JIMYHBIM MECTOMMCHHUCM.

Sie sagen, dap sie sich fir Chemie interessieren.

Sie sagen, dap sich die Studenten ihrer Fakultét fir Chemie interessieren.

Ecnu rnaBHOE MNPpCIIOKECHUEC CTOUT IIEPCA NPUAATOYHEIM, TO B HEM IIOPAJ0K CJIOB,
XapaKkTEepHbIM Ul TPOCTOTO NPEIOKEHUS, T.€. M3MEHseMash 4acTb CKa3yeMoro
CTOUT B HCM Ha BTOPOM MCCTC, 4 HCU3MCHACMAA — HaA ITOCJICIHCM.

Hanpuwmep:

Der Kranke geht in die Poliklinik, damit der Arzt ihn untersucht.

BonbHOI neT B MOMMKINHUKY, YTOOBI Bpad OCMOTPEII €TO.

Ecnu rimaBHOE NPCIIJIOKCHUC CTOUT IIOCJIC IIPHUAATOYHOI'O, TO HU3MCHACMAA YaCTb
CKa3zycMoOIo CTOHUT B HCM Ha IICPBOM MCCTC IICPCA ITOIJICIKAIIIM.

Hanpumep:

Da ich nicht weit von der Universitdt wohne, gehe ich zum Unterricht immer zu
Fup.

Buabl npuaaTouYHbIX NPeJI0KeHUH U UX COK3bI

BI/II[BI MPUIATOYHOI'0O MPCAJIOKCHUA COIO?), COIO3HOE€ CJIOBO

JlomoHUTEIbHOE dap — uto

ob — nmu

WEer — KTO

was — 4To
welcher — kakoii

OnpeaenuTeabHoe der, welcher (B pa3nnuHbIX mamexax)
— KOTOPBIX

Hanpumep

dessen — koToporo, KOTopoi

deren — KOTOpPOro, KOTOPOH, KOTOPBIX

[IpuunHel da — Tak kak

weil — moromy 4o
Hemn damit — yToOBI
Bpemenn wenn — koraa

als — xorma

bevor — mpex e yem

nachdem — mocsie Toro kak
seitdem — ¢ tex mop Kak
wéhrend — B To BpeMs Kak

bis — 10 Tex mop noka He
solange — moka

indem — B To BpeMsi Kak; TEM YTO

VYciioBHOE wenn — eciu
falls
0€ECCOI03HOE
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HepeBoz[ NpUAATOYHOI0 IMPCAJIOKCHUA CICAYCT BBIIOJIHATL B CICAYIOUICM
MOpAOKE: CON03, 3aTCM ITOAJICIKAIICC, CKA3yCMOC (KOTOpOC HaXoOJHUTCA Ha IIOCIICAHEM
MCCTC) N II0CJIC J3TOro BTOPOCTCIICHHLIC YJIICHBI IIPCIJIOKCHHUA. HOSTOMy B
NpuaAaATOYHOM IMPCIIOKCHHUN HAI0 HaWTH Ha MOoCJIICAHEM MECTC CKa3yCMoOC€ U
MMEPEBCCTHU €TO ITOCIIC MMOAJICIKAIIICTO.

YIIPAXXHEHUA

1. IlepeBemure mpemIoxKeHUsT Ha pycckuid s3bik. OOpaTuTe BHHMaHHE Ha
yHnoTpeOIeHUE COI030B B TPUAATOYHBIX TIPEITIOKCHUSIX.

als — xorna

Als mendelejew sein Periodensystem aufstellte, waren noch nicht so viele
Elemente wie heute entdeckt.

bevor — npexnae yem

Bevor das Schwefeldioxid katalytisch oxydiert wird, muf man es sorgfaltig
reinigen.

bis — no Tex mop, oka He

Die Reaktion geht so lange vor sich, bis alles BaCl: verbraucht ist.

da=weil — Tak kak; mOTOMY 4TO

Der Séaurerest COs ist zweiwertig, da er 2H-Atome bindet. Weil im Molekdl
CO:2 zwei Atome Sauerstoff enthalten sind, ist die Verbrindung ein Dioxyd.

damit — (st Toro) 94TOOBI; ¢ TEM YTOOBI

Damit die Gleichung auch eine quantitative Bedeutung hat, versient man die
Symbole mit Koeffizienten.

dap — uro, yTOOHBI

Aus der quantitative Analyse des Wassers folgt, dap aus zwei Molen Wasser 2
Mole Wasserstoff und 1 Mol Sauerstoff entstehen.

nachdem — nocie Toro kak

Nachdem die Reaktionen beendet sind, werden die Losungen in einer
Porzellanschale vorsichtig eingedampft.

wéhrend — B To Bpems kak

Die Formel des Ozons ist Os, wahrend die Formel des gewdhnlichen
Sauerstoffs Oz ist.

wenn — xoraa, eciu

Wenn man Schwefeldampf abkihlt, so entstent amorpher Schwefel in Form
von feinem Pulver.

indem — B To Bpems Kak; TEM 4TO

Eisenoxyd bildet sich, indem sich erhitztes Eisen mit Sauerstoff verbindet.

2. llepeBemute mNpeNIOKEHUS Ha PYCCKUMM S3bIK, oOOpaias BHHUMAaHHE Ha
ONPCACIINTCIbHBIC IPUAATOYHBIC ITPCAJIOKCHUS.

1. Schwefeldioxyd ist ein farbloses Gas, das sich schon bei — 10°C verflussigen
l4pt. 2. Schwefel, Selen und Tellur treten in mehreren Modifikationen auf, die sich im
Kristallaufbau oder durch ihre Molekulargrépe unterscheiden. 3. Beim Versetzen von

Sulfiden mit Salz- oder Schwefelsaure entweicht Schwefelwasserstoff, der am
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Geruch erkennbar ist. 4. Aus der Gasphase scheidet sich rotes Selen ab, das sich rasch
schwarz farbt. 5. Die Bildung von Chlorwasserstoff aus den Elementen ist eine
phototechnische Reaktion, die als Kettenreaktion explosionsartig abldauft. 6. In ein
Reagenzglas, das schrag in einem Stativ eingespannt ist, bringt man etwa Ig KC10s
vorsichtig zum Schmelzen. 7. Salzs&ure bildet mit Wasser ein azeotropes Gemisch,
das aus 10,24 Massen-% Salzs&ure und 79,76 Massen-% Wasser besteht. 8. Wir
kennen alle Parameter, die die Elektronenverteilung eines Komplexes bestimmen. 9.
Man bildet bestimmte Linearkombinationen von Ligandenatomzustédnden, die die
gleiche Symmetrie besitzen wie d-Zustdnde des Zentralatoms. 10. Eine solche
Temperatur, bei der die Atombildungen geltst werden, gibt es auch bei den
Bedingungen mit antiparallelen Spins, die den sogenannten Antiferromagnetismus
bedingen. 11. Das Musterbeispiel fiir einen monomolekularen Prozess sich auch
einem Geschwindigkeitsgesetz von erster Ordnung unterordnet ist, ist der radioaktive
Zerfall. 12. Die Zeit, die bis zur Neueinstellung des Gleichgewichtes vergeht, nennt
man auch Relaxationszeit. 13. Das Verhaltnis der aktiven Molekeln, die zur Reaktion
fuhren, zur Gesamtzahl aller Molekeln, ergibt sich gleichfalls aus der kinetischen
Gastheorie. 14. Fluor bildet binare Sauerstoffverbindungen, von denen das
Sauerstoffdifluorid OF: die bedeutendste ist. 15. Nach Aufsetzen eines Stopfens,
durch den ein Glasrohr fiihrt, entziindet man den entweichenden Wasserstoff. 16.
Dabei entstehen Salze von Thioséuren, in denen Sulfidionen als Liganden fungieren.

3. llepeBenuTe mNpemAsioKeHHUs HA PYCCKUM A3bIK, oOpaiias BHHUMaHuUE Ha
MPpUAATOYHBIC ITPCAJIOKCHUS.

1. Destilliertes Wasser eignet sich nicht als Trinkwasser, da es keine geldsten
Stoffe enthélt. 2. Chemische Vorgange sind dadurch gekennzeichnet, daf sich die
anfangs vorhandenen Stoffe in andere Stoffe umwandeln. 3. Die Uberfiihrung des
Eisen(ll) -chlorids FeCl: in das Eisen-(lll)-chlorid FeCls bezeichnet man als
Oxydation, weil dabei das Fe.. in Fe... Ubergefuhrt wird. 4. Da die
Dissoziationskonstante nicht von der Konzentration der Losung abhangig ist, stellt sie
eine geeignete Grope zur Angabe der Sdurestéarke dar. 5. Wéhrend sich Natrium und
Chlor schon bei gewohnlicher Temperatur verbinden, ist bei anderen Metallen
Erhitzen erforderlich. 6. Wenn man ein Gemisch von NO und NO: abkuhlt, so
vereinigen sich beide bei — 20°C zu einem Molekil N20s. 7. Damit die Oxydation des
Ammoniaks bis zum NO geht, muf man die Verbrennung bei nicht zu hohen
Temperaturen durchfthren. Zu diesem Zweck benutzt man Platinnetz-Katalysatoren
und verdinnt den Sauerstoff durch Stickstoff, damit die Temperatur bei der
Oxydation nicht zu hoch steigt. 8. Wenn man ein Mol Kochsalz 16st, so findet man
aus dem osmotischen Druck, dap die Lésung zwei Mole gel6ster Teilchen enthalt. 9.
Nachdem sich ein weifer Niederschlag von Calciumcarbonat gebildet hat, setzt man
weiteres Selterwasser hinzu, bis sich der Niederschlag aufgeldst hat. 10. Man schreibt
Oz und Hz2 wenn man freien Sauerstoff und Wasserstoff symbolisieren will, da die
Molekiile dieser einfachen Stoffe zweiatomig sind.
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4. Haitnute nomnexamniee M CKa3yeMoe B KaXJOM MPUJIATOYHOM MPEIJIOKEHUU.
IlepeBenure mpeyIOKEHUS HA PYCCKUM A3BIK.

1. Aus Metalloxyden und S&uren entstehen Salze, wenn sich die Metalle der
Oxyde mit dem Sdurerest der S&uren verbinden. 2. Leitet man Kohlendioxyd in
Wasser, so nimmt das Wasser einen schwach sduerlichen Geschmack an. 3. Aus
vorhandenen Salzen entstehen neue Salze, wenn die Salze ihre Sdurereste
austauschen. 4. Wird die Salzldsung so stark abgekdhlt, daf ein Teil des Wassers in
Form von Eiskristallen erstarrt, so besteht das System aus zwei festen Phasen und
einer flissigen Phase. 5. Wenn ein Grundstoff sich mit Wasserstoff im Verhaltnis 1:1
bindet, so sind seine Atome auch einwertig. Bindet er sich dagegen mit Wasserstoff
im Verhdltnis 2:1, so sind seine Atome zweiwertig. 6. Treten in einer
Reaktionsgleichung lonen oder freie Elektronen auf, so muf die Summe der
Ladungen auf beiden Seiten gleich sein. 7. Ein Stoff ist geldst, wenn er in einer
Flussigkeit in seine Molekile oder elektrisch geladene Atome oder Atomgruppen
zerfallen ist. 8. Wirft man Zinksttickchen in verdlnnte Schwefelsaure, so entwickelt
sich Wasserstoff. 9. Will man das Wasser von geltsten Stoffen reinigen, so mup man
es in Dampf verwandeln und den Dampf durch Abkihlen verflussigen. 10. Du Gase
dehnen sich aus, wenn der Druck bei konstanter Temperatur abnimmt. 11.
Wasserstoff und Sauerstoff setzen sich vollstdndig miteinander um, wenn das
Gasgemisch aus 2 Volumen Wasserstoff und | VVolumen Sauerstoff zusammengesetzt
ist. 12. Verbrennt man ein Gemisch aus Wasserstoff und Sauerstoff, so kdnnen
Temperaturen bis zu 2000°C erreicht werden. 12. Destilliert man Wasser, das geltste
Stoffe enthélt, so bekommt man reines, sog. destilliertes Wasser. 14. Metallhydroxide
entstehen, wenn z.B. Metalloxide mit Wasser reagieren. 15. Erhitzt man die
Kochsalzlosung, so verdampft Wasser, und im Kolben setzt sich Kochsalz ab. 16.
Chloride koénnen sich bilden, wenn Metalle mit Chlor reagieren. 17. Wenn 1
Grammaéquivalent in 1 Mol. Losung gelost ist, so spricht man von einer 1 normalen
Losung (1 n. Losung). 18. Féllt ein weifer Stoff aus, so ist der Versuch beendet. 19.
Die Aquivalentmasse l4pt...sich errechnen, wenn man die Molekularmasse durch die
Wertigkeit teilt. 20. Salze bilden sich, wenn S&uren und Basen miteinander reagieren.
21. Gibt man einen Natriumchloridkristall in Wasser, so dringen Wassermolekiile in
den Kristall ein. 22. Saurerestionen werden frei, wenn Sduren in Wasser dissoziieren.
23. Offnet man eine Flasche, die mit Salzsaure gefillt ist, so entweicht
Chlorwasserstoff.

5. Ynorpeburte B IpuaaTOYHBIX IPeUIOKEHHUSIX coro3bl: DIs, da, damit, daf3, wahrend,
weil, wenn. IlepeBeauTe npeaIoKeHNs HA PYCCKUI S3bIK.

1. Man nennt einen Stoff einfach, ... er nur ein Element enthélt. 2. An der Luft
ist das Blei ziemlich besténdig, ... es sich mit einer diinnen Oxydschicht bedeckt. 3.
... die Zahl der Atome sich bei dem chemischen Vorgang nicht dndert, kann man ihn
als Gleichung darstellen. 4. ... die W&arme weitgehend ausgenutzt und Energie
eingespart wird, wendet man das Regenerativprinzip an. 5. Aus der Formel Hz0 folgt,
... der Sauerstoff zweiwertig ist. 6. ... der rote Phosphor eine Entzindungstemperatur
von 260°C hat, entziindet er sich nur durch Erhitzen. 7. Bei der Elektrolyse der

Schmelze scheidet sich Aluminium an der Kathode ab, ... an der Anode Kohlenoxyd
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gebildet wird. 8. Man mup gleiche Mengen von Schwefel- und Eisenpulver so lange
mischen, ... eine gleich mépig geféarbte Masse entsteht. 9. Man hat errechnet, ... das
Elektron im Wasserstoffatom in einer Sekunde etwa 2000 km zuricklegt. 10. ... man
Phosphorsaure mit Natronlauge neutralisiert, so erhélt man eine waprige Lésung von
Natriumphosphat.

6. IlepeBemuTe mNpeNIOKEHUS Ha PYCCKUMM S3bIK, oOOpamias BHHUMAaHHE Ha
MMPpUAATOYHBIC ITPCIJIOKCHUS.

1. Als der schwedische Chemiker Scheele im Jahre 1779 das Glyzerin
entdeckte, nannte er es “Das sufe Prinzip der Fette”. 2. Nachdem sich fiir das Chlor
vielseitige groptechnische Verwendungsmoglichkeiten ergaben, wurde es zu einem
Hauptprodukt. 3. Bevor eine Kerze zu brennen beginnt, mup das Paraffin vom festen
in den flussigen und dann in den gasformigen Zustand tbergefihrt werden. 4. Da sich
viele Stoffe in Wasser l6sen, wird in der Natur reines Wasser kaum angetroffen. 5.
Bei Anwendung von Katalysatoren mup die Temperatur auf etwa 500°C gesteigert
werden, damit die Reaktionsgeschwindigkeit grof wird. 6. 1896 beobachtete
Becquerel, dap Uranverbindungen unbekannte Strahlen aussenden. 7. Bevor das Gas
entzindet wird, mup die Knallgasprobe gemacht werden. 8. Anilin heipt auch
Aminobenzol, weil es die NHz oder Aminogruppe enthalt. 9. Die Tatsache, daj keine
Gewichtsande rungen beim Verbrennen des Phosphors eintritt, erklart sich aus dem
chemischen Vorgang: 4P+50:=2P.0s. 10. Bei vielen Elementen kann man nicht von
einer einzigen Wertigkeit sprechen, da sie Verbindungen von verschiedenen
“Valenzstufen” bilden. 11. Die Reaktion geht so lange vor sich, bis die
Konzentrationen von A und B klein geworden sind. 12. Wasserstoffgas geht durch
eine RoOhre aus Palladium leicht hindurch, wéhrend sie fir alle anderen Gase
undurchldssig ist. 13. Ammoniumnitrat wird hergestellt, indem Ammoniak mit
Salpetersaure reagiert.

7. TlepeBemuTe MNpENIOKEHUS Ha PYCCKUM s3bIK, oOOpaimas BHHUMAaHHE Ha
NPUIATOYHBIC TIPEIOKEHUS ¢ COro30M “indem”,

1. Alle Oxyde bilden sich, indem sich Grundstoffe mit Sauerstoff verbinden. 2.
Man stellt Sauerstoff dar, indem man Luft durch Abkihlen und Komprimieren
verflissigt. 3. Aus Salzsaure und Natronlauge bildet sich Kochsalz, indem sich das
Natrium des Natriumhydroxyds mit dem Sdurerest der Salzsdure verbindet. 4. Man
stellt Wasserstoff aus Basen dar, indem man eine waprige Losung von Atznatron mit
Aluminium zersetzt. 5. Salze entstehen aus Laugen und S&uren, indem sich das
Metall des Hydroxyds mit dem S&urerest verbindet. 6. Man findet das
Grammagquivalent einer Lauge, indem man das Mol des Hydroxyds durch die Anzahl
der OH-Gruppen teilt. 7. Man stellt Wasserstoff aus Basen dar, indem man z.B. eine
waprige Losung von Atznatron mit metallischem Silizium oder Aluminium zersetzt:
2H20 + 2NaOH + Si = Na2H2SiO4 + 2H2. 8. Man oxydiert das zuerst entstandene CO
zu COz, indem man es mit Uberschiissigem Wasserdampf (ber einen erhitzten
Eisenkatalysator leitet: CO + H.0 = CO2 + Ha.
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2.4. TEKCTBHBI AJIA IEPEBOJA

Chemie und ihre Einteilung

1. O3HaKOMBTECH CO CIIOBAMHU K TEKCTY.

sich befassen mit (Dat) — 3anuMaTbcs yeM-1r00
der Druck, - es, - € — naBienue

die Eigenschaft, - , -en — cBoticTBO

erforschen — uccienoBanue

erwarmen — HarpeBarthb

herstellen — mosy4atsb, U3roTOBIATH

die Herstellung, - , - en — nonyuyeHue, U3roToBiIcHUE
der Stoff, -es, -e — BemecTBO, MaTepUa
verandern — u3MeHsITh

die Veranderung, -, -en — u3MeHEHHE

verbinden (a, u) — coenUHATH

die Verbindung, - en — coeaunenue

verwenden — mpuUMeHsTh

die Verwendung, -, -en — npuMeHeHHE

die Warme — rermno, Teriora

die Wissenschaft, - , -en — nayka

die Zusammensetzung, - , -en — cocras

2. IlepeBenuTe TEKCT.
Chemie und ihre Einteilung

Die Chemie ist die Wissenschaft von den natirlichen und kdnstlichen Stoffen.
Sie erforscht ihre Eigenschaften, Zusammensetzungen, Veranderungen, Gewinnung
und Herstellung, sowie die Moglichkeiten ihrer Verwendung im praktischen Leben
der Menschen.

Die chemische Technologie lehrt, wie die wirtschaftliche Herstellung der Stoffe
vor sich geht. Sie ist die Lehre von der chemischen Technik.

Die Chemie teilt man in allgemeine und spezielle Chemie ein. Nach der Art der
Stoffe teilt man die spezielle Chemie in anorgaganische und organische Chemie ein.
Die anorganische Chemie befafit sich mit chemischen Elementen und ihren
Verbindungen, auper den Kohlenstoffverbindungen. Die organische Chemie befaft
sich mit Kohlenstoffverbindungen. Ein Teil der allgemeinen Chemie befapt sich mit
dem Einflup physikalischer Bedingungen, wie Warme, Elektrizitat, Licht, Druck
usw., auf die Materie und ihre chemischen Eigenschaften. Dieser Teil der
allgemeinen Chemie heift die physikalische Chemie. Thermochemie, Elektrochemie,
Photochemie usw. sind Teilgebiete der physikalischen Chemie.

3. OTBeThTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY.
1. Was ist die Chemie?
2. Was erforscht die Chemie?
3.  Womit befaft sich die anorganische Chemie?
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4. Womit befaft sich die organische Chemie?
5.  Womit befaft sich die physikalische Chemie?
6. Wie heipen Teilgebiete der physikalischen Chemie?

Die chemischen Elemente

1. O3HaKOMBTECH CO CIOBAaMU K TEKCTY.

die Bedingung, -, - en — ycioBue

unter normalen Bedingungen — rmpu HOpMaJIbHBIX YCIIOBHUSX
darstellen — mony4artn

die Darstellung, - , -en — nonyuenwue, 1oObIBaHME
entdecken — oTkpbIBaTH

die Entdeckung, - , - en — oTKkpbITHE

ermdglichen — cocoGcTBOBATH

die Erscheinung, - , -en — siBienue

fest — TBepabIit

fllssig — sxuaxmii

die Flussigkeit, - , -en — skuaIKOCTh

gasformig — razoo0pa3HbIii

gehdren zu (Dat.) — npuHaIeKaTh, OTHOCUTHCS K YEMY-JIHOO
das Gold, -es — 3051010

der Sauerstoff, - e(s) — kucimopos

der Schwefel, - s — cepa

umwandeln — npespararsb

die Umwandelung, - , -en — npeBparieHue

untersheiden (ie, ie) — paznu4ate

der Wasserstoff, - (e)s — Bomopon

zusammengesetzt — cioxHbI1

sich zusammensetzen aus (dat.) — cocTosATh U3 4ero-Iud0

2. [lepeBequTe TEKCT.

Die chemischen Elemente
(Einfache und zusammengesetzte Stoffe)

Die Zahl der chemischen Elemente ist begrenzt.

Die neuesten physikalischen und chemischen Forschungen eréffnen den Weg zur
Entdeckung von unbekannten Elementen. Diese Forschungen ermdglichen ihre
Darstellung durch kunstliche Umwandlung aus bekannten Elementen. Kinstliche
Elemente sind Transurane mit den Ordnungszahlen 93-101.

9 Elemente gehdren zur Gruppe der hdaufigen Elemente. Es sind dies: Sauerstoff,
Silizium, Aluminium, Eisen, Calcium, Natrium, Kalium, Magnesium und
Wasserstoff. Man unterscheidet feste, fliissige und gasférmige Grundstoffe. Von den
92 natirlichen chemischen Grundstoffen sind unter normalen Bedingungen 11 -
gasformig, 2 — flussig, alle anderen Grundstoffe sind fest. Man unterscheidet Metalle

und Nichtmatalle. Die Unterscheidung in Metalle und Nichtmetalle ist grob. Es gibt
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Ubergangserscheinungen zwischen den Metallen und Nichtmetallen. Man
unterscheidet einfache und zusammengesetzte Stoffe.

Die Materie der uns umgebenden Natur setzt sich aus einfachen und
zusammengesetzten Stoffen zusammen.

Einfache Stoffe setzen sich aus chemischen Elementen zusammen: (z.B.
Sauerstoff, Modifikationen des Schwefels, Gold).

Zusammengesetzte Stoffe setxen sich aus Verbindungen der chemischen
Elemente (z.B. Kochsalz, Gips) zusammen.

. OTBeTHTE HA BOMPOCHI K TEKCTY.

. Wieviel Elemente gibt es?

. Wieviel feste Grundstoffe gibt es?

. Wieviel flussige Grundstoffe gibt es?

. Wieviel gasformige Grundstoffe gibt es?

. Aus welchen Stoffen setzt sich die Materie zusammen?

. Woraus setzen sich einfache Stoffe zusammen?

. Woraus setzen sich zusammengesetzte Stoffe zusammen?

~NOoO Ok WDNDE W

Einfache und zusammengesetzte Stoffe

1. O3HaKOMBTECh CO CIIOBAMH K TEKCTY.

abhdngen von (Dat.) — 3aBuceTs OT 4ero-Jmoo
aufweisen (ie, ie) — MposIBIATH, MOKA3bIBATh, OOHAPYKUBATh
bilden — coctosTh, 06pa3oBLIBATH

darstellen — mosryuaTs

die Dichte, - , -n — ILIOTHOCTH

entwickeln — pasBuBatk, pa3pabaTsiBaTh, BEIACIATH
das Gewicht, - s, - e — Bec

leiten — mpoBoaMTE, IpOITYCKATH

rein — YUCTHIM

reinigen — ounmiarTh

schmelzen (0,0) — uTaBUTHCS

der Schmelzpunkt, - es, -e — Touka mIaBIeHHS
sieden (0, O u te, t) — KUIICTh, KMITATUTD

der Siedepunkt, - (e)s, - € — Touka KUIICHHUS
untersuchen - uccienoBare, u3y4arb

2. HaiinuTe B ciaenyromux NpeuioKeHNs MOJIeKallee U CKazyeMoe, epeBeIuTe Ha
PYCCKUU SI3BIK.

1. Der Phosphor verbindet sich mit dem Chlor unter Bildung von flissigem
Phosphortrichlorid (PC1s). 2. Die Dichte des Sauerstoffs betragt 1,429 g/Liter (bei
0°C und 1 Atm. Druck). 3. Die Auflésung eines Salzes in Wasser verlief unter
Erwarmung der Losung. 4. In eine Kochsalzlésung gibt man eine Silbernitratlésung.
5. Man liest diese Gleichung von rechts nach links. 6. Fur die Hydrolyse von
Kaliumzyanid schrieb man die Gleichung in lonenform. 7. Urspriinglich verstand
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man unter Oxydation die Vereinigung eines Stoffes mit Sauerstoff. 8. Unter Bildung
von flissigem Phosphortrichlorid (PC1s) hat sich der Phosphor mit dem Chlor
verbunden. 9. Die Dichte des Sauerstoffs betrug 1,429g/Liter (bei 0°C und 1 Atm.
Druck). 10. Unter Erwarmung der Losung verlauft die Auflésung eines Salzes in
Wasser. 11. Man las diese Gleichung von links nach rechts. 12. Fur die Hydrolyse
von Kaliumzyanid schreibt man die Gleichung in lonenform.

3. IlepeBeauTe TEKCT.

Einfache und zusammengesetzte Stoffe (Fortsetzung)

Gegenstand chemischer Forschung

Den Hauptgegenstand chemischer Forschung bilden einfache und
zusammengesetzte reine Stoffe. Reine Stoffe weisen bestimmte physikalische und
chemische Eigenschaften auf. Zu diesen Eigenschaften gehoren unter anderem:
Atomgewicht oder Molekulargewicht, Dichte, Siede- und Schmelzpunkt,
Kristallstruktur, elektrische Leitfahigkeit, mechanische Eigenschaften, thermische
Eigenschaften usw.

Diese Eigenschaften sind mit jedem reinen Stoff untrennbar verbunden und und
stellen seine Charakteristik dar. Die zahlenmafigen Werte sind ein Map fuf die
Reinheit eines Stoffes. Der Gehalt an Fremdstoffen veréndert die Eigenschaften der
Stoffe.

Die Entwicklung der physikalischen und chemischen Untersuchungsmethoden
ermdglicht die Prifung der Reinheit eines Stoffes. Der Begriff der Reinheit ist jedoch
relativ und hangt von vielen Umsténden ab.

4. OTBETHTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY.

1. Zu welchen Eigenschaften eines Stoffes gehort das Atomgewicht?

2. Zu welchen Eigenschaften eines Stoffes gehort die Dichte?

3. Zu welchen Eigenschaften eines Stoffes gehdren der Siede- und Schmelzpunkt?
4. Zu welchen Eigenschaften eines Stoffes gehdrt die elektrische Leitfahigkeit?

Reaktionen

1. O3HaKOMBTECH CO CJIOBAMH K TEKCTY.
abkihlen — oxmaxnare

anfliihren — mpuBoIUTH

aufnehmen (a,0) — noryoare, MPUHAUMATH
die Aufnahme, -, -n — norsomenue, npuem
(sich) erhbhen — moBkIIIATHCS, YBETUIHBATHCS
der Fall, -, -e - ciyuaii

die Gleichung, -, -en — ypaBHeHHe, paBEHCTBO
gleich — ogrHaKOBBIIA, paBHBIIA

rechnen zu (Dat.) — mpuaucisTh K

die Richtung, - , -en — HanpaBicHKE

der Stickstoff, -s, - — azor
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umsetzen — npeBpamath, 0OOMEHHBATh
verbrauchen — pacxomoBath, NOTPEOIATH
verlaufen (i, @) — nporekaTh, MPOXOIUTH
verlieren (0,0) — TepsaTh

das Volumen, - s, - mina — o6sem

der Zerfall, -s — pacnan

zerfallen — pacriagaTbes

2. [lepeBenute TEKCT.
Reaktionen

Reaktion ist eine chemische Umwandlung, die man durch eine bestimmte
Reaktionsgleichung beschreiben kann, z.B. 3Hz2 + N2 = 2NHs (3 Mol H 2 setzen sich
mit 1 Mol Nz zu 2 Mol NHs um).

Es gibt endotherme und exotherme Reaktionen. Bei exothermen Reaktionen
verliert das System Warme, die Umgebung erwdrmt sich. Bei endothermen
Reaktionen nimmt das System Warme auf, die Umgebung kihlt sich ab. Heute
rechnet man meist die Reaktionswérme bei entdothermen Reaktionen positiv, bei
exothermen Reaktionen negativ. Die Reaktionswdrme kann man hinter der
chemischen Gleichung anfuhren.

A +B->AB Q = +X kcal/Mol (exotherme Reaktion)
AB->A+B Q = -X kcal/Mol (endotherme Reaktion)

Als Beispiel fir eine exotherme Reaktion kann man die Ammoniaksynthese
anfiihren. Bei der Ammoniaksynthese soll das System Wéarme verlieren. Bei dem
Zerfall des Ammoniaks in Stickstoff und Wasserstoff aber soll das System Wérme
aufnehmen. In diesem Fall mup man von einer entdothermen Reaktion sprechen.
3H2 + N2 = 2NHs =- 22,1 Kcal/Mol.

Eine Temperaturerhéhung fordert den Reaktionsverlauf in endothermer Richtung,
eine Temperaturerniedrigung fordert den Reaktionsverlauf in exothermer Richtung.

Fur Reaktionen bei konstantem Volumen nennt man dann die Reaktionswérme
Reaktionsenergie; fur Reaktionen bei konstantem Druck — Reaktionsenthalpie. Eine
Reaktion kann nur ablaufen, wenn die Reaktionsarbeit negativ ist, d.h. wenn das
System bei reversiblem Reaktionsablauf Arbeit zu leisten vermag, andernfalls l&uft
die Reaktion in umgekehrter Richtung ab.

3. OTBETHhTE HA BOMPOCHI K TEKCTY.

. Was ist die Reaktion?

. Welche Reaktionen unterscheidet man?

. Was ist eine endotherme Reaktion?

. Was ist eine entdotherme Reaktion?

. Zu welcher Reaktion gehort die Ammoniaksynthese?

. Zu welcher Reaktion gehort der Zerfall des Ammoniaks in Stickstoff und
Wasserstoff?

. Was bedeutet die Reaktionswarme?

8. Was bedeutet die Reaktionsenthalpie?

OOk WwN B

\l
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Die Halogene

1. O3HaKOMBTECH CO CJIOBAMH K TEKCTY.
bestimmen — onpenensaTh

die Bestimmung, - , - en — onpeaencHue
der Dampf, - es, - e — map

enthalten (ie,a) — cogepxaTh
entsprechen (a,0) — COOTBETCTBOBATh
sich ergeben — ciemoBaTh, BEITEKATH
das Gesetz, - es, - € — 3aKoH

(sich) 16sen — pactBopsiThCs (-Cs1)

die Losung, - , -en — pacTBop, pelieHue
die Loslichkeit — pactBopumocTh

das LOsungsmittel, - s — pacTBopuTeb
(un) loslich — (ue) pacTBopHrMBIit

die Menge — koau4ecTBO

messen (a,e) — u3MepATh

das Salz, -es, -e - conp

die Sdure, -, -en — kucnora

die Salzsdure — consnas xuciaora

die Schwefelsdure — cepnast kucmora
die Salpetersaure — azoTHast KHCIIOTa
vorkommen (a,0) — Bctpedarbest (0 MPUPOIHBIX MTOJIC3HBIX HCKOTTAEMBIX )

2. IlepeBenuTe TEKCT.
Die Halogene

Zur Gruppe der Halogene gehdren Fluor (F), Chlor (CL), Brom (Br), Jod (J) und
Astat (At).

Im periodischen System stehen die Halogene in der Gruppe VII.

Die Halogene kdnnen ein Elektron aufnehmen und negative lonen — F , CI usw.
bilden. Die charakteristische chemische Eigenschaft der Halogene ist die Bildung von
Salzen (daher der Name Halogen=Salzbildner). Diese Salzbildung kann man so
erklaren, dap sich die einwertigen Halogenionen mit einer entsprechenden Anzahl
von Metallionen zum Salzkristall vereinigen.

Die typischen Verbindungen der Halogene sind Wasserstoffverbindungen,
Sauerstoffverbindungen und sauerstoffhaltige S&uren wie C10:, HC1O4 und die
Salze der letzteren, wie KC1O4 usw.

In der Natur kommen die Halogene hauptsachlich als Metallhalogenide vor: als
Apatit, Kryolith, Natriumchlorid, Kaliumchlorid, Carnallit, Bromcarnallit usw.

Das Element Astat kommt nur in kleinsten Mengen in der Natur vor.

Die Halogene stellt man aus den Metallhalogeniden durch Elektrolyse dar. Man
kann die Halogene auch durch Oxydation herstellen. Beim Chlor kann man
Chlorwasserstoff (HCI) mit Luft oxydieren:

4HCI + O2 = 2H20 + 2Cl2

Bei dieser Reaktion muf3 man einen Katalysator verwenden (z.B. CuCl).
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Die Molekile der Halogene sind zweitatomig (Fz, Cl2 usw).

Die Schmelz- und Siedepunkte steigen in der Reihe der Halogene mit
wachsendem Atomgewicht.

Fluor schmilzt bei -223°C und siedet bei — 187,9°C

Chlor * “ -1024°C* * -34,0°C
Brom “ * -73°C “  “+58,8°C
Jod * % +113,7°C *  “+184,5°C

Bei Zimmertemperatur sind also Fluor und Chlor Gase, Bro mist eine Flissigkeit
und Jod ein fester Korper.

2. OTBETHTE HA BOIIPOCHI K TEKCTY.
1. Zu welcher Gruppe des periodischen Systems gehéren Fluor, Chlor, Brom, Jod

and Astat?

. Wie ist die charakteristische chemische Eigenschaft der Halogene?

. Was bilden Halogene?

. Wie kommen die Halogene in der Natur vor?

. Wie kommt das Element Astat in der Natur vor?

. Wie stellt man die Halogene dar?

. Bei welcher Temperatur schmilzt und bei welcher Temperatur siedet Fluor
(Chlor, Brom und Jod)?

. Was sind Fluor und Chlor bei Zimmertemperatur?

. Was sind Brom und Jod bei Zimmertemperatur?

~NOoO Ok wWwN

O 0o

Sauren und Basen

1. O3HAaKOMBTECh CO CIIOBAMH K TCKCTY.

abgeben (gab ab, abgegeben) — ornaBats
aufnehmen (nahm auf, aufgenommen) — npuHUMaTh, OTJIOMIATH
ausdrucken — BeipakaTh

die Base, -, - N — ocHOBaHUe

beruhen auf (Dat.) — ocHOBBIBaThCS Ha YEM-TTHO0
betrachten - paccmatpuBath

das Oxyd, - es, -e — OKHCB

die Saure, - , - en — kuciora

die Stérke, - , - n — cuia, kpaxmai

die Valenz — BaneHTHOCTH

die Wertigkeit — BajieHTHOCTB

2. Haiinure B JaHHBIX MPEAIOKEHUAX MMOAJIEKAIEE U CKa3yeMoe.

1. Destilliertes Wasser wird in chemischen Laboratorien und Werken in grofen
Mengen gebraucht. 2. Salzsdure wird aus Steinsalz gewonnen. 3. Bleioxyd PIO wird
durch Kohlenstoff zu Blei (PI) reduziert. 4. Durch Zink in alkalischer Losung werden
die Nitrate zu Ammoniak reduziert. 5. Flissiges Kohlendioxyd (CO2) wird durch
Verdampfen in einen festen Stoff verwandelt. 6. Kohlenstoff wird in groen Mengen

als Reduktionsmittel fiir das Gewinnen von Metallen aus den Oxyden verwendet. 7.
49



Durch Erwarmen wird die chemische Verbindung in ihre Bestandteile zerlegt. 8.
Kohlensédure (H2COs) enthélt Wasserstoff und die Atomgruppe COs, die als Saurerest
bezeichnet wird. 9. In 1 Molekil Schwefeleisen, das durch die Formel FeS bezeichnet
wird, sind 1Atom Fe und 1 Atom S enthalten. 10. Der brennende Phosphor bildet
weipen Nebel, der aber allmahlich vom Wasser aufgenommen wird.

3. IlepeBeaute TEKCT
Sauren und Basen

Sdure ist eine wichtige Klasse chemischer Verbindungen, die in wapriger Losung
infolge Dissoziation sauer reagieren. Die Stdrke der S&ure wird in ihrem pH-Wert
ausgedruckt.

Friher verstand man unter Sdure einen Stoff, der wéapriger Wasserstoffionen
bildet. Vom Standpunkt der Elektronentheorie der Valenz beruht die S&urewirkung
eines Stoffes auf einer Reaktion mit den Molekdilen des Wassers; es werden von der
Séure an das Wasser Protonen abgegeben, und es kommt so zur Bildung von
Hydroniumionen, also HCI + H20 « HzO + CI.

Heute wird allgemein eine S&ure als einen Stoff definiert, der an Wasser Protonen
abgibt, also ein Protonendonator ist.

Man betrachtet also geladene lonen als Séure, z.B:

HSOs + H20 < H3O + NHs

Deshalb wird es zwischen Neutralsaure (HNOs, H2SOa4), Anionsaure (HSO4) und
Kationsaure (NH4) unterschieden.

Basen werden als Stoffe definiert, die Protonen anlagern konnen, also
Protonenakzeptoren sind. Beispiel: NHs + H20 < NH4+ OH.

Ganz allgemein kann man sagen:

Ein Stoff A Ubertrégt ein Proton (H) auf den Stoff B, dann wirkt A als Saure, B
als Base. Es ist also die saure und die basische Wirkung eines Stoffes keine gegebene
Stoffeigenschaft, sondern eine Funktion des jeweiligen Reaktionspartners.

4. OTBEeThTE Ha BOMPOCHI K TEKCTY.

1. Was sind Sauren?

2. Wie wird die Starke der Sdaure ausgedriickt?

3. Worauf beruht die Sdurenwirkung eines Stoffes?
4. Wie wird jetzt eine Saure definiert?

5. Was sind Basen?

Darstellung von Phosphorsaure im Labor

1. O3HAKOMBTECH CO CIIOBAMU K TEKCTY.
angreifen (griff an, angegriffen) — paspyare, pa3benathb
ausfallen — Bemmagars B ocagox
bringen in (AKk.) — momeinars, BHOCHUTb, BIIMBATH B ...
bringen zu (Dat.) — toBoauTH 10 ...
eindampfen — BemmapuBaTh, yrnapuBarb
einengen — crymarb, KOHIIECHTPUPOBATH
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enleiten — BBouTh, IOMeEIATh

erhalten (ie,a) — moy4ats

erstarren — 3arBep/ieBaTh, 3aCThIBATh

erhitzen — narpeBath

verdinnt — pa30aBieHHBIN

vorhanden sein — cymiecTBOBaTh, UMEThCS, OBITh B HATUYHH
vornehmen (nahm vor, vorgenommen) — mpoBOAUTb, IPOU3BOIUTH
die Oxidation, -, - en — okucieHne

die Schale, -, - en — yamika, yaia

2. [lepeBenute TEKCT.

Darstellung von Phosphorsaure im Labor
P + 3HNOs3 <> H3PO4 + 2NO2 + NO

In einen Rundkolben wurden vorsichtig portionsweise 20 g roten Phosphors in
250 g HNOs gebracht und bis zur vollstandigen Oxydation erwérmt; Danach wurde
die Losung in einer Porzellanschale eingedampft und erhitzt. Durch Eindampfen kann
man die verdinnte HsPO4-L6sung auf die gewunschte Konzentration bringen.

Da konz. HsPO4 Porzellan bei erhohter Temperatur angreift, wird das Einengen
bei hoheren Konzentrationen in einer Platinschale vorgenommen. Beim Erhitzen auf
150°C wurde eine sirupartige Flussigkeit erhalten, die beim Erkalten erstarrte,
gegebenenfalls durch Animpfen mit kristallisierter Saure.

Salze

1. O3HaKOMBTECH CO CIIOBAMHU K TEKCTY.

bestehen (bestand, bestanden) aus Dat. — coctosTh U3 4ero-auoo

sich bewegen — Bpararbcs, nepeMenmaThes

hart — TBep bt

entstehen (entstand, entstanden) — Bo3HuKaTh, 00Pa30BBIBATHCS, MTOTYYATHCS
die Entwicklung, - , - en — pa3paboTka, BbIICTICHUE

fallen — ocaxxnate

flichtig — neryuwmii

die Oberflache, - , - n — moBepxHOCTH

die Reduktion, - , - en — BOCcCTaHOBJICHUE

das Reduktionsmittel, - s — BocctanoBuTEIHL

die Umsetzung, -, - en — npeBpalieHue, peakis ooMeHa

verdrangen — BEITECHSTh, 3aMEIATh

sich vereinigen — B3anMo€iCTBOBATh, COSIUHATHLCS
vermindern — CHU3UTh, YMCHBIIIUTh

der Vorgang, - (e)s, - e — mporiecc

die Lauge, -, - n — menoub

das Alkali, -, - en — menous
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2. IlepeBenuTe TEKCT.
Salze
Salze sind heteropolare Verbindungen. Sie weisen ein Kristallgitter auf, das aus
positiven Metallionen (z.B. Na, Ba, Al) und negativen Nichtmetallionen (Atom- oder
Komplexionen, z.B. CI', NOs , SO+ , PO+ ) besteht. Die typischen Salze bilden
harte Kristalle mit hohem Schmelz- und Siedepunkt und meist gutter Loslichkeit in.
Wasser. Der Auflésungsvorgang eines Salzes in Wasser besteht in der Hauptsache
darin, dap durch hohe Dielektrizitdtskonstante des Wassers die elektrostatischen
Gitterkrafte vermindert werden und die lonen durch ihre thermische Energie sich von
der Kristalloberflache losrepen kdnnen.
In einer waprigen Salzlésung sind also die lonen, die das Kristallgitter des Salzes
bilden, frei beweglich.
Die wichtigsten Bildungsweisen von Salzen sind:
1) Neutralisation von S&uren und Basen oder Ldsen von Oxyden in Sduren;
2) Losen von Metallen in Sauren unter Wasserstoffentwicklung oder unter
gleichzeitiger Reduktion der S&ure;
3) unmitteebare Vereinigung der Elemente, z.B. von Metallen mit Chlorgas;
4) wecnselseitiges Umsetzen von Salzen. Féllen schwerldslicher Salze,
Verdrangen flichtiger Sauren.

3. OTBETHTE HA BOMPOCHI K TEKCTY.
1. Was sind Salze?

2. Wie ist der Aufbau der Salze?

3. Woraus besteht das Kristallgitter der Salze ?

4. Wie ist der Schmelz — und Siedepunkt der Salze ?

5. Wie ist die Loslichkeit der Salze ?

6. Wie sind die wichtigsten Bildungsweisen von Salzen?

Katalyse

1. O3HaKOMBTECH CO CIIOBAMHU K TEKCTY.
beeinflussen — BausaTE Ha, OKa3LIBATH BIMSHUE HA ...
beschleunigen — yckopsTh

sich beteiligen — yuacrBoBath

bezeichnen — na3eiBaTh, 0003HAYATH

der Einflup, - es, “"sse — BiusHue, BO3ACHCTBHE
erfahren (u, a) — ucneITEIBaTH, IPETEPIICBATH, Y3HABATH
folgen — ciaenoBath, BEITEKATh

die Geschwindigkeit, - , - en — ckopocTh

das Gleichgewicht, - es, - e — paBHOBecue

die Hinreaktion, - , - en — npsimast peakius

die Rickreaktion, - , - en — oOpaTHas peaxius
niedrig — HU3KMIA

der Schritt, - es, - e — mar, sran

sowohl... als auch — xax ..., Tak u
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der Verlauf, - es, "e — xox, TeueHue, nmpoTekaHue
verzogern — 3aMeIsTh, 3aepKUBATh

2. [lepeBeauTe TEKCT.
Katalyse

Es gibt Stoffe, die unter bestimmten Bedingungen eine Reaktion beschleunigen
oder verzigern kénnen, ohne selbst eine effective Anderung zu erfahren (positive
oder negative Katalyse).

Stoffe, die die Geschwindigkeit einer Reaktion verandern kénnen, ohne selbst eine
Bruttodnderung im Verlauf der Reaktion zu erfahren, heipen Katalysatoren. Die
Katalysatoren kdnnen an einzelnen Elementarschritten des Reaktionsverlaufs beteiligt
sein, z.B. reaktive Zwischenverbindungen bilden, werden selbst aber immer wieder
zurlickgebildet. Es gibt positive und negative Katalyse. Negative Katalyse wird auch
als Inhibition bezeichnet.

Die Wirkung eines Katalysators beruht in den meisten Féllen darauf, dap ein
neuer Reaktionsweg mit einer niedrigeren Aktivierungsenergie ermdéglicht wird (z.B.
durch Bildung einer reaktiven Zwischenverbindung). Diese Schaffung eines neuen
Reaktionsweges ist in den meisten Féallen mit einer Erniedrigung der
Aktivierungsenergie verbunden. Es muf3 betont werden, dap der Katalysator keinen
Einflup auf das Reaktionsgewicht hat. Auch die Enthalpiednderung wird durch den
katalytischen Reaktionsmechanismus nicht beeinflupt. Daraus folgt, daf sich die
Katalyse sowohl auf die Hin- als auch auf die Rickreaktionen erstreckt.

3. OTBeTHhTE HA BOMPOCHI K TEKCTY.

Was sind Katalysatoren?

Erfahren die Katalysatoren eine Anderung?

Was versteht man unter den positive Katalysatoren?
Was versteht man unter den negativen Katalysatoren?
Was kann als Inhibition bezeichnet werden?

Wirken Katalysatoren auf die Hin- und Rickreaktionen?

ook wnE

Im Laboratorium

1. O3HaKOMBTECh CO CIIOBAMH K TCKCTY.

der Abzug, - s, - € — BeITSIKKa, TATa

der Abzugschrank, - s, - e — BeITsKHOM T1IKad)
anfertigen — u3roToBJIATH

aufbewahren — xpanutb

die Ausbeute, -, - n — Beixoa (mpoaykTa)
ausscheiden (ie, ie) — ocaxk1ath, OTAEIATH
ausstatten — obopyzaoatb

die Ausstattung — o6opynoBanue

das Becherglas, - es, “er — xumuueckuii cTakaHn
benutzen — nonbp30BaTHCS, YHOTPEOIIATH

sich beschéaftigen mit (Dat.) — 3anumaThCst 4eM-JI100
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das Blei, - s, - — cBuHen

der Bunsenbrenenner, - s, - — ropenka byHsena

das Drahtnetz, - es, - € — npoBoJIOYHAas CETKa

die Einrichtung, - , - en — o6opyaoBaHKe, yCTaAHOBKA, YCTPOKUCTBO
einrichten — o6opy10BaHHbII

erforderlich — HeoOXoIMMBI#, HYKHBI#

(zu) flieBen (floP, geflossen) — Teun, TUTHCS, MPUTEKATH
das Gerdt, - (e)s, - e — mpubop

die Gesetzmapigkeit, - , - en — 3aKOHOMEPHOCTH

der Kolben, - s, - —kos0a

der Rundkolben — kpyrimomonnas kosnba

der Kihler, - s, - — xonoauibHUK

das Laboratorium, - s, - ien — mabopaTtopusi

der Trichter, - s, - — BopoHka

trocknen — cymuThb

umfassen — oxBaTeIBaTh, 3aKIFOYATh B ceOe
untersuchen — uccrenoBathb

zur Verfugung stehen — HaxoauThcs B pactiopsiKeHUU
Versorgen — ocHaiath, CHa0XaTh

die Waage, -, - n — Bechl

(ab) wagen — B3BemnBaTh, OTBEIINBATD

wiegen (0, 0) — BeCHTb, B3BCIINBATH

die Waschflasche, -, - n — npombiBanka

das Zubehor, - s, - — npuHaAISKHOCTH, apMaTypa

2. [lepeBenute TEKCT.
Im Laboratorium

In jeder Hochschule fir Chemie gibt es verschiedene Laboratorien, wo die
Studenten ihr chemisches Grundpraktikum ausfihren. In unserer Hochschule gibt es
folgende Laboratorien: das Labor fiir allgemeine und anorganische Chemie, das
Labor fur organische Chemie, das Labor fiir analytische Chemie und viele andere
Speziallabors.

Die Studenten des ersten Studienjahres haben Labor fur allgemeine und
anorganische Chemie. Sie arbeiten in diesem labor zweimal in der Woche. Im Labor
fiir allgemeine und anorganische Chemie werden die Studenten mit den einfachsten
Methoden verschiedener chemisch-physikalischer messungen vertraut gemacht. Die
Studenten untersuchen auch die Eigenschaften der wichtigsten chemischen Elemente
und Verbindungen. Sie fihren Synthesen der anorganischen Stoffe durch.

Im ersten Halbjahr beschéftigen sich die Studenten mit grundsétzlichen
Vorstellungen der Chemie und allgemeinen Gesetzmapigkeiten der chemischen
Vorgange.

Im zweiten Halbjahr beschaftigen sie sich mit der Chemie der Elemente. Die
Laboratorien sind modern ausgestattet. Die Laboreinrichtungen umfassen
Arbeitstische, Wandarbeitstische, Abzugschréanke, Boxen, Trockenschranke usw.

Jedes Labor ist mit Gas-und Wasserleitungen versorgt. Laborgerate, die bei
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Ausfiihrung von Arbeiten verwendet warden, sind aus verschiedenen Arten von
Glasern, Porzellan, Platin, Blei und Plasten angefertigt. Zu ihnen gehdren Kolben,
Kihler, Mepzyinder, Biretten, Pipetten, Filter, ferner auch Stative mit Zubehor,
Bunsenbrenner, Drahtnetze, Autoklaven, Heizgerate, Mihlen, Pumpen, Rihrwerke,
Sterilisatoren, Tiegel- und Muffeloffen, Waagen, Zentrifugen u.a.

Jeder Student hat im Labor seinen eigenen Platz. Dem Studenten stehen alle
erforderlichen Chemikalien, Geréte und Apparate zur Verfugung.

Fur jedes experimentelle Arbeiten benutzt man verschiedene chemische Geréte.
Fur Titrieren verwendet man Bdretten, Pipetten Zylinder, Trichter, Kegelkolben. Fir
die Aufbewahrung von dest. Wasser und Spilen von Reagenzglésern und
Niederschldgen werden Waschflaschen eingesetzt. Fir Aufbewahren und Wagen von
festen Stoffen verwendet man Wageglaser und Mepzylinder. Fir Abkihlen und
Aufbewahren von hygroskopischen Stoffen werden Exsikkator verwendet.

3. OTBeThTE HA BOMPOCHI K TEKCTY.

1. Welche Laboratorien gibt es in Ihrer Hochschule?

2. Inwelchem Labor arbeiten die Studenten des ersten Studienjahres?

3. Wievielmal in der Woche arbeiten die Studenten im Labor?

4. Womit werden die Studenten im Labor fur allgemeine und anorganische
Chemie vertraut gemacht?

5. Was machen die Studenten im Labor?

6. Womit beschaftigen sich die Studenten im ersten Halbjahr?

7. Womit beschaftigen sich die Studenten im zweiten Halbjahr?

8. Wie sind Laboratorien ausgestattet?

9. Was umfassen Laboreinrichtungen?

10. Woraus sind Laborgerate angefertigt?

11. Was steht dem Studenten im Labor zur Verfligung?

12. Welche Laborgerate werden bei Filtrieren verwendet?

13. Wofiir werden Waschflaschen eingesetzt?

14. Welche Geréte benutzt man fir Aufbewahrung und Wagen von festen
Stoffen?

15. Wofir wird Exsikkator verwendet?

Hydrolyse

1. O3HaKOMBTECH CO CJIOBAMH K TEKCTY.
sich ableiten — oTBOAUTH, TPOUCXOIUTH, BECTH HAYAJIO OT YEro-JInbo
der Begriff, - es, - e — monsiTHe
gebrauchen — ynmotpe06iaTh, MPUMEHSTD, IOJIb30BATHCS
der Ester, -, - — cioxHsIii 23pup
die Rickbildung, -, - en — pereneparusi, BOCCTaHOBJICHHUE
die Spaltung, -, - en — pacmierieHue
Verringern — yMeHbIIIaTh, COKpAIaTh
vorliegen (lag vor, vorgelegen) — umeTbcsl, CYIIECTBOBaTh, OBITh MPEICTABICHHBIM
WéapPrig (Wasserig) — BoaHbIi
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2. IlepeBenuTe TEKCT.
Hydrolyse
Unter Hydrolyse oder hydrolytischer Spaltung eines Salzes versteht man dessen
Zerlegung durch Wasser unter Rickbildung der Sdure und der Base, von denen sich
das Salz ableitet.
Die Hydrolyse des Kaliumzyanids verlauft nach der Gleichung

KCN + H20 < KOH + HCN.

Liest man diese Gleichung von rechts nach links, so stellt sie den
Neutralisationsvorgang dar, wobei praktisch undissoziiertes Wasser und
Kaliumzyanid gebildet werden. Man kann die Hydrolyse als Umkehrung des
Neutralisationsvorganges betrachten.

Allgemein gebraucht man den Ausdruck Hydrolyse fiir die Spaltung von
Verbindungen durch Wasser, wobei sich die Spaltprodukte mit dem Wasser
vereinigen.

So féllt unter den Begriff der Hydrolyse auch die Spaltung eines Esters in
Alkohol und Saure und die Spaltung von Nichtmetallhalogeniden in Sduren, z.B.

SiCls + 3H20 — 4HCI +H2Si0s3

Wir bleiben hier bei dem enger gefaften Begriff und fragen:

Welche Salze hydrolysieren in wépriger Losung?

Dafir gibt es eine allgemeingiiltige Regel.

Waren S&ure und Base (oder eine von beiden), aus denen ein Salz entstand,
keine starken Elektrolyte, so hydrolysiert dieses Salz.

Vereinfachend unterscheidet man:

starke Sduren, mépig starke S&uren, schwache Sauren und starke Basen mapig
starke Basen, schwache Basen.

Kehren wir zu unserem eingangs genannten Beispiel

KCN + H20 < KOH + HCN

zurtick und zergliedern die Gleichung in Teilgleichngen.

Zundchst dissoziiert das Salz wie alle anderen typischen Salze:

KCN — K + CN-

Da die Zyanwasserstoffsaure eine schwache S&ure ist, vereinigt sich ein Teil
der CN™ mit H zu undissoziierter HCN.

CN + H < HCN

Nun ist aber das lonenprodukt des Wassers konstant:

[H] - [OH]=Kw=10

Wird die Konzentration der H verringert (durch die Bindung von H an CN"), so
mup die Konzentration der OH™ in der Losung groper warden. Folglich reagiert diese
Ldsung basisch.

Schreibt man die Gleichung fur die Hydrolyse von Kaliumzyanid in
lonenform, so kann man die Kaliumionen weglassen. Die Kaliumionen liegen vor
und nach dem Hydrolysieren des Salzes in unveranderter lonenform vor.

CN™ + H20 < HCN + OH

Die Losung von KCN, die aus der sehr starken Base KOH und der sehr
schwachen Saure HCN entstanden ist, reagiert basisch.

56



Zur Entscheidung uber die voraussichtliche Reaktion der groper LOosung eines
hydrolysierenden Salzes kann man die Dissoziationskonstanten der betreffenden
Sé&uren und Basen heranziehen und sagen:

Ko—-Sdure Kpo-Base >  Reaktion sauer

Ko—-Sdure Ko-Base <  Reaktion basisch

Ko—-Sdure Kpo-Base =  Reaktion neutral

Theorie des Atombaus

1. O3HaKOMBTECH CO CIIOBAMHU K TEKCTY.

die Abhéngigkeit, - , - en — 3aBucuMOCTD
der Atombau, - (e)s, - — cTpoenue aroma
aussenden — moceLIaTh, UCITYCKATh

die Bedingung, -, - en — ycioBue

betrachten — paccmatpuBath

die Eigenschaft, - , - en — cBoiicTBO

die Erscheinung, -, - en — siBienue

erklaren — o0BsICHSITE

das Erz, - es, - e —pyna

gelingen (a, u) — ynaBatbcs

der Gesichtspunkt, - (e)s, - € — Touka 3peHus
der Grundbaustein, - (€)s, - € — OCHOBHO¥ CTPYKTYPHBII JIEMEHT
laden (u, a) — 3apspkaTh

die Partikel, - , - n — yacTuna, yactuuka

die Platte, - , - n — mmactuaka

verstarken — ycunmBath

sich zeigen — nposBIATHCS, OKa3bIBATHCS

2. Haiinute B TEKCTE CIIOKHOMOAYMHEHHBIE TIpeioxkeHus. [lepeBeuTe TEKCT.

Theorie des Atombaus

Die Theorie des Atombaus gab eine Erklarung fir die Periodizitdt der
physikalischen und chemischen Eigenschaften der Elemente. Das Atom konnte nicht
mehr nach dem Gesichtspunkt der klassischen Chemie als eine unteilbare Partikel der
Materie betrachtet werden. Die Einzelheiten des Atombaus wurden genau untersucht.
Die Zahl und Art der Grundbausteine des Atoms sowie ihre rdumliche Anordnung
beeinfluBen die Eigenschaften der chemischen Elemente. Zum Bestand des Atoms
gehdren elektrische Ladungen. Die kleinste, nicht weiter teilbare negative elektrische
Ladung ist die Ladung eines Elektrons.

Im Jahre 1896 entdeckte Becquerel die Erscheinung der Radioaktivitdt an
Uranerzen. Jedes Uranerz sendet bestimmte Strahlen aus, die die
Luft ionisieren, photographische Platten schwarzen. Diese Strahlung ist vom Einflup
auperer Bedingungen unabhangig. Sie laft sich weder verstrdken, noch abschwachen.
Es gelang Marie Curie-Skladowska und Pierre Curie zwei neue, stark radioaktive
Elemente Polonium und Radium aus den Erzen zu isolieren.
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Es zeigte sich, daP die ausgesandten Strahlen nicht einheitlich sind, sondern im
magnetischen oder elektrischen Feld in drei verschiedene Strahlungskomponenten
aufgespalten werden. Diese drei Komponenten bezeichnet man mit den Buchstaben
a, B und vy (Bild 1).

Die a —Strahlung wird im elektrischen Feld nach der Seite der negativ geladenen
Kondensatorplatte abgelenkt. Die [B-Strahlung wird nach der Seite der positiv
geladenen Kondensatorplatte abgelenkt. Die y-Strahlung wird weder vom
elektrischen noch vom magnetischen Feld beeinflupt.

2.5. TEKCTHBI JJIsA YTEHUSA

IIpouTHTe TEKCT M HANMUIIUTE MOJAPOOHO €ro cCoaepKaHue
(3aech U gajiee MO-PyCCKHU)

Wasserstoff

Wasserstoff ist ein Gas. Es ist farblos, geruchlos und geschmacklos.
Wasserstoff ist das leichteste aller Elemente. Er ist 14 mal leichter als Luft. Als Gas
hat Wasserstoff das kleinste spez. Gewicht. VVon allen nattirlichen Gasen besitzt der
Wasserstoff die beste Warmeleitfahigkeit. Er leitet z.B. die Warme 7 mal besser als
Luft.

Flissiger Wasserstoff ist eine sehr leichte Flissigkeit, die den elektrischen
Strom nicht leitet. Beim Sieden unter vermindertem Druck erstarrt der flissige
Wasserstoff zu einer festen Masse vom spez. Gewicht 0,08.

Die Reaktionsfahigkeit des molekularen Wasserstoffs ist bei gewdhnlicher
Temperatur und ohne Katalysator sehr gering. Unter diesen Bedingungen reagiert
Wasserstoff nur mit Fluor unter Bildung von Fluorwasserstoff HF. Bei hohen
Temperaturen vereinigt sich Wasserstoff, z.B. mit Schwefel zu Schwefelwasserstoff
H.S, mit Selen zu Selenwasserstoff H.Se, mit Stickstoff in Gegenwart eines
Katalysators zu Ammoniak NHs. Mit Chlor reagiert Wasserstoff im Dunkeln bei
Raumtemperatur nicht, bei tageslicht allmahlich, im direkten Sonnenlicht oder bei
Erhitzung explosionsartig unter Bildung von Chlorwasserstoff HCL. Im Gemisch mit
Sauerstoff reagiert Wasserstoff nach Entziinden meist explosionsartig. Sé&mtliche
bindre Verbindungen des Wasserstoffs sind unter dem Begriff Hydride
zusammengefaPt. Die Anlagerung von Wasserstoff an Elemente oder Verbindungen
bezeichnet man als Hydrierung, die Abspaltung von Wasserstoff aus Verbindungen
als Dehydrierung.

Mendelevium

Das Recht, einem neuen Element den Namen zu geben, gehort dem, der es
entdeckte. Die neun ersten Transurane wurden von amerikanischen Physikern
dargestellt, untersucht, erkannt oder, wie man tblicherweise schreibt, identifiziert.
Zwei von ihnen — das Neptunium und das Plutonium — wurden zu Ehren der fernsten
Planeten des Sonnensystems benannt, drei — Amerizium, Berkelium und Kalifornium
— nach geographischen Begriffen und weitere drei — Curium, Einsteinium und

Fermium — zu Ehren bedeutender Physiker.
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Das Element Nummer 101, das heute Mendelevium heifit, wurde erstmals
Anfang 1955 im Strahlungslaboratorium der Universitat von Kalifornien dargestellt.
Dieses Element zeichnet sich nicht nur dadurch aus, dapp mit ihm das zweite Hundert
der chemischen Elemente beginnt. Fast zehn Jahre lang galten Synthese und
Identifizierung des Mendeleviums als der Gipfel experimenteller Meisterschaft in der
Physik ebenso wie in der Chemie.

Fur das neue Element wurde die Bezeichnung Mendelevium vorgeschlagen
zum Zeichen der Anerkennung der Verdienste des grofen russischen Chemikers D.I.
Mendelejew, der als erster das Periodensystem der Elemente zur Vorhersage der
chemischen Eigenschaften noch unentdeckter Elemente verwendete, dessen
Prinzipien zum Schlissel fiir die Entdeckung der meisten Transurane geworden sind.
Diese Worte stammen aus dem Buch ,,Die Transurane“ von E. Hyde, E. Perlmann
und G.T. Seaborg.

Unterteilung der Salze

Die Salze kdnnen nach verschiedenen Gesichtspunkten unterteilt werden.

Sie werden einmal wie die Sduren und Basen durch ihre Wertigkeit gekennzeichnet.
Diese ist gleich der Zahl der positiven (oder negativen) Ladungen, die in der Formel
des Salzes enthalten sind (NaCl einwertig, MgCl. zweiwertig, AICls dreiwertig,
Al2(SOa4)s sechswertig).

Weiter unterteilt man die Salze in neutrale, saure und basische. Neutrale Salze
entstehen, wenn &quivalente Mengen an Sdaure und Base miteinander reagieren. In
neutralen Salzen sind alle Wasserstoffionen der beteiligten Sdure durch Metall
ersetzt bzw. alle Hydroxidionen der Base durch Sdureanionen (S&urereste). Saure
Salze kénnen durch unvollstandige Neutralisation oder durch Einwirkung von Sauren
auf neutrale Salze erhalten werden. Basische Salzen enthalten Hydroxidionen, die
durch S&urereste noch nicht ersetzt sind. Drittens unterscheidet man noch
Doppelsalze, gemischte Salze (Mischsalze) und Komplexsalze. Doppelsalze sind aus
verschiedenen Kationen und einem Anion aufgebaut, gemischte Salze aus einem
Kation und verschiedenen Anionen.

Verwendung des metallischen Natriums

Metallisches Natrium findet ausgedehnte technische Verwendung. Man benutzt
es als Ausgangsstoff zur Darstellung von Natriumperoxid (fiir Waschmittel), ferner
von Natriumamid und Natriumcyanid. Auch fiir organische Synthesen (z.B. in der
Farbenindustrie) wird es viel gebraucht.

In der Beleuchtungstechnik verwendet man es fur
Natriumdampfentladungslampen. Im Laboratorium gebraucht man Natrium auper fur
Synthesen als Reduktionsmittel. Man benutzt dazu gewohnlich statt des reinen
Metalls das bequemer zu handhabende Amalgam. Auch Kaliummetall benutzt man
im Labor gelegentlich. Ferner gebraucht man Kalium und vor allem Césium fur
lichtelektrische Zellen. Sonst finden Rubidium und C&sium im freien Zustande kaum
Verwendung. Erhebliche technische Bedeutung hat hingegen das Lithium erlangt, das
in steigendem Umfange flr Legierungen gebraucht wird. Vor allem wird Lithium
(neben Natrium und Calcium) zur Darstellung von Skleron und anderen Leichtmetall-
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Legierungen verwendet. Ferner dient es auch als Desoxydationsmittel fir Kupfer und
zur Vergltung von schwefelhaltigem Nickel.

Periodensystem und Atombau

Zwischen der Stellung eines Elementes im periodensystem der Elemente und
seinem Atombau bestehen Zusammenhange:

Ordnungszahl, Kernladungszahl, Protonenzahl und Elektronenzahl -eines
Elements sind gleich. Beispiel: Das Element Natrium hat die Ordnungszahl 11. Die
Kernladungszahl ist ebenfalls 11, den Natrium hat 11 Protonen. In der Atomhille
bewegen sich 11 Elektronen.

Die Nummer der Periode gibt die Anzahl der Hauptniveaus an. Beispiel:
Natrium steht in der 3. Periode. Ein Natriumatom hat drei Hauptniveaus.

Die Nummer der Hauptgruppe im Periodensystem der Elemente entspricht der
Anzahl der Elektronen im hochsten Hauptniveau (Valenzelektronen). Sie bestimmen
wesentlich die chemischen Eigenschaften des Elements. Beispiel: Chlor steht in der
VII. Hauptgruppe. Es hat im hdchsten Hauptniveau 7 Elektronen. Man sagt, Chlor hat
7 Valenzelektronen. Die Atome der Elemente, die in einer Hauptgruppe stehen,
haben die gleiche Zahl von Valenzelektronen. Das ist eine Erklarung fir ihre dhnliche
Eigenschaften. Beispiel: Die Elemente Natrium und Kalium stehen in der 1.
Hauptgruppe. Sie haben also beide 1 Valenzelektron. Ihre Eigenschaften sind ahnlich.
Sie reagieren zum Beispiel beide heftig mit Wasser.

Isotope

Alle Atome eines Elementes haben die gleiche Kernladung und damit gleich
viele Protonen.

Die Neutronenzahl, und damit die Masse, kann aber innerhalb gewisser
Grenzen schwanken.

Atome gleicher Kernladung, aber verschiedener Masse (auf Grund
unterschiedlicher Neutronenzahl), nennt man Isotope. Isotope verhalten sich
chemisch vollig gleich, weil sie durch die gleiche Kernladung auch einen gleichen
Aufbau der Elektronenhiille besitzen. Sie unterscheiden sich durch ihre Massen und
durch einige kernphysikalische Eigenschaften. Die Erscheinung der Isotopie wurde
1910 durch den Englander F. Soddy bei der Untersuchung von Zerfallsprodukten
radioaktiver Stoffe entdeckt. 1919 fand der englische Forscher Aston, daf3 auch die
stabilen Elemente meist Isotopengemische sind.

Nur 22 natirlich vorkommende Elemente sind Reinelemente. Sie enthalten nur
Atome gleicher Massenzahl (z.B. F, Na, Al, P, Co). Alle ibrigen sind Mischelemente
(Isotopengemische).

Quecksilber
Quecksilber st silberweif, glanzend und als einziges Metall bei
Zimmertemperatur flussig; in festem Zustand ist es weich und dehnbar.
Die thermische Ausdehnung des Quecksilbers ist betrachtlich. In reinem Zustand ist
Quecksilber bei normaler Temperatur bestandig. An trockener Luft wird Quecksilber
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bei gewbhnlicher Temperatur nicht oxydiert, an feuchter Luft tiberzieht sich unreines
Quecksilber rasch mit einem grauen Oxidhdutchen.

Sehr leicht vereinigt sich Quecksilber mit den Halogenen und Schwefel.
Quecksilber bildet mit einer Vielzahl von Metallen Legierungen, die Amalgame.
Das Quecksilber gibt bereits bei Zimmertemperatur Dampfe ab, die zu Vergiftungen
fihren konnen. Ebenso sind alle l6slichen Quecksilberverbindungen sehr giftig.
Schon sehr geringe Quecksilberkonzentration in der Luft rufen bei einer langeren
Einwirkung auf den Menschen akute oder chronische Vergiftungen hervor.

Chemische Reaktionen
Die Reaktion ist die chemische Umwandlung von chemischen Elementen oder
Verbindungen (Ausgangsstoffe) in andere chemische Elemente oder Verbindungen
(Endstoffe, Reaktionsprodukte). Chemische Reaktion kann man meistens durch
chemise Gleichungen ausdriicken, z.B.
Hz + Cl.- 2HCI
H2COs; — H20 + CO2
Diese Reaktionsgleichungen geben meist den Verlauf der Bruttoreaktion an.
Man unterscheidet einfache und zusammengesetzte oder komplexe Reaktionen. Bei
einfachen Reaktionen entsteht das Endprodukt direkt aus den Ausgangsmolekiilen,
d.h. in einer Reaktionsstufe.
Bei den zusammengesetzten Raktionen erfolgt der Ubergang des
Ausgansproduktes in das Endprodukt tiber mehrere Reaktionsstufen.
Es gibt endotherme und exotherme Reaktionen. Bei exothermen Reaktionen verliert
das System die Warme, die Umgebung erwarmt sich. Bei endothermen Reaktionen
nimmt das System die Warme auf, die Umgebung kuihlt sich ab.
Ammoniaksynthese ist ein Beispiel fur eine exotherme Reaktion. Der Zerfall
des Ammoniaks ist ein Beispiel flr eine endotherme Reaktion.

Sauerstoff

Sauerstoff ist ein chemisches Element aus der VI. Hauptgruppe des
Periodensystems. Lateinische Bezeichnung fir Sauerstoff ist Oxygenium. Das
Symbol fir Sauerstoff heipt “0”. Die Ordnungszahl des Sauerstoffs ist 8, das
Atomgewicht ist 16. Die Wertigkeit des Sauerstoffs ist — 2.

Eigenschaften. Sauerstoff ist ein farb-, geruch- und geschmackloses Gas.
Durch Tiefkiuhlung 1aBt er sich zu einer hellblauen Flissigkeit verdichten. Bei —
218,7°C erstarrt diese Flussigkeit zu hellblauen Kristallen.

In Wasser ist Sauerstoff nur wenig l6slich. 1 Raumteil H20 lost bei 0°C 0,04
Raumteile Sauerstoff.

Unter normalen Bedingungen kommt Sauerstoff zweiatomig als Disauerstoff
vor. Aus drei Atomen 0 besteht Trisauerstoff Os, der allgemein als Ozon bezeichnet
wird.

Bei normaler Temperatur ist der Sauerstoff ein ziemlich reaktionstrages
Element. Bei hoéherer Temperatur verbindet sich der Sauerstoff mit den meisten
Elementen und vielen Verbindungen unter Licht- und Warmeentwicklung. Dabeli
warden Oxide, Sauerstoffsauren oder auch Salze gebildet. Dieser Vorgang wird
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Oxydation genannt. Wenn die Oxydation unter Feuererscheinung verlauft, so wird sie
als Verbrennung bezeichnet. Zur Einleitung der Verbrennung ist meist die
Entziindungstemperatur notwendig. Aber auch bei Zimmertemperatur finden bei
Gegenwart von Feuchtigkeit Oxydationen statt. Diese Oxydationen jedoch verlaufen
meist ohne Licht oder merkliche Warmeentwicklung. Zu solchen Oxydationen
gehdren z.B. das Rosten von Eisen, das Verwesen von Pflanzen und Tieren oder die
Atmung. Auf langsamer Oxydation bei gew6hnlicher Temperatur beruht auch das
Leuchten des weifen Phosphors.

In reinem Sauerstoff verlduft ein Verbrennungsvorgang viel schneller und mit
groperer Licht- und Warmeentwicklung als an der Luft,

Vorkommen. Sauerstoff ist das haufigste aller Elemente. Er kommt in freiem
und gebundenem Zustand vor.

Sauerstoff ist der lebenswichtige Bestandteil der atmospharischen Luft. Der
Sauerstoffgehalt der Luft betragt 23% Gewichtsprozente. Durch Atmung und
Verbrennungsvorgange wird der Sauerstoff verbraucht. Ein erwachsener Mensch z.B.
verbraucht beim Atmen im Ruhezustand etwa 201 Sauerstoff je Stunde. Diese Menge
erhoht sich bei angestrengtem Arbeiten auf ein Vielfaches. Jedoch wird dieser durch
die Assimilationstatigkeit der griinen Pflanzen im Sonnenlicht wieder erganzt.
Wasser enthalt 88,81 Gewichtsprozente Suerstoff und die feste Erdrinde — 47,5% (in
Form von Oxiden und Oxosalzen). Der gesamte Sauerstoffgehalt der Luft, der Meere
und Erdrinde wird auf etwa 50% geschatzt. Damit ist der Sauerstoff das am
haufigsten vorkommende Element. In der belebten Natur ist er Bestandteil der
Kohlenhydrate und Eiweipverbindungen.

Darstellung. Die technische Darstellung des Sauerstoffs erfolgt heute
vorwiegend durch fraktionierte Destillation verflussigter Luft oder durch fraktionierte
Verflussigung der Luft. Daneben warden auch noch betréchtliche Menge Sauerstoff
durch Elektrolyse des Wassers erzeugt.

Im Labor kann man den Sauerstoff durch thermische Zersetzung von
Sauerstoffverbindungen darstellen, z.B. durch Erhitzen von Kaliumchlorat (KCIOs)
oder von Kaliumpermanganat (KMnO4).

Verwendung. Sauerstoff wird zur Erzeugung hoher Temperaturen gebraucht.
Hohe Temperaturen werden zum autogenen Schweifen und Schneiden, zum
Schmelzen von Quarz und hochschmelzenden Metallen und zur Herstellung
synthetischer Edelsteine bendtigt. In der Eisen- und Stahlindustrie wird reiner
Sauerstoff zur Durchfiihrung zahlreicher Reaktionen verwendet. Ferner wird
Sauerstoff in steigendem Mape an Stelle von Luft eingesetzt, z.B. zur Oxydation von
Ammoniak zu Salpetersdure. Flissiger Sauerstoff wird in Raketen verwendet (zur
Oxydation des Treibstoffes).

Chemische Eigenschaften der Schwefelsaure
Konzentrierte Schwefelsdure besitzt gropfe Affinitdt zu Wasser und ist
hygroskopisch, d.h., sie nimmt an der Luft begierig Luftfeuchtigkeit auf. Wenn man
sie mit Wasser mischt, so zeigt sich diese starke Affinitdt an einer grofen
Warmeentwicklung, die auf Hydratbildung zurtickzufiihren ist. Auf organische Stoffe
(Papier, Zucker, Starke usw.) wirkt sie wasserentziehend, wodurch diese verkohlt
62



werden. Konzentrierte Schwefelsaure wirkt oxydierend; so wird Schwefelwasserstoff
unter Abscheidung von Schwefel schon bei Zimmertemperatur oxydiert. Die
Auflosung der Metalle, die rechts vom Wasserstoff in der Spannungsreihe stehen,
z.B. Kupfer, durch Schwefelsdure ist ebenfalls auf ihre Oxydationswirkung
zuriickzufuhren. Sie wird dabei selbst zu Schwefeldioxid, Schwefel oder
Schwefelwasserstoff reduziert. Wie weit diese Reaktion erfolgt, hangt vom
Reaktionspartner ab. Schwefelsdure ist eine zweiwertige starke Saure, die in zweli
Stufen dissoziiert. Als starke Sdure 16st verdinnte Schwefelsdure die Metalle, die in
der Spannungsreihe links vom Wasserstoff stehen, unter Wasserstoffentwicklung,
z.B. Eisen:
Fe + H.SOs — FeSO4 + H2 1

Man macht von dieser Reaktion zur Darstellung der Sulfate und von Wasserstoff
Gebrauch. Hochkonzentrierte Schwefelsaure (Uber 93% H2SO.) kann in Gefépen aus
GraugufB oder Stahl aufbewahrt und transportiert werden, ohne daf3 das Eisen
angegriffen wird; dies ist darauf zuriickzufuhren, da hochkonzentrierte
Schwefelsdure praktisch nicht dissoziiert ist. Schwefelsdure bildet zwei Reihen Salze
des Typus Me2SOs (Sulfate) und Me'HSO+ (Hydrogensulfate), die Hydrogensulfate
sind nur von den Alkalimetallen bekannt. Die Sulfate sind meist in Wasser leicht
I6slich.

Metalle

1. Metalle sind chemische Elemente, die im festen und fliissigen Zustand als
charakteristische Eigenschaften Oberflachenglanz, geringe Lichtdurchlassigkeit,
hohes Leitvermdgen fir Warme und grofe, mit abnehmender Temperatur steigende
elektrische Leitfahigkeit zeigen.

2. Auper dem flissigen Quecksilber befinden sich die Metalle bei
Raumtemperatur im festen Aggregatzustand. Untereinander konen sie Legierungen
bilden. Auf Formbarkeit, Leitfahigkeit und Legierungsbildung beruht ihre grofe
technische bedeutung. Im Gaszustand sind die Metalle wie die Edelgase einatomig.

3. Die Eigenschaften der Metalle lassen sich daraus erklaren, dap im
metallischen Kristallgitter die duBeren Elektronen nur lose gebunden und damit leicht
verschiebbar sind. Eine Folge der leichten Abgabe der Aupenelektronen ist z.B. die
gute elektrische Leitfahigkeit, die bei Temperatur von einem Grad Uber dem
absoluten  Nullpunkt sprunghaft zur Supraleitfahigkeit wird. Glanz und
Undurchsichtigkeit der Metalle beruhen auf Absorption oder Streuung des
einfallenden Lichtes durch die Elektronen. Die plastische Formbarkeit ist darauf
zurlickzufuhren, dap sich im Gitter die positive lonen in dichter Packung befinden,
wobei durch die beweglichen Elektronen der Zusammenhalt bewirkt wird und ein
Abgleiten der dichtbesetzten Ebenen aufeinander mdglich ist. Auch kann ein lon
durch ein andersartiges ersetzt werden. Die Metalle zeigen die Tendenz, ihre
Aupenelektronen bei der chemischen Verbindung mit Nichtmetallen an diese
abzugeben. Diese Tendenz ist besonds stark bei den Alkalimetallen mit 1
Aupenelektron und den Metallen der Erdalkaligruppe mit 2 Aupenelektronen.

4. Von den bis jetzt bekannten 105 chemischen Elementen z&hlt man 78 zu den

Metallen, z.B. die Elemente der Gruppen | und Il des Periodensystems, samtliche
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Elemente der Nebengruppen, die Lanthanide und die Elemente der Aktiniumreihe.
Eine scharfe Abgrenzung zwischen Metallen und Nichtmetallen kann nicht getroffen
werden. Es gibt chemische Elemente, z.B. Arsen, die teils metallische, teils
nichtmetallische Eigenschaften aufweisen und daher als Halbmetalle bezeichnet
werden.

Alkalimetalle

Zu den Alkalimetallen gehtren chemische Elemente Lithium, Natrium,
Kalium, Rubidium, Zasium und Frankium. Ihr Atomgewicht nimmt von Lithium zum
Frankium zu. Die Alkalimetalle sind einwertige, sehr reaktionsfédhige Leichtmetalle
mit geringer Dichte, niedrigen Schmelz- und Siedepunkten. Sie sind so weich, daf
man sie mit einem Messer leicht zerschneiden kann. Ihre grope Reaktionsfahigkeit
folgt aus ihrer Stellung innerhalb des Periodensystems. Als Nachbarn eines Edelgases
enthalten sie nur ein Elektron in der duperen Schale, das sehr leicht abgegeben wird,
um eine edelgasahnliche Elektronenanordnung zu erreichen. Sie sind also stark
elektropositiv und verbinden sich sehr leicht mit elektronegativen Elementen. So
reagieren sie bereits bei Zimmertemperatur mit dem Luftsauerstoff.

Auch mit den Halogenen verbinden sich die Alkalimetalle rasch. Alle
Alkalimetalle und ihre Verbindungen farben die Bunsenflamme charakteristisch und
zeigen spezifische Spektrallinien. Diese Farbungen bilden den einfachsten Nachweis.

Auf Grund ihrer starken Reaktionsféhigkeit kommen die Alkalimetalle in der
Natur nur in Form ihrer Verbindungen vor. Natrium und Kalium sind beim Aufbau
der Erdrinde in einem hohen Prozentsatz vertreten, wéhrend Lithium, Rubidium und
Zasium zu den seltenen Elementen werden. Frankium kommt als Zwischenprodukt
der radioaktiven Zerfallsreihen vor. Natrium, Kalium und Lithium sowie ihre
Verbindungen sind technisch sehr wichtige Produkte.

Chemische Bindung und Eigenschaften der Stoffe

Von den anorganischen Verbindungen bestehen nur verhaltnisméapig wenige
aus Molekilen. Es handelt sich vor allem um Oxide und Hydride von Nichtmetallen
(z.B. SOz, COz NHs, H2S) und um andere bindre Verbindungen zwischen
Nichtmetallen (z.B. PCls). Diese Stoffe zeichnen sich durch niedrige Schmelz- und
Siedepunkte aus. Sie gehdren zu den flichtigen Stoffen. Viele von ihnen sind
gasformig, aber auch von denen, die flissig sind, verdampfen viele bereits bei
Zimmertemperatur merklich.

Flichtige Stoffe lassen sich aber bei hinereichender Abkthlung auch in den
festen Zustand Uberfiihren. Sie bilden dann Molekilgitter. Wahrend innerhalb der
Molekiile Atombindungen einen festen Zusammenhalt der Atome bewirken, werden
die Molekile innerhalb des Molekilgitters nur durch schwache Krafte
zusammengehalten, die als zwischenmolekulare Krafte oder als van-der-Waalsche
Kréafte bezeichnet werden.

Die makromolekularen organischen Verbindungen (z.B. Cellulose, Starke,
Eiweifstoffe) sind nicht flichtig. Dabei spielt neben der Grope der Molekiile auch
das Vorhandensein von Wasserstoffbriickenbindungen eine Rolle. Wenn sich

makromolekulare Stoffe beim Erwarmen zersetzen, bevor sie sieden, so ist die
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Summe der zwischenmolekularen Kréfte auf Grund der sehr groen Oberflache der
Molekiile groper als die Starke der einzelnen Atombindungen innerhalb des
Molekdils.

Diamantartige Stoffe

Atombindungen konnen nicht nur zur Bildung von Molekdilen, sondern auch
zur Bildung von Atomgittern fihren. Das charakteristische Beispiel eines Atomgitters
liegt im Diamant vor. Es gibt eine Reihe von Stoffen, die Atomgitter besitzen und
hinsichtlich der Harte und des Schmelz- und Siedepunktes dem Diamant &hnlich sind.
Sie werden als diamantartige Stoffe bezeichnet.

Im Diamantgitter ist jedes Kohlenstoffatom durch vier Atombindungen mit
vier anderen Kohlenstoffatomen verbunden. Dabei handelt es sich um den gleichen
tetraedrischen Aufbau, wie er vom Methanmolekil bekannt ist. Als Atombindungen
sind die Bindungen im Diamantgitter sehr fest. Da sie zwischen zwei Atomen mit
gleicher Elektronegativitdt liegen, sind sie wunpolarisiert. Die bindenden
Elektronenpaare (die Molekilorbitale) sind dadurch fest an ihren Ort gebunden.
Daraus ergeben sich die Eigenschaften des Diamanten: das Fehlen elektrischer
Leitfahigkeit, sehr grope Hérte, sehr hoher Schmelzpunkt F=4118 K (3845°C) und
Siedepunkt Kp= 4200 K (3927°C), Unldslichkeit in allen Lésungsmitteln. Nur in
geschmolzenem Eisen l6st sich Diamant auf.

Das Diamantgitter kann als Riesenmolekil betrachtet werden. Diamanten
weisen durch ihren ganzen Rauminhalt die gleiche Anordnung der Gitterbausteine
auf. Solche Kristalle, die nur durch geringfligige Gitterstdrungen vom idealen Kristall
abweichen, werden als Einkristalle bezeichnet. Die Mineralien liegen in der Natur in
der Regel nicht als Einkristalle vor, sondern bestehen aus regellos angeordneten, sehr
kleinen Kristallen, den Kristalliten. Die kinstliche Erzeugung von Einkristallen
gewinnt fir die Halbleitertechnik zunehmende Bedeutung. Die im Periodensystem
unter dem Kohlenstoff stehenden Elemente Silicium und Germanium sowie die
nichtmetallische Modifikation des Zinns treten im gleichen Kristallgitter auf wie der
Diamant. Das gilt aber auch fir die Verbindung von Kohlenstoff und Silicium, das
Siliciumcarbid SiC, das unter der Bezeichnung Carborundum seiner Harte wegen in
der Technik als Schleifmittel und seiner Hitzebestdndigkeit wegen (2500 K) als
hochfeuerfestes Material verwendet wird. Diamantartige Eigenschaften, aber eine
andere Struktur, besitzt auch das Borcarbid BN, das Siliciumnitrid SisN4 und das
Phosphornitrid PsNs. Auch die Silicate sind ihrem Aufbau nach mit dem Diamant
verwandt.
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PA3JIEJI 3. YCTHBIE TEMbI

3.1. HAIl YHUBEPCUTET

1. [TIlpocnymaiiTe cruenymomuye cjioBa 1O TeMmMe, o00paTuTe BHUMaHHE Ha
npowusHotienue. [Ipouture ciaoBa BCIyX.

CymecTBUuTe/IbHbIE
Forschungsinstitut, n, -s, -e HCCIIeIOBATEIbCKUI HHCTUTYT
Fremdsprache, f, -, -n WHOCTPAHHBIN S3BIK
Heilkunde, f, -, JedeOHOe JeII0, TepaIus
Hochschule, f, -, -n BEICIIIAs IIKOJIA, BY3
Kinderheilkunde, f, - e TuaTPHsI
Lehranstalt, f, -, -en yueOHOe yupeKIeHNE
Lehrstuhl, m, -s, -e kadeapa
Lieblingsfach, n, -es, -er JTFOOMMBIN TIpeIMET
Prifung, f, -, -en JK3aMeEH
Studentenwohnheim, n, -(e)s, -e CTYJEHYECKOE OOIISIKUTHE
Studienjahr, n, -(e)s, -e yueOHBI# 1o (B By3e)
Studium, n, -s, - yueba
Unterricht, m, -(e)s, - 3aHATHE, 3aHATHS
Vorprifung, f, -, -en 3a4eT
Wissenschatft, f, -, -en HayKa

I'naroJisl
ablegen (-te, -t) C/aBaTh dK3aMCH
befinden, sich (befand, befunden) HAXOJIUThCS
bekommen (bekam, bekommen) MOJTy4aTh
bestehen (bestand, bestanden) COCTOSATh,  CYIIECTBOBaTh,  CJaBaTh
(°x3ameHn)

bilden (-te, -t) 00pa3oBBIBATH
dauern (-te, -t) JUIATHCS
entstehen (entstand, entstanden) BO3HUKATh, 00Pa30BaThCS
er6ffnen (-te, -t) OTKPBIBATh

mitkommen (kam...mit, mitgekommen)
schaffen (-te, -t)

trauen (-te, -t)

werden (wurde, geworden)
zusammenarbeiten (-te, -t)

UJITH BMECTE C KeM-JI00, yCIeBaTh
CIPABUTHCSA C YEM-JIMOO

JIOBEPATH

CTaHOBHUTLCS

COTPYJIHUYATH
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gegenwartig
modern
selbstandig
staatlich
verschieden

leider
manchmal
namlich
noch

nur
plotzlich
primal!
toll!
ziemlich
zuerst

an der Universitat studieren

an der Fakultat fur Heilkunde studieren

bei der Firma arbeiten

es gib

jemandem den Daumen driicken
eine Menge zu tun haben

ich schaffe es

ich muss los

Immer noch

im Jahre 1888 (1930, 1975...)
in eigener Person

keine Sorge

Im ersten (zweiten, dritten...) St
mach'’s gut!

man kann

Praktikum machen

Prifungen machen

schwer (leicht) fallen

wie geht's?

zur Zeit

u.a.m.

IpuiaarareiabHbie

COBPEMEHHBIN
COBPEMEHHBIN
CaMOCTOSITEIIbHBIN
roCyJ1apCTBEHHBII
PA3IUYHBIN

Jpyrue yactu pe4yu

K COXKaJICHUIO
WHOT/1a

a UMEHHO

erie

TOJIBKO

BIpYyT

OTJINYHO!
OTJIMYHO! 310pOBO!
JIOBOJILHO

cHavaja

Bripaxkenus

YUUTHCS B YHHBEPCUTETE
YYUTHCS Ha JIedeOHOM (paKynbTeTe
paboTaTh B pupme
€CTh, UMEETCS

KeJIaTh KOMY-JIMOO HU TTyXa, HH Tiepa
UMETh MHOTO JIeJT
s CIIPABIIIOCH C ATH
MHE HYXXHO UITH
BCE ellle
B 1888 (1930, 1975...) rony
COOCTBEHHOM MEPCOHOM
He Oecriokoricst! (He GecriokoiTech!)

udienjahr ma | (11, I11...) kypce
noka! o ceuganus!
MOYKHO

IPOXOJUTH MPAKTHKY
Cl1aBaTh 9K3aMCHBI
TsKeIo (JIETKO) 1aBaThCs
Kak xena?

B HACTOSIIIEE BPEMSI

Y MHOTOE JIPyroe (M MHOTHE JIPYTHE)
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2. CnymaiiTe u MOBTOpANTE 3a MpernojaBareieM cieayiouie ciosa. OOpariaiite
BHUMAaHUE Ha y/IapeHue.
1. CnoxHble cioBa:

das 'Forschungsinstitut die 'Lehranstalt

die 'Fremdsprache der 'Lehrstuhl

die 'Heilfakultat der 'Lesesaal

die 'Heilkunde

2. CnoBa-“HTEPHALIMOHAINU3MBI

die Fakul'tat die Onkolo'gie die Universi'tat
die Funk'tion die Pharmakolo'gie

die Histolo'gie die Physiolo'gie

die Kardiolo'gie der 'Status

3. [IpoutHTte 1 MepeBeIUTE TEKCT.

Unsere Universitat

Die Sibirische Staatliche Universitat fir Medizin wurde als medizinische
Fakultat der Imperatoruniversitat im Jahre 1888 gegriindet.

Im Jahre 1930 wurde die medizinische Fakultat eine selbtdndige Lehranstalt —
die medizinische Hochschule. Spater entstanden neue Fakultaten.

Im Februar 1992 bekommt die medizinische Hochschule den Status der
Universitat. Heute hat unsere Universitat folgende Fakultiten: Fakultat fur
Heilkunde, Fakultdt fir Kinderheilkunde, Fakultat fir Pharmazie, Fakultat fur
Medizinbiologie und Fakultét fir Verhaltensmedizin und Managment.

Es gibt an der Universitat etwa 70 Lehrstihle, z.B. Lehrstuhl fiir normale
Physiologie, Lehrstuhl fir Pharmakologie, Lehrstuhl fir Mathematik, Lehrstuhl fir
Fremdsprachen u.a.m. Einige Lehrstiihle haben ihre Museen, wie Lehrstuhl fir
Kriminalmedizin, Lehrstuhl fir pathologische Anatomie.

Die Universitdt hat viele moderne Laboratorien, zwei medizinische
Bibliotheken mit Lesesélen, verschiedene Kliniken, wo die Studenten ihr Praktikum
machen konnen.

Zur Zeit studieren an der Universitat tber 4000 Studenten. Zum Lehrkdrper
gehoren Akademiker, Professoren, Dozenten, Assistenten und Lektoren. Viele
bekannte Wissenschaftler, arbeiteten an der Universitat, wie A.A. Kuljabko, P.M.
Albitzki, D.D. Jablokow, W.W. Pekarski, A.S. Saratikow, E.D. Goldberg und viele
andere.

Auf der Basis der medizinischen Universitat entstanden wissenschaftliche
Forschungsinstitute: das Forschungsinstitut flr Onkologie, das Forschungsinstitut fir
Kardiologie, das Forschungsinstitut fir Medizinische Genetik, das Forschungsinstitut
fur Psychische Gesundheit, das Forschungsinstitut fir Pharmakologie u.a. Sie bilden
das Tomsker wissenschaftliche Zentrum der Sibirischen Abteilung der Akademie der
medizinischen Wissenschaften und arbeiten mit der Universitat zusammen.

4. BcTaBbTe B JaHHBIX HNPCAJIOKCHUAX IMPOITYIICHHBIC CJIOBA:

1. 1930... die medizinische Fakultat ... ... ... .
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2. ... bekommt die medizinische Hochschule den Status ... ... .

3. Heute... ... an der Universitét... Lehrstihle,

4. Auf der Basis der medizinischen Universitat... wissenschaftliche
Forschungsinstitute.

5. Diese Forschungsinstitute... das Tomsker wissenschaftliche Zentrum der
Sibirischen Abteilung der Akademie der medizinischen Wissenschaften.

5. CoctaBbTe BOIPOCHI K TEKCTY, MCIIOJIB3YysT BOPOCHTEIILHBIE CIIOBA: Wann, Wo, wie
viele, welche u t.1.).

6. OTBeThTE Ha CJEIYIOIINE BOIIPOCHI:
1. Welche Fakultaten hat die Universitat?
2. Wie viele Lehrstiihle hat die Universitat?
3. Wo konnen die Studenten ihr Praktikum machen?
4. Welche bekannten Tomsker Mediziner kbnnen Sie nennen?
5. Welche wissenschaftlichen Forschungsinstitute entstanden auf der Basis der
Universitat?

7. Ilepeckaxkute Tekct «Unsere Universitat».

8. IIpouTtuTe muaror.
Wie geht’s?
Maxim:  Darf ich meinen Augen trauen? Alexander in eigener Person!
Alexander: Hallo, Max! Wirklich toll, dich zu sehen! Wie geht's?
Maxim:  Soso-lala.
Alexander: Warum denn?
Maxim: Probleme mit Mathe.
Alexander: Was? Studierst du?
Maxim: Weifpt du denn das nicht? Schon im zweiten Studienjahr, an der
Heilfakultat.
Und du? Was machst du jetzt? Arbeitest du immer noch bei deiner
Firma ?
Alexander: Nicht doch! Ich bin auch Student, im ersten Studienjahr an der
Polytechnischen Uni.
Maxim:  So0?
Alexander: Heute habe ich die letzte Priifung gemacht, in Physik. Mit einer Eins!
Maxim:  Prima! Und ich lege nur noch die Vorprufungen ab. Und im Juni haben
wir 2 Prifungen, in Histologie und in Physiologie. Histologie fallt mir
aber schwer.
Alexander: Und Physiologie?
Maxim:  Die ist mein Lieblingsfach. Damit habe ich keine Probleme.
Alexander: Na gut, und die Mathe?
Maxim:  Keine Sorge! Ich schaffe es schon.
Alexander: Ich driicke dir den Daumen! Wie spét ist es eigentlich?
Maxim:  Halb 5.
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Alexander: Oh! Ich muss leider los. Wir haben heute um 7 eine Party. Kommst du
mit?

Maxim:  Nein, danke. Ich habe heute eine Menge zu tun. Ein anderes Mal.
Alexander: Na, dann mach's gut, Max!

Maxim:  Tschuss!

9. Kakue npennoxxenus Bel Moriin ObI COCTaBUTh, UCIIOIB3YS CIEIYIONINE CIIOBA:
Mognens: Der Unterricht beginnt um 8 Uhr 45 Min.

Der Unterricht liegen 5 Jahre

Das Studium an der Fakultat fir dauern Kotowski-Strape
Pharmazie

An unserer Uni studieren viele Lehrstlhle

Unser Studentenwohnheim fallen um 8 Uhr 45

Mein Freund beginnen an der Kinderheilfakultat

Wir gibt es 3 Prifungen im ersten
Studienjahr

Latein ablegen schwer (leicht)

10. Kakue Bompockl MOTIIH OBIT 33J]aHbl B CIIEAYIOIIEM Auanore?

- ?
- Ja, ich wohne im Studentenwohnheim.
2)- e ?
- Nein, nicht besonders schwer.
- An der Fakultat fur Pharmazie dauert es 5 Jahre.
4)- . ?
- Keine Probleme.
5) - ?
- Nein, an der Heilfakultat.
6)- .. et s ?
- 2 Prufungen.
7m0 ?
- Um 8 Uhr 45 Minuten.
8)- it ?
- Pathologische Anatomie.
11. OTBeTHhTE HA BOMPOCHI K AUANOTY MEXAYy MakcoM U AJIeKCaHIPOM:
1. An welcher Hochschule studiert Max?
An welcher Fakultat studiert er?
In welchem Studienjahr ist er?
Hat er die Prifungen schon gemacht? Warum nicht?

Wann hat er die Priifungen?
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Welche Priifungen wird Max ablegen?
Welches Fach fallt ihm schwer?

Mit welchem Fach noch hat er Probleme?
Was ist sein Lieblingsfach?

2. Arbeitet Alexzander immer noch bei der Firma?
Studiert er auch an der medizinischen Uni?
Welche Priifung war die letze in dieser Session?
Wie hat Alexander die Priifung in Physik abgelegt?
Was hat er heute abend?

Um wie viel Uhr beginnt die Party?
Kommt Max mit? Warum nicht?

12. OTBeThTE MOAPOOHO HA CIICIYIOIINE BOIIPOCHI:
1. Wo studiert Sie?
2. In welchem Studienjahr sind Sie?
3. Wie fallt Ihnen das Studium?
4. Welche Facher studieren Sie?
5. Mit welchen Fachern haben Sie Probleme?
6. Was ist ihr Lieblingsfach?
7. Haben Sie Latein gern? Warum (nicht)?
8. Wann haben Sie die Session?
9. Wie viele und welche Priifungen legen Sie in dieser Session ab?
10. In welcher Gruppe studieren Sie?
11. Wie viele Studenten hat lhre gruppe?
12. Wohnen alle Studenten Ihrer Gruppe im Studentenwohnheim?
13. Wohnen Sie im Studentenwohnheim?
14. Wo liegt das Studentenwohnheim?
15. Studieren Sie gern?

3.2. MO NIPODPECCHUA - TPOBU30P

1. Ilpocmywiaiite creyromue cjioBa IO TeMme, OoO0paTUTe BHUMaHHUE
npousHouieHue. IIpournre cnosa BCyX.

Beruf, m, -es, -e npodeccusi, CIeIUaaIbHOCTh
von Beruf sein OBITH 110 TIpodheccuu
Studium, n, -s, -dien u3ydeHue, ooydeHue, yueoda
Zirkel, m, -s, - KPYKOK

Fach, n, -es, -er npeaMer

Wissenschatft, f, -, -en HayKa

Wissenschaftler, m, -s, - YUCHBIH

wissenschaftlich HayYHBIH

Lehrstuhl, m, -s, -e kadeapa

Pflanze, f, -, -n pacTeHHe

Maglichkeit, f, -, -en BO3MOYXHOCTb

Arzneimittel, n, -s, - JICKapCTBO
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Wirkung, f, -, en NefiCTBUE, BIUSIHUE

erforschen HCCIIEN0BATH
Erforschung, f, -, -en HCCIIEJOBAHUE
Zusammensetzung, f, -, -en COCTaB

Pflicht, f, -, -en JIOJIT

grinden OCHOBATh

herstellen IPOU3BOIUTH, U3TOTOBJISATH
schaffen (u,a) CO3/1aBaTh

sich beschéftigen 3aHUMAThHCS
untersuchen HCCIIEI0BATh
Untersuchung, f, -en WCCIICIOBAHHE
ausstatten 000pyZ0BaTh, OCHAIATh
sich bekanntmachen 3HAKOMMThCS

das Praktikum ableisten IPOXOJIUTH MPAKTUKY
klnftig Oymymmii

2. llpocnymraiitTe, TMpodTUTE BCIyX CIEAYIOUIME CIIOBa, OOpaTUTe BHHMAaHHE Ha
yIapeHue:
Biologie, Anatomie, Pharmazie, Pharmakologie, Pharmakognosie.

3. OOGpaTtuTe BHUMaHUE Ha CJIOBA, 00pa3yIOIINUe JEKCUUECKOe THE3/0:
der Arzt

die Arznei

die Arzneilehre

das Arzneimittel

die Arzneipflanze

4. 3anoMHUTE CIEAYIONINE CUHOHUMBI:
der Wissenschaftler — der Gelehrte
arbeiten — tatig sein - wirken

die Absolvierung — die Beendigung

5. Beigenure wu3 cnucka CcIOB B 3aJaHuM | Te CJIOBa, KOTOpPHIE HMEIOT
HETOCPECTBEHHOE OTHOIIeHHE K TeMe «Mein Beruf»,

6. HaﬁﬂHTe 3HAa4YCHHUC HCMCIKUX CJIOB U BI)Ipa}KCHI/Iﬁ B IIpaBOM CTOJ'I6HCZ

die Wirkung JOJIT

die Pflanze OCHOBBIBATh
herstellen COCTaB

die Zusammensetzung HAYYHBIH

der Zirkel CIIEUAIBHOCTD
wissenschaftlich JICKapCTBO
grinden UCCIIeIOBATh
die Fachrichtung CO3/1aBaTh
schaffen HCCIIEIOBAHNAE
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ausstatten KPY>KOK

die Untersuchung 3aHUMATHCS
das Arzneimittel IIPOU3BOIUTh
erforschen NercTBHE
die Pflicht pacTeHHe
sich beschéftigen 000py10BaTh

7. IIpoutnTte U NEPEBEAUTE TEKCT.

Mein Beruf ist Provisor

Ich studiere an der pharmazeutischen Fakultdt der Tomsker medizinischen
Universitat. Diese Fakultat bildet die Provisoren aus. Die pharmazeutische Fakultat
wurde auf Basis des Tomsker medizinischen Instituts 1941 gegriindet. In
verschiedenen Jahren arbeiteten an dieser Fakultat solche bekannte Wissenschaftler
wie Professor Werschinin, Schmidt. Heute sind viele Professoren und Kandidaten der
Wissenschaften an der Fakultat tatig.

An der Fakultdt gibt es folgende Lehrstuhle: fir organische, anorganische,
biologische, pharmazeutische Chemie und andere.

Im ersten Studienjahr haben wir solche Facher wie Chemie, Physik, Biologie,
Physiology, Botanik. Die pharmazeutische Chemie, Pharmakognosie und
Pharmakologie studieren wir in den oberen Studienjahren. Die Pharmazeutische
Chemie beschaftigt sich mit den Fragen der Qualitatskontrolle der Arzneien. Die
Pharmakognosie untersucht den Arzneistoff, der aus Pflanzen und Tieren hergestellt
wird, die Mdoglichkeiten der Herstellung neuer Arzneien aus Naturstoffen. Die
Pharmakologie untersucht die Wirkung der Arzneimittel auf den Menschen und die
Tiere.

Die meisten Lehrstiihle und Laboratorien befinden sich im Laborgeb&dude im
Moskowskij Trakt. Sie sind modern ausgestattet.

Jeder Lehrstuhl hat einen wissenschaftlichen Zirkel. Das Hauptthema der
Untersuchungen ist die Erforschung der Pflanzenwelt Sibiriens und die Herstellung
neuer Arzneipraparate. Wir untersuchen chemische Zusammensetzungen und die
biologische Aktivitat der Pflanzen.

Die Studenten leisten ihr Berufspraktikum in Krankenh&usern, Apotheken,
kontrollanalytischen Laboratorien ab, wo sie sich mit der kiinftigen Fachrichtung
bekanntmachen.

Nach der Absolvierung der Universitat werden wir zusammen mit den Arzten
unsere Pflicht erfllen,

8. lonoyiHUTE ClieayIOIIKe MPeaIOKEHNUS:

Ich studiere an der ...

In verschiedenen Jahren arbeiteten an der Fakultat ...
An der Fakultat gibtes ...

Im ersten Studienjahr studieren wir ...

Die Pharmazeutische Chemie beschaftigt sich mit ...

Die Pharmakognosie untersucht ...
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7.
8.
9. Das Hauptthema der Untersuchungen ist ...

10. Die Studenten machen das Berufspraktikum in ...

Die Pharmakologie untersucht ...
Jeder Lehrstuhl hat ...

9. O6pazyiiTe IpeaJIoKEHUsI, UCTIOJIb3Ys CII0BA U BBIPAKEHUS.
1.

O~ wWwhN

Ich, studieren, an, die pharmazeutische Fakultat, die Tomsker medizinische
Universitat.

. Viele Professoren und Dozenten, an der Fakultat, tatig sein.

. An der Fakultat, es gibt, viele Lehrstinhle.

. Studieren, im ersten Studienjahr, wir Physik, Botanik, Latein.

. Die pharmazeutische Chemie, beschaftigen sich mit, die Qualitatskontrolle

der Arzneien, die Fragen.

. Die Pharmakognosie, untersuchen, die Moglichkeiten der Herstellemg, neue

Arzneipraparate aus Naturstoffen.

. Die Pharmakologie, untersuchen, die Wirkung, die Arzneimittel, auf, der

Mensch.

. Die Studenten, das Berufspraktikum, ableisten, in, die Apotheken, die

Krankenhauser.

10. OtBetbTe Ha Bompockl o Teme «Mein Beruf ist Provisors.
1.

Wo studieren Sie?

2. An welcher Fakultét studieren Sie?

3. Welche Fachleute bildet diese Fakultat aus?

4. Welche bekannten Gelehrten arbeiteten an der Fakultat?
5. Welche Facher studieren Sie im ersten Studienjahr?

6.
7
8
9.
1

Welche Fécher studieren Sie in den oberen Studierenjahren?

. Welche Lehrstlhle gibt es an der Fakultat?
. Wo befinden sich die meisten Lehrstihle und Laboratorien?

Wie ist das Hauptthema der Untersuchungen?

0. Wo leisten die Studenten ihr Berufspraktikum ab?

11. Kakue BOmpochl MOKHO 3a7aThb O€3 BOIPOCHTEIIBHOIO CJIOBAa K CIEIYIOLIUM
IPEIOKEHUSIM:

1.

2.

3.

Die pharmazeutische Fakultdt wurde auf Basis des Tomsker medizinischen
Instituts gegrundet.

Die pharmazeutische Chemie beschéftigt sich mit den Fragen der

Qualitatskontrolle der Arzneien.

Die Pharmakognosie untersucht die Mdglichkeiten der herstellung neuer

Arzneien aus Naturstoffen.

. Die Pharmakologie untersucht die Wirkung der Arzneimittel auf den
Menschen.

. Die Studenten untersuchen chemische Zusammensetzungen und die

biologische Aktivitat der Pflanzen.
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6. Die Studenten leisten das Berufspraktikum in Krankenhdusern, Apotheken,
kontrollanalytischen Laboratorien.

12. Paccnpocute omHorpynmHuka o0 ydebe Ha QapmaineBTHYECKOM (aKyJIbTeTe,
HCIIOJIB3Ys BOIIPOCHUTEIbHBIC ciI0Ba: WO, Wieviel, welche, wie, wann.

13. IIpoutute u nepeBeAUTE CIACAYIONINN UATIOT:

Olga: Hallo, Anna! Wie geht es dir?

Anna: Danke, gut.

Olga: Studierst du an der pharmazeutischen oder an der medizinbiologischen

Fakultat?

Anna: Ich bin Studentin der pharmazeutischen Fakultat.

Olga: Und wen bildet diese Fakultat aus?

Anna: Provisoren.

Olga: Welche Fécher studiert ihr?

Anna: Zu den Hauptféachern gehtrt Chemie. Wir studieren organische, anorganische,

biologische Chemie.
Olga: Und welches Fach findest du am interessantesten?
Anna: Alle Spezialfacher sind interessant. Es ist sehr wichtig fir unseren kiinftigen
Beruf, diese Facher grundlich zu studieren. In den oberen Studienjahren
studieren wir Pharmakologie, Pharmakognosie, pharmazeutische Chemie.
Olga: Arbeitet ihr im Labor?
Anna: Ja, wir arbeiten oft im Labor fr organische Chemie. Wir missen in der Lage
sein, die Synthese einer organischen Verbindung durchzufuhren.
Olga: Womit beschéftigt ihr euch im Labor fiir anorganische Chemie?
Anna: Wir untersuchen die Eingenschhaften der wichtigsten Elemente und
Verbindungen, fihren Synthese der anorganischen Stoffe durch.

Olga: Und wo leistet ihr eure Berufspraktikum ab?

Anna: Im flnften Studienjahr leisten wir unser Praktikum in Krankenhdusern,
Apotheken und kontrollanalytischen Laboratorien ab.

Olga: Wo mdchtest du nach der Absolvierung der Universitat arbeiten?

Anna: Ich méchte gern in der Apotheke arbeiten.

14. Tlepeckaxute Tekct «Mein Beruf ist Provisors.

3.3. B AIITEKE

1. IlpocnymiaiiTe creAywoliMe ciloBa IO TeMme, Oo0paTuTe BHUMaHUE Ha
npousHouieHue. [Ipouture cinosa BeiyX.

CyumecTBUTe/IbHbIE
Arzneimittel, n, -s, - JICKAPCTBECHHOE CPEJICTBO
Arzneispezialitét, f, -, -en paccacoBaHHOE JIeKapCTBO, TOTOBAsT hopMa

Drogerie, f, -, -n anTEKApCKHIA MarasuH
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Einnehmen, n, -s, -
Fertigware, f, -, -n
Gebrauch, m, -s, -e
Geschaft, n, -(e)s, -e
Handverkaufstisch, m, -(e)s, -e
Herstellung, f, - , -en
Nachtdienst, m, -(e)s, -e
Offizin, f, - , -nen
Pulver, n, -s, -

Raum, m, -s, -

Regal, n, -s, -e
Rezeptur, f, -, -en
Salbe, f, -, -n

Schrank, m, -(e)s, -e
Teegemisch, n, -(e)s, -e
Tinktur, f, -, -en
Tropfen, m, -s, -
Verschreibung, f, -, -en

abgeben (gab ab, abgegeben)
abholen (-te, -t)

bestellen (-te, -t)

bezahlen (-te, -t)

brauchen (-te, -t)

herstellen (-te, -t)

liefern (-te, -t)

schlafen (schlief, geschlafen)
unterscheiden (unterschied,
unterschieden)

verkaufen (-te, -t)
verwenden (-te, -t)

npueM (JeKapcTBa)

TOTOBBIH TOBap (3/1€Ch — TOTOBOE JICKAPCTBO)
ynoTpeosieHre

MarasuH

NIPUJIABOK IS PYYHOM MPOJIaKu
U3rOTOBJICHHE

HOYHOE JIC)KYPCTBO

OTJCI poiaXH (B amnTeke)
MIOPOIIIOK

NOMEIIeHNE, KOMHATa

TI0JIKA

perentypHasi (MOMEIICHHE B anTeke)
Ma3b

mkad

yalHbIN cOOp

HACTOU, pacTBOP

Karuist

NpE/IHCaHue

I'nmaroJbl

OT/IaBaTh, OTITYCKATh TOBAP
3aX0JUTh (3a YeM-JIn00, KeM-1100), 3a0HupaTh
3aKa3bIBaTh

OTUIaYMBATh

HYKJaThCA

U3TOTABIMBATh

MTOCTABJISITh

craTh

pasznuyaTh, OTINYATh

poaaBaTh
MIPUMEHSATh

Jpyrue yactu pe4u

Apothekenpflichtig Tpe/IHA3HAYCHHBIH JTS IPOJIKH TOJTBKO B AITTeKe
auperlich BHEITHHNA

fest TBEPJIbIA, IPOYHBIN

flissig KUIKAN

gewohnlich OOBIYHBIN

innerlich BHYTPCHHHUIA

kaufmannisch KOMMEPUYECKHIA, TOPTOBBIM

rezeptfrei OTITyCKaeMbIii O3 perernra

rezeptpflichtig OTITYCKAEMBIi TOJILKO IO PEIETTY
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2. BpimummuTe u3 BokaOylspa CyIIECTBUTENbHbIE, 0003HAYAIOIINE JIEKAPCTBEHHbBIE
CpeACTBa, a 3aTeM IpujaraTelbHble, KOTOPble MOTYT OBITh OMpPEACICHUSIMH K dTHM
CYIIECTBUTEIIbHBIM.

Monenn: das Medikament — fest (fliissig) ...

3. Haiigute B 1eMOYKE CJIOB TMapbl, HMEKOIIUE IPOTUBOMOJIOKHOE 3HAUYCHHE
(aHTOHUMBI):

fest, schwer, rezeptpflichtig, innerlich, flissig, langsam, leicht, stark,
rezeptfrei, auperlich, schnell, schwach.

4, OHpeI[eJII/ITe B KAXKIOM pAAy CJIOB TO CJIIOBO, KOTOPOC HC CBA3AHO IO CMBICILY C
JPYTrUMU CIIOBAaMHU 3TOI'O psiaa.
Monens: Flussig, auperlich, schwarz, rezeptpflichtig

1. Arzneispezialitat, Beipackzettel, Packung, Strape.

2. Offizin, Raum, Schnupfen, Labor.

3. Tinktur, Teegemisch, Tropfen, Nachtdienst.

4. Herstellung, Erwachsene, Kind, Patient.

5. [IpouTtuTe TEKCT.

In der Apotheke

In der Apotheke gibt es gewohnlich folgende Rdume: die Offizin, die Rezeptur,
das Labor, das Buro und auch das Nachtdienstzimmer.

In der Offizin (dem Verkaufsraum) werden die Arzneimittel an das Publikum
abgegeben. Hier stehen der Handverkaufstisch, die Schranke und die Regale fir
Fertigwaren.

In der Rezeptur stellt der Apotheker die Arzneimittel her z.B. einige Salben,
Tinkturen, Teegemische.

Im Labor werden Arzneimittel analysiert. Im Buro werden verschiedene
Schreibarbeiten (z.B. kaufmannische Arbeiten) gemacht.

Im Nachtdienstzimmer schlaft der Apotheker, wenn er Nachtdienst hat.

Der gropte Teil der Medikamente, die in der Apotheke verkauft werden sind die
Fertigwaren (die Arzneispezialitaten). Aber einige Arzneimittel kann und muss der
Apotheker selbst herstellen.

Medikamente haben verschiedene Arzneiformen. Es gibt flissige und feste
Medikamente. Man unterscheidet auch innerliche und &uperliche Arzneimittel, z.B.
verschiedene Tabletten, Kapseln, Tropfen, Pulver zum innerlichen Einnehmen und
Salben, Emulsionen zum &uperlichen Gebrauch.

Die Arzneien darf nur der Apotheker an das Publikum abgeben. Einige
Medikamente sind rezeptpflichtig, d.h. ohne eine arztliche Verschreibung darf der
Apotheker sie nicht abgeben. Ohne Rezept darf der Apotheker nur die rezeptfreien
Medikamente verkaufen.

Gewohnlich sind die Medikamente auch apothekenpflichtig, d.h. sie diirfen nur in
den Apotheken verkauft warden und nicht in einem anderen Geschaft (z.B. in einem

Supermarkt oder in einer Drogerie)
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6. Onpenenure, Kakue U3 CASAYIOUIUX MPEATOKEHUN TOATBEPKIAIOT HHPOPMAIUIO B
TEKCTC, a KAKUC HC ITIOATBCPIKAAIOT:
Moneins: - In der Rezeptur werden die Arzneimittel verkauft.
- Es stimmt nicht (ameBepno)! Die Arzneimittel werden in der Offizin
verkauft.
Der Apotheker darf die Arzneimittel nicht herstellen.
Im Buro werden verschiedene kaufmannische Arbeiten gemacht.
In der Apotheke gibt es gewohnlich kein Labor.
In den deutschen Apotheken werden nur rezeptfreie Arzneimittel verkauft.
Salben dienen gewohnlich zum &uerlichen Gebrauch.

g E

7. Kak MOXHO 3aKOHYMTH ClIeyromue mpeioxkenus? Vcnonp3yiiTe maTepuant
CJIOBAps K TEME U TEeKCTA. /[aiiTe CBOM BapUaHThI, €CIIU CMOXKETE.

1. Im Verkaufsraum werden die Arzneimittel ... .

2. Im Biro werden Schreibarbeiten ... .

3. Der gropte Teil der Medikamente wird in der Apotheke ... .

4. Hier werden viele Fertigwaren ... .

5. Im Labor werden die Arzneimittel ... .

8. ®opmbr Passiv MoxxHO 3aMeHUTH Ha KOHCTpykimu AKtlV + mecrommenue man.
Copnepxxanue ot 3TOoro He MeHsercd. IIpoaenaiite Takyro 3aMeHy B IPELIOKEHUSIX
3amaHus /.
Mognens: - Gewohnlich werden die Medikamente nur in den Apotheken verkautft.

- Gewohnlich verkauft man die Medikamente nur in den Apotheken.

9. B crnenyronmx NpemioxXeHusx 3aMeHUTe KoHCTpyKuuio AKtiV + MectoumeHnwe
man Ha dopmel Passiv.
Monens: - Hier gibt man die Medikamente ab.
- Hier werden die Medikamente abgegeben.
Hier stellt man feste Medikamente her.
Im Blro macht man verschiedene Schreibarbeiten.
Im Labor analysiert man die Medikamente.
Die Fertigwaren stellt man in der Apotheke nicht her.

W

10. Hwmwxke paercs «paspymieHHbI» IaH Tekcra «In der Apotheke» (B Buue
BOIpocoB). OrmpenenuTe TMPaBWIbHYIO IOCIEA0BATEILHOCTh BOIPOCOB ILIaHa.
Hammummre npaBuiibHbBIN TJ1aH.

Welche Medikamente darf der Apotheker ohne Rezept verkaufen?

Was wird in den Rdumen der Apotheke gemacht?

Welche Medikamente werden in der Apotheke verkauft?

Was bedeutet das: die rezeptpflichtigen Azneimittel?

Welche Raume gibt es in der Apotheke?

Was bedeutet das: die apothekenpflichtigen Arzneien?

Welche Arzneien dienen zum duperlichen Gebrauch?

Welche Formen haben die Medikamente?

Welche Arzneien dienen zum innerlichen Einnehmen?
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11. TIlepeckaxwure Teker «In der Apotheke», wucnome3yiite mnpu 3TOM
BOCCTAHOBJICHHBIH I1aH (cM. 3aaanue 10).

12. IIpouTHuTe 1 nepeBeaute cieayromuii auanor «Ein Gesprach in der Apotheke».

Herr Peters geht mit dem Rezept von Frau Dr. Feldmann in die Apotheke.

Apotheker: Guten Tag, was kann ich fir Sie tun?

Peters: Guten Tag, hier ist mein Rezept.

Apotheker: Aha, einmal Hustentropfen, einmal Halstabletten und einmal Tabletten

gegen Fieber und Grippe. Einen Moment, bitte.
Der Apotheker geht an den Schrank, zieht mehrere Schubladen heraus und
kommt schlieplich mit 2 Packungen zurtick.
Apotheker: Hier sind die Hustentropfen und die Halstabletten. Das Grippenmittel
ist leider im Moment nicht vorrétig. Sollen wir es Ihnen bestellen?
Sie kdnnen es dann nach der Mittagspause um 15 Uhr abholen.

Peters: Ja, bitte. Ich habe aber noch eine Frage. Wie muss ich die
Hustentropfen einnehmen?

Apotheker: Der Arzt hat es Ihnen hier auf das Rezept geschrieben. Viermal taglich

jeweils 4 Tropfen. Ich schreibe es Ihnen auf die Packung.

Peters: Aha, danke. Und die Halstabletten?

Apotheker: Da steht nichts im Rezept. Da mussen wir auf dem Beipackzettel lesen.

Der Apotheker holt den Beipackzettel aus der Packung und liest die

Dosierungsanleitung.

Apotheker: Nehmen Sie alle 2 bis 3 Stunden eine Tablette und lassen Sie sie langsam
Im Munde zergehen. Wenn die Halsschmerzen nicht mehr so stark sind,
nehmen Sie taglich nur noch 2 Tabletten.

Peters:  Ach so, danke. Was muss ich jetzt bezahlen?

Apotheker: Das macht 2 Euro fir die zwei Medikamente.

Peters: Hier bitte, 2 Euro.

Apotheker: Vielen Dank. Auf Wiedersehen.

Peters: Wiedersehen.

13. OtBeThTE, MOXKATYHCTA, HA CIEIYIONTNE BOIIPOCHL:

. Gehen Sie oft in die Apotheke?

. Welche Apotheke in Tomsk besuchen Sie gewohnlich?

. Welche R&dume hat diese Apotheke?

. Wozu dienen die Raume?

. Welche Arbeit macht der Apotheker?

. Was kaufen Sie gewohnlich in der Apotheke?

. Welche Arzneimittel kaufen Sie, wenn Sie Erkéltung haben?

. Wie nehmen Sie die Medikamente gegen die Erkéaltung ein?

. Welche Arzneimittel kann man in der Apotheke ohne Rezept kaufen?

10. Welche Waren kann man hier noch kaufen?

11. Welche Arzneien dienen zum duPerlichen Gebrauch und welche zum
innerlichen Einnehmen?

12. Gefallt Ihnen diese Apotheke?

O©oO~NO Ul WN
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TECTOBBIE 3AJAHUSA
BriOpath 01uH paBUIbHBIA OTBET.

Pasznen 1. 'pammaTika HeMeKOro si3bIKa

. UNSERE UNIVERSITAT ... UBER 70 LEHRSTUHLE
1) habt

2) haben

3) hat

. MAN ... DIESE GLEICHUNG VON LINKS NACH RECHTS
1) liest

2) lesen

3) lest

.WIR ... STUDENTEN DER FAKULTAT FUR PHARMAZIE
1) seid
2) sein
3) sind

. DIE AUFLOSUNG EINES SALZES IN WASSER ... UNTER ERWARMUNG
DER LOSUNG

1) verlieft

2) verlief

3) verliefen

. MAN ... CHLOR IM LABOR
1) erhalt
2) erhaltet
3) erhalten

. DIE FLAMME EINES BUNSENBRENNERS ... DEN WEIBEN PHOSPOR AUF
40° ERWARMT

1) ist

2) hat

3) war

. MAN ... REINEN SAUERSTOFF DURCH ELEKTROLYSE HERSTELLEN
1) werden

2) wird

3) werdet

. EIN ATOM Fe HAT SICH MIT EINEM ATOM S ZU EINEM MOLEKUL FeS

1) verband
80



2) verbinden
3) verbunden

9. MAN HAT EINE ORGANISCHE VERBINDUNG AUF IHRE REINHEIT
1) gepruft
2) prifte
3) prifen

10. ALS LOSUNGSMITTEL FUR SCHWEFEL ... DIE STUDENTEN TOLUOL
VERWENDEN
1) werdet
2) wird
3) werden

Pa3nen 2. [lepeBoa B npodeccuoHaibHOIi chepe

1. MAN NENNT EINEN STOFF EINFACH, ...ER NUR EIN ELEMENT
ENTHALT
1) als
2) wenn
3) bis

2. ANILIN HEIBT AUCH AMINOBENZOL, WEIL
1) es die NH oder Aminogruppe enthélt
2) es enthélt die NH oder Aminogruppe
3) enthalt es die NH oder Aminogruppe

3.SALZE BILDEN SICH, ... SAUREN UND BASEN MITEINANDER
REAGIEREN
1) als
2) wenn
3) wann

4. AUS DER FORMEL H:0 FOLGT, ... DER SAUERSTOFFT ZWEIWERTIG IST
1) da
2) weil
3) dap

5.... MAN ZINKSTUCKCHEN IN VERDUNNTE SCHWEFELSAURE WIRFT,
SO ENTWICKELT SICH WASSERSTOFT
1) wenn
2) da
3) dap
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6....DER ROTE PHOSPHOR EINE ENTZUNDUNGSTEMPERATUR VON
260°C HAT, ENTZUNDET ER SICH NUR DURCH ERHITZEN
1) da
2) damit
3) als

7. AUS DER GASPHASE SCHEIDET SICH ROTES SELEN AB, ... SICH RASCH
SCHWARZ FARBT
1) der
2) das
3) den

8....SICH NATRIUM MIT CHLOR SCHON BElI GEWOHNLICHER
TEMPERATUR VERBINDEN, IST BEl ANDEREN METALLEN ERHITZEN
ERFORDERLICH
1) wahrend
2) nachdem
3) bis

9.... DIE OXYDATION DES AMMONIAKS BIS ZUM NO GEHT, MUB MAN
DIE VERBRENNUNG BEI NICHT ZU HOHEN TEMPERATUREN
DURCHFUHREN

1) nachdem
2) als
3) damit

10. ... FALLT EIN WEIBER STOFF AUS, SO IST DER VERSUCH BEENDET
1) -
2) wann
3) wenn
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OTBETBI HA TECTOBBIE 3AIAHUSA

PA3EJI 1. TPAMMATHUKA HEMELKOI'O S3bIKA

Howmep 3amanus Howmep otBera
1 3
2 1
3 3
4 2
9) 1
6 2
7 2
8 3
9 1

10 3

PA3JIEJI 2. [IEPEBO/I B ITIPO®ECCHUOHAJIbHOM COEPE

Howmep 3amanus Howmep otBera

1

OO N OB WIN
RPIWRFRLNEPEINWNIEFEPIDN

-
o
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IMPUJITOKEHHS
IMPUJIOKEHHUE 1
CJIOBAPb -MUHUMYM

CrnoBa B cioBape pacrojioXeHbl B andaBUTHOM mopsike. J{ist o0o3HaueHHs poja
CYIIECTBUTEILHBIX AaroTcs moMeThl m (maskulinum) — my»xckoit pox, f (femininum)
— JKEHCKHI poj, n (Neutrum) — cpeaHuil poj, a Takke OKOHYaHHWE POIAMTEIHHOTO
najieka eIMHCTBEHHOTO Yncia u CyPpPUKC MHOKECTBEHHOTO YHUCIIA.

Eciim mpu CymecTBUTEIIBHOM BMECTO OKOHYAHHUS POIAUTEIHLHOTO TaJekKa WM
cypdukca MHOXKECTBEHHOTO 4HCIa CTOMT Jeduc, TO ITO O3HAYaeT, 4YTO
CYIICCTBUTEIILHOC B JIJAHHOM MaJe)Ke ¢IMHCTBEHHOTO MM MHOXKECTBEHHOTO YHCIIa U
B UMEHHUTEIILHOM MaJIe’Ke eIMHCTBEHHOTO YUCIIa UMEET OJMHAKOBBIC (DOPMBI.

CylmecTBUTEIbHBIC, Y KOTOPBIX YKa3aH TOJIBKO POJI U OKOHYAHUE POJAMTEIHLHOIO
nazie’ka, BO MHOKECTBEHHOM YHMCJIC MMPAKTHYCCKH HE YIIOTPEOISIOTCS.

[TpunararenbHble NPUBOAATCS B  KpaTtkod ¢opme. [maronbl  garoTcs B
uHpuHuTHBE. [IpH rIaronax CHUIBHOTO CIPSKCHHS MPUBOISATCS KOPHEBBIC IIACHBIC
naByX apyrux ocHoBHBIX (hopMm (Imperfekt u Partizip II), a B otaenbHbIX, Hanbosee
TPYIOHBIX CJIy4asX, OCHOBHBIC (OPMBI TIPHUBOJIATCS IOJHOCTHIO. IlepexomHbie
TJIaroJibl CHaOXKeHbI MMOMETOH Vi, Henepexoanblie-Vi. Eciu rimaron oOpasyer clioKHbIe
(bopMBI TIPOILIEAIIETO BPEMEHH C TJ1arojioM Sein, 3To obo3HavaeTcss OYKBOH S.

Ecim ynpaBneHne HeMEIKHX CJIOB OTIIMYAETCS OT YIPABIECHUS COOTBETCTBYIOIIUX
CJIOB B PYCCKOM SI3BIKE, TO MIPUBOJIUTCS TOT WJIM MHOHM MPEIJIOT M B CKOOKAaxX IMajeK,
HanpumMep: aus|gehen (ging aus, ausgegangen) vi (s) von (Dat.) ucxomurs 3 (4ero-Ii.)

BepTukanapHas uepTa CTaBUTCS TOCIIE OTACIAEMOM MPHCTABKH, Harprumep: ZUl- geben.

Aa
Abbau m (e)s nemonTax, pazdopka
ab|geben (a, e) vt ornaBath
ab|kihlen (sich) vt oxmaxxmats(cs)
ab|leiten (sich) vt 1. otBoauTH; 2. MPOU3BOAMTH (OT YET0-11.); 3. BHIBOAUTH
(YpaBHEHUS)
Abmessung f -, -en 1. pasmep; 2. u3MepeHue
Abnahme f -, -n ymeHnbIcHIE
ab|nehmen (nahm ab, abgenommen) vi ymeHbIrathcs; TEpsAThH B Bece
ab|setzen vt ocaxxnaTh, OTCTaNBaTh
ab|schétzen vt onienuBath, onpeneaTh
ab|scheiden (ie, ie) vt oTaenATh; BBIICIATE; OCAXIaTh
ab|spalten vt oTmienisTh; oTACIATH
abwesend orcyrcTByrommii
Abwesenheit f - otcyrcTBHEC
Abzug m -(e)s, -e 1. BBITSKKA, BRITSHKHOM IIKad; 2. KOs
Affinitét f-, -en (xumugeckoe) cpoaCTBO
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Alkali n -s, -ien menoup

alkalisch wenounoii

Ammoniak n -s ammuax

Analyse f -, -n ananu3

andern vt u3meHsITh

Anderung f -, -en n3menenue

an|fertigen vt mpuroToBIATH, U3rOTOBJIATh

Anforderung f -e, -en TpeboBanue, 3ampoc

an|geben (a, e) vt yka3siBaTh

an|greifen (griff an, angegriffen) vt passenath, paspyiuath, BO3ACHCTBOBATH
Angriff m -(e)s, -e paspyiienue, pa3be1aHue, BO3ACHCTBUE, KOPPO3HS
Anlage f -, -n ycranoBka, yCTpOWCTBO, arperat

an|lagern (sich) vt mpucoeauHATH(CsI)

an|laufen (ie, au) vi (S) (u3)MeHsATHCS (O LBETE), TYCKHETh, 00Pa30BBIBATH OKUCHYIO
IUICHKY

an|legen vt nakiaapIBaTh

an|nehmen (nahm an, angenommen) vt npuHUMATh, CYMTATH, IPEAIIOJIATAThH
anorganisch HeopraHUYeCKHi

anjordnen vt pacnionaraTh, pa3mMeInaTh

an|reichern vt o6orarmars

Anreicherung f -, -err oboramenue, KOHIIEHTPAIUS

an|steigern (ie, ie) vi Bo3pacTath, yBEINIMBATHCS

Anteil m -(e)s, -e nos1; KOMIOHEHT

an|treiben (ie, ie) vt npuBoAWTH B ACHCTBHUE, B IBUKCHHE

an|wenden vt mpUMEHSTh, HCIIOJIL30BATh

Anwesenheit f - Hamnure, TPUCYTCTBHUE

Anzahl f - konnuecTBO, YnCIIO

ArSen n -S MbIIIbSIK

Art f -, -en Buz; poa, copt

Ather m -s (mpocToit) a¢up

Atomgewicht n -(e)s, -e aToMHBIH Bec

Aufbau m -(e)s, -ten cunHTes; mocTpoeHue

auffangen (i, a) vt ynaBiauBaTh; 3aXBaThIBaTh

aufgeladen sein ObITh 3apsAKEHHBIM

Aufnahme f -, -n nornomienune, npucoeauneHue; pororpadus
aufinehmen (nahm auf, aufgenommen) vt nornomare, IPUCOCAUHSITD;,
dbortorpadupoBaTh

Aufsatz m -(e)s, -e 1. mocneayrolee NpoTpaBIuBaHue; 2. HacaaKa; 3. CTaThs
auf|spalten vt pacmermisTs

aufitreten (a, e) vi (S) BeicTymaTh

auf|weisen (ie, ie) vt mokaspIiBaTh; 0OHAPYKUBATH

Ausbeute f - Beixos (TpoayKTa U3 ChIPbs)

aus|dehnen, sich pacrmpsTbes

Ausdehnung f -, -en pacuupenue

Ausdruck m -(e)s, -e Bepaxkenre zum ~ kKommen Beipaxkatbest Zum ~ bringen
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BBIPA3UTh
aus|driicken, sich Beipaxatbcst

aus|fallen (fiel aus, ausgefallen) vi (S) Beimagath B 0cagok

aus|fallen vt ocaxnartb, BBIICIATH

aus|fiihren vt BEIBOAHTD; BBITIOJIHATH

aus|gehen (ging aus, ausgegangen) von (Dat.) vi (S) ucxoauTh U3 Yero-.
ausgepragt sein 6pITh BBIPasKEHHBIM

auslkommen (kam aus, ausgekommen) vi (s) mit (Dat.) o6xoautscs (dem-i1.)
aus|ldsen vt BbI3BIBATH, BBISBIIATD

aus|reichen vi xBaTarb, OBITh JOCTATOYHBIM

aus|risten vt mit (Dat.) ocHamath (4em-i.)

Aus|rustung f -, -en ocHameHue, 000pya0BaHue, 0OECIICUCHUE

aus|schalten BeIk/IFO4aTh; UCKITIOYATH

aus|senden vt ucnyckats Jiyuu

aus|statten vt o6opyaoBaTh, OCHAILIATh

Austausch m -es oomen, 3amMeHa

Austauschreaktion f -, -en peakius oOMeHa, 0OOMEHHAsI peaKIus

aus|strahlen vt ucryckats J1yuu, u3aydaTh

aus|waschen (u, a) vt BEIMBIBAaThH

aus|ziehen (zog aus, ausgezogen) vt skcTparupoBaTh, U3BJICKAThH

Bb
Bad n -es, -er 6aHsi, 3JCKTPOJIMT
Base f -, -n ocHOBanue
Becherglas n -es, -er xumuueckuii cTakan
bearbeiten vt oOpabaTsiBaTh
Bedingung f -, -en ycinoBue
beeinflussen vt BiusaTh (Ha 4TO-I1.)
befassen, sich mit (Dat.) 3anumarbcs (4eM-11.), UMETh €10 (C YeM-J1.)
befahigt sein ObITH CLIOCOOHBIM
befeuchten vt yBnaxxusaTh
begleiten vt compoBoxaaTh
Begriff m -(e)s, -e nmonsitue, npeacrarieHue
Behélfer m -s, - emkocTh, cocy, pe3epByap, IUCTEPHA
behandeln vt 1. o6pamaTscs; 2. 00padaThiBaTh; 3. paccMaTpUBaTh (BOMPOC,

npo0iemy)

Behandlung f -, -en oGparienne; 06paboTka, pacCMOTPEHHE, TPAKTOBKA
beheizen vt o6orpesats, momorpesarsb
Beherrschung f -, -en (o)Bnageane (uem-1.)
bendtigen vt Hyxaatbcs (B 4eM-I1.)
benutzen vt ucnosbp30BaTh, IPUMEHSITH
beobachten vt nabaronars; cieauTh; 0OHAPYKUBATH
Beobachtung f -, -en na6monenue
Bereich m -s, -e cdepa, 001acTh; 1uanazoH
beruhen vi auf (Akk.) ocHoBBIBaThCS Ha (YeM-I1.)
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Berlhrung f -, -en xoHTaKT, cCONpuKoCcHOBEHUE; IN ~ KOMMEN compukacarbcs
beschleunigen vt yckopsTh
besitzen (besaf, besessen) vt BiaaeTs, 001a1aTh
Bestand m -(e)s, -e cocTosiHHe, HAIMYHOCTh
bestandig ycToi4MBBIN, TOCTOSTHHBIN
Bestandigkeit f - ycroitunBocTh, CTAOMIBHOCTH, CTOMKOCTD
Bestandteil m -(e)s, -e coctaBHas 4acTh, 3JIEMEHT, KOMITOHCHT
bestehen (bestand, bestanden ) vi cymectBoBats; aus (Dat.) coctosts u3
Bestreben n -s, - crpemiienue
beteiligen, sich an (Dat.) npuHuMaTh ydacTue B
betrachten vt paccmatpuBath
Betrachtung f -, -en paccmoTpenue,
betrachtlich snaunrenpubIit
betragen (u, a) vt cocTaBiATh (CyMMYy, HTOT)
Betrag m -(e)s, -el. Benmuuuna; 2. cymma, utor
bezeichnen vt 0603HauaTh, HAa3bIBaTh, XapaKTEPU30BATH
beziehen (bezog, bezogen) auf (Akk.)
OTHOCHTH K (4eMy-J1.)
Beziehung f -, -en otHomienue; in bezug auf (Akk.) oTHOCUTENIBHO (YETO-II.)
binden (a, u) vt cBs3bIBaThH
Bindung f -, -en cBs3b
Blei n -(e)s ceunen
Boden m -s, - 1. ocHOBaHue; 2. THO, TapeaKu (KOJOHHBI)
Bodenkdrper m -s, - ocangok
Braunstein m -(e)s nupoiro3ut
brennen (brannte, gebrannt) vt ropets, 00xuraTh
Brennbarkeit f - roprouectsb
Brenner m -(e)s, - ropenka
Brennstoff m -(e)s, -e roprouee, TOrmMBO
bringen (brachte, gebracht) vt BHOCHTB, IPUHOCHUTH, TPHUBO3KUTD, TOCTABIAThH
Bruttoformel f -, -n smnupuueckas dpopmyia

Cc

Chemikalien - xumMuyeckue peakTHBbBI, XUMUKATHI
Chlorwasserstoff m -(€)s xmopucTbiii BOTOPOT

Dd
Dampf m -(e)s, -¢ map
darstellen vt monyuars, n300paxaTh, MPEACTABIATH COOOM
Darstellung f -, -en monyuenue, nzodpaxenue
Definition f -, -en onpeaenenue
definieren vt onpenensarsb
dehnbar pacTskuMBIi, 371aCTHYHBIH
Derivat n -(e)s, -e mpou3BogHOE
dicht mroTHbIH
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Dichte f -, -n muiorHOCTH

Dicke f - Tommuna

direkt mpsiMmo, HermoCpeACTBEHHO

Differenz f -, -en pasuuna, paznudune

Doppelbindung f -, -en nBotinas cBsA3b

Draht m -(e)s, -e npoBoJioka

Drahtnetz n -es, -e npoBosiouHas ceTka

Druck m -(e)s, -e maBnenue; unter dem ~ oz JaBjacHHEM
Dingemittel n - ynoOpenue, cpecTBo s yA0OpeHHs
dinn toukmii

durchdringend enkwii, pe3kuii (0 3amaxe)

durchfuhren 1. npoBoauTh; 2. BEIIOJIHSTH
Durchmesser m -s, - tuametp

Ee
edel 6maropoaHbIii (0 MeTae)
Edelgas n -es unepTHbIif ra3
Eigenschaft f -, -en cBoiicTBO
eignen, sich oaXoauTh, TOUTHCS, OBITH TPUTOTHBIM
einfach poctoit, 00BIKHOBEHHBII
EinfluP m -sses, -sse Bnusuue
ein[fiihren vt 1. BBoauTh; 2. BBO3UTH
Einheit f -, -en 1. equaunna; 2. eIMHCTBO
einheitlich 1. enunsIii; 2. ennHOOOpa3HBIN
ein|leiten vt HaunHaTh
einjnehmen (nahm ein, eingenommen) vt npuHuMaTh; 3aHUMaTh (MECTO),
3axBaThIBATh
ein|schalten vt Bxarouats
Einschluf m -sses, -Se BkiiroueHue
ein|richten vt ycrpauBaTh, 000py10BaTh
Einsatz m -es, - e yuactue, npuMEeHEHNE, BBEJACHHUE B JICHCTBHUC
ein|setzen vt 1. momemaTh; 2. BBOAWTH B JCHCTBHUEC
ein|treten (a, €) Vt BXOaAKUTh; BCTYyHaTh
ein |teilen vt in (Akk.) menuts, (momx)pasaenats Ha (4TO-I1.)
Eisen n -s xxene3o
Eiweif n -es, -e 6enok, npoTenH
Entdeckung f -en otkpsiTHE, 0OHApy)eHUE
entdecken vt oTkpbIBaTh, 0OHAPYKUBATH
entfernen vt ynanste, ycTpaHsTh
enthalten (ie, a) vt conepxath
Entladung f -, -en paspsin
entnehmen (entnahm, enthommen) vt u3Bnekars, OpaTh, 3aMMCTBOBATH
entstehen (a, a) vi (s)oOpa30BBIBATHCS, TOIYYATHCS; BOSHUKATH
entweichen (i, i) vi (S) yneTy4uuBarbes
entwickeln vt pa3BuBath, BbIIENATh, pa3padaThIBaTh
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Entwicklung f -, -en paspurtue

entziehen (0, 0) vt oTHUMATh

entzlinden vt BocriaMeHsTh

Entziindung f -, -en BociiameHeHue

Erdol n -s med1h

erfahren (u, @) vt y3HaBath; 2. HCIIBITEIBATH; 3. IPETEPIICBATH
Erfahrung f -, -en ombIT

Erfolg m -(e)s, -e ycmex; pe3ysabrar

erfolgen vi (S) mpoucxomuts, cliea0BaTh

erforderlich Heo6xoaumpbIit

erfordern vt TpeboBath

erforschen vt nccnenosatsb

Erforschung f -, -en uccinenoBanue, ucpITaHue
ergeben (a, €) vVt BBISBIIATH, TOKA3bIBaTh; ~ SICN OKa3bIBATHCS, MOJYYaThCs, BHITEKATh
Ergebnis n -ses, -Se pe3yabTaT, BEIBOJI;, HTOT

erhitzen vt HarpeBaTh

erhOhen vt noBsImaTh, yBEIMYUBATH

Erhoéhung f -, -en noskIeHne

erkalten vt oxsmaxnare

erkennen (erkannte, erkannt) vt an (Dat.) y3uaBatb 1o (4emy-.)
erklaren vt oObsICHATD

Erklarung f -, -en o0bsicHenue

erleiden (erlitt, erlitten) npereprieBaTh

ermitteln vt oOHapyxuBaTh, ONPEACIIATH

Ersatz m -es, -e 1. 3ameHa; KoMIIEHCAUS, 2. 3aMEHHUTENIb
Erscheinung f -, -en sBinenue

erscheinen (ie, ie) vi (S) (mo)sBiIsATHCS

ersetzen vt 3ameHsITh, 3aMeIIATh

erstarren vi (S) 3aTBepaeBaTh

erwarmen vt narpeBartb

Erwarmung f - marpeBanue

erweisen, sich (ie, ie) oka3bIBaThCs, 0OHAPYKUBATHCS
Erzn -es, -e 1. pyna

erzeugen vt mpou3BOJNUTH, BBITYCKATh

Essigsaure f - ykcycHas kuciora

Ester -s, - cnoxubIit 3up

exakt TouHBII, MyHKTyaJIbHBIH

Existenz f - cymecrBoBanue

explodieren vi (S) B3psIBaThCS

Explosion f -, -en B3peIB

explosiV B3pbIBOOIIACHBII, B3pbIBYATHIHI

Ff
Fach n -(e)s, -er nmpeamer; crienuaaIbHOCTh
Faden m -s, - HUTE
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Fahigkeit f -, -en ctoco6HOCTB; yMeHHE

fahig sein 6wITH CIIOCOOHBIM

Fall m-(e)s, -e ciyuai; es ist der Fall umeer mecto
fallen vt ocaxnare

Farbe f -, -n uBer, kpacka

farben vt okpammBaTh, KpacuTh

Farbstoff m -(e)s, -e kpacureb

Faser f -, -n BomokHO

fein 1. ToHkuit; 2. MENKMIA; 3. TOYHBIHA

fest TBepapIii, ycTOMUUBBIN

feststellen vt ycranaBnuBaTh, KOHCTATUPOBATH
Fett n -(e)s, -e xwup

feucht BnaxxubIit

Feuchtigkeit f - BmaxkHOCTB

Flache f -, -n moBepXHOCTB; MIIOCKOCTD; IPaHb KpUCTAILIa
Flasche f -, -n 1. OyTbLiKa; cKiIsTHKA; 2. OAJIOH
fllichtig metyuwii

FluPséure f -, -n maBukoBas KucioTa

fllssig sxuakuit

Fllssigkeit f -, -en sxuaxocTh

folgen vi (s) aus (Dat.) cienoBaTh, BeITeKaTh U3 (dero-i.); zur Folge haben umerts
CIICZICTBHEM

Forderung f -, -en TpeboBanue

frei werden Vi BeLgensaTeCs, 0CBOOOXKIATHCS
fuhren vi zu (Dat.) npuBoauTh K (YeMy-I1.)

Gg
Gang m -(e)s, -e xox (aBrxkeHHe); IN ~ bringen myctuTh B X0, IN ~ Setzen mpuBecTH
B JIBHOKCHHC
gasformig razoo0pa3Hbrii
geben (a, e) in (Akk.) momemars, BHOCHTB Kyaa-J1.
Gebrauch m -(e)s, -e ynorpebienue; von etwas (Dat.) Gebrauch machen
YIOTPEOJIATH YTO-JI., UCIIOJIb30BATh
gebrauchen vt ynotpe6isth, MoIb30BaTHCS
gebrauchlich ynmorpeOuTenbHbIi; 0OBIYHBIN
geeignet moaxoasIui, MPUTOAHBIN
Geféap n -es, -e cocyn
Gegenwart f - npucyrctBue; bei ~ von... B MPUCYTCTBUM. ..
Gehalt m -(e)s, -el. conepikanue; mpoba; 2. eMKOCTh, BMECTUMOCTD
gelingen (a, u) vi (S) ynaBatbcs
Gemenge 7 -S, - cMech
Gemisch n -es, -e cmech
geniugen vi (Dat.) 1. ObITh JOCTATOYHBIM; 2. YAOBICTBOPSTH
genigend nocTaToOYHBIM, YIOBICTBOPUTEIbHBIH
gepulvert u3aMenbueHHBIH B MOPOIIOK, TOPOIITKOOOPA3HBIIH
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Gerét n -(e)s, -e mpubop, anmapar

Geruch m-(e)s, e 3amax

gesattigt HachIIIEHHBIH

Geschmack m -(e)s, -e Bkyc
Geschwindigkeit f -, -en ckopocTh, ObICTpOTA
Gesetz n -es, -e 3aKkoH

gesetzmapig 3akoOHOMEpHBIT
Gesefzmépigkeit f -, -en 3akoHOMEpHOCTH
Gewicht n -(e)s, -e Bec

gewinnen (a, o) vt 1. 100BIBaTh; 2. MOTy4aTh
Gewinnung f -, -en 1o0bIua, MoayYCHHE
giePen (gop, gegossen) vt auTh

giftig smoBUTHII

Gitter n -s, - permrerka

Glasrohr n -(e)s, -e crexisiHHas TpyOKa
glanzend onecTsmmii

gleich paBHbIi, oiMHAKOBBIN

Gleichgewicht n -(e)s, -e paBHoBecue
Gleichung f -, -en paBeHcTBO, YypaBHEHUE
Glied n -(e)s, -er saemMeHT; 3BE€HO

glihen vt npokanuBaTh; HaKaTUBAThH
glihend packanennbrit

Gold n -(e)s, - 3010T0O

Grad m -(e)s, -e 1. rpanyc; 2. cTeneHb
Grope f -, -n Benmuuna, pazmep

Grund m -(e)s, -e ocHOBa, IPUYKHA
Grundlage f -, -n ocHoBa, ocHOBaHHE
Grundstoff m -(e)s, -e anemenT

Grundsatz m-(e)s, - 0OCHOBHOE MTPABHJIO, TIPUHIIHIT

Hh

Halbwertzeit f -, -en mepuon moypacnana
halten vt 1. nepxatp; 2. ynep>KuBaTh
handeln vi neiictBoBath, mocTymnaTh
Harnstoff m -(e)s, - MmoueBuHa
hart TBepabIii, KpeKuit
Hérte f -, -n TBepaOCTD; )KECTKOCTH
Harz n -(e)s, -e 1. cmoina; 2. kaHuhoJb
hauptsachlich riaBHbIi, CyIieCTBEHHBIN
heftig OypHbIii, OypHO
herabsetzen vt camkaTh, TOHMKATh
herbeifuhren vt 1. mpuBoauTs; 2. (10)BiIEYH 32 COOOI
herstellen vt 1. mony4arh, H3rOTOBIATH, TPOU3BOANTE; 2. BOCCTAHABINBATh
Herstellung f -, -en mony4enue, ©3roToBJICHKE, POU3BOCTBO
hervorrufen (ie, U) BbI3bIBaTH
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Hohe f -, -n BeIcOTA, pa3smep, BenrunHa
Hinweis m -es, -e ykazaHue, CChLIKa
Hitze f 1. ;xapa, 3HO#1; 2. BEICOKaAsi TeMIIeparypa

in der Hitze npu BeICOKOI TemiepaType
hitzebestandig TepmocToiikuii, >kapoCTONKUI
homogen roMoreHHbIN, O JHOPO THBIH
Hohlraum m -(e)s, - 1. monocth;2. my3bIph; 3. MycTOTa
Hulle f -, -n obomouka

I

identifizieren vt oToxaecTBIATH
Identitat f - nnenTHYHOCTD, TOXKIECTBO
Inbetriebnahme f - myck B X011, B 3KCILTyaTaInio
lon n -s, -emr noH

Kk
Kélte f - xomoxn, Mmopo3
kennzeichnen vt xapakrepu3oBatb
Kern m -(e)s, -e simpo
Kette f-, -n uemns
Kieselsaure f - kxpemHeBas KucioTa
Knallgas n -(e)s, -e rpemyumii ra3
Knallsaure f - rpemyuas kucnora
kochen vt kunsaTuTh;, Vi KMIIETH
Kochsalz n -es noBapenHas cojib
Kohle f -, -n yroas
Kohlenstoff m -(e)s, yriaepon
Kohlenwasserstoff m -(e)s yrieBogopon
Kolben m -s, - kon6a; 6amion
kompliziert coxxubIit
komprimieren vt cxumath, KOMIPUMHUPOBATH
Korper m -s, - teno, kopiyc
Kihler m -s, - xonoagnisHUK
Kihlmittel n -s xomomoHOCHTEND, OXJIAXKAAIOIIEE BEIIECTBO
klnstlich nckyccTBenHbIit
Kunststoff m -(e)s, -e cuateTnueckuii Matepual, MIacTUK, IIacTMacca
Kupfer n -s meap

LI
Laboratorium n -s, -ien ma6oparopus
Labor n -s, -s ma6opaTtopus
Ladung f -, -en 3apsin
Lauf m -(e)s, -e Teuenue; xoa; im ~ B TCUCHHUE
Lauge f - menoun
lebhaft snepruuno, 6ypHo
Legierung f -, -en cruta
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leisten vt menaTh, BEIIOTHATE, HCIIOIHSTH; COBEPINAThH
Leistung f -, -en MOIIHOCTB; IPOU3BOIUTEIBLHOCTD: YCIIEX
leiten vt mpoBOMTE, IPOITYCKATh, HATIPABJISITH
Leitfahigkeit f - snekTponpoBoANMOCTS

|6sen vt pacTBOpsTH, periaTh

16slich pacTBopuMBIi

Loslichkeit f -, -en pactBopuMocThb

Ldsung f -, -en pactBop

Losungsmittel # -S, - pacTBOpHUTEH

Magnesium »n -S Marawuii

Mangan » -S mapranert

Mangel m -s, - HenocraTok, nedunuT
Map n -es, -e mepa, pazmep
Mapanalyse f -, -n oOGbeMHBIIT aHATN?3
Menge f -, -n komuvecTBO

messen (maf, gemessen) Vt u3MepsTh
Messung f -, -en usmepenue

Mepgerét n -(e)s, -e u3mepuTeNnbHbIi TPUOOP
mischen vt cmemmBaTh, epeMennBaTh
Mischung f -, -en cmech

Mittel n -s, - cpencTBO

Nn
Nachteil m -(e)s, -e¢ HemocTaTok
Nachweis m -es, -e 1. oOHapyxeHue, onpeeeHne; 2. J0Ka3aTeIbCTBO,
CBUETEIHCTBO
nach|weisen (ie, ie) vt oOHapykHBaTh, OIIPEACIIATh
negativ oTpuIaTeIIbHbIHI
Neigung f-, -en TeHaeHIUS; CKJIOHHOCTb
Niederschlag m -(e)s, -e ocamok; koHzeHCAT
niedrig HU3KHIA, HEOOBIIIOH
Niveau n -S, -S ypoBEeHb

Oberflache f -, -n moBepxHOCTH

offen oTKpbITHIN; CBOOOIHBIN

Offnung f -, -en otBepcTue, Ipoem

Ol n -(e)s, -e macio

ordnen vt mpUBOAUTH B MOPSA0K, CHCTEMATU3UPOBATh, pacrojararh (B H3BECTHOM
MOPSIIKE)

Ordnungszahl f -, -en mopsaKoOBEI HOMED

Oxalséaure f -, -n masenesas kuciaora

Oxydation f -, -en oxuciaeHue
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oxydieren vt OKHCIIITB
Oxydationsmittel » -s, - okucauTENH
Oxydschicht f -, -en okucHas mieHka

Partikel f -, -n yactuna

Pech n -(e)s, -e cmo:1a

Plast m -es, -e mtactmacca

Platte f -, -n rutacTunka

Porzellan n -s, - dapdop

Porzellanschale f-, -n ¢papdoposas vaiika
POSItiV MOJ0KUTEIIbHBIII

Produktion f -, -en mpou3BoACTBO, MPOIYKITUS
produzieren vt npou3BOIUTH

Pulver m -s mopoiiok, mopox

pulverisieren vt pa3menbyath, MpeBpaIiaTh B HOPOIIOK

o Qq
qualitativ kauecTBeHHbI#H
quantitativ KoJau4ecTBEHHBIH
Quecksilber n -s pryTs
Rr

Raum m -(e)s, - 1. mpocTpaHcTBO; 2. MOMeIeHHE; 3. 00beM
Reagens n -, -zien peakTus

Reagenzglas n, -(e)s, -er npobupka

reaktionsfahig peakronHoCIIOCOOHBIIH

reaktionstrdge macCUBHBIM, HHEPTHBIH

Reduktion f -, -en BoccTaHoBICHHE, PEAYKIIUS
reduzieren vt 1. BoccTaHaBIMBAaTh; 2. CHUXKATh, OrpaHNYMBaTh
relativ oTHOCHTE IbHBIH

regeln vt peryaupoBats

Regler m -s, - peryastop

rein YuCThIi

Reinheit f - 1. uncroTa; 2. 100pOKa4eCTBEHHOCTh
Reinigung f ouncrtka, yrcTka

reinigen vt ouniaTh

Richtung f -, -en HanpaseHnue

riechen (0, 0) vi nach (Dat.) naxuyTs (4em-1.)

roh ceipoii, HeoOpaboTaHHBIH

Rohr n -(e)s, -e Tpyba

Rohsfoff m -s, -e ceipbe, HCX0IHBIN MaTepHa

Rosten n -S pxaBneHue

Rickstand m -(e)s, -e 1. octaTok, ocaiok; 2. hpaxius
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Ss

Salpetersdure f - a3oTHas kuciaora
Salz n -es, -e conb
Salzsaure f - consHas kucnora
séttigen vt maceImaTh
Sauer KUCJIbIN
Saure f -, -n kucnora
Sauerstoff m -(e)s kuciaopon
sauerstoffhaltig kucnopomoconepsxarii
Schale f -, -n 1. o6omouka; 2. yamka
scharf pe3kwii, OCTpBIi, KM
Schicht f -, -en coii
Schmelze f -, -n pacrias
schmelzen (o, 0) vt 1. mIaBUTh, pacIyIaBIIsATh; 2. BAPUTH (CTEKIIO)
Schmelzen n -s naBnenune; zum ~ bringen pacmnaButhb
Schmelzpunkt m -(e)s, -e Temneparypa 1uiaBiIcHus
schmieren vt cMa3bIBaTh
Schritt m -(e)s, -e rar
schitteln vt BcTpsixuBaTh, B30aITHIBATH
Schwefel m -s cepa
Schwefelkies m -es cepHblit KoaUeaH, TUPUT
Schwefelséure f -, -n cepnast kucnora
senken vt onmyckatk, MOHIKATH
sieden (sott, gesotten) vi kuneTh
Siedepunkt m -(e)s, -e Temneparypa KUNeHHS
Silber n -s cepebpo
sinken (a, u) vi(s) 1. magath, ormycKaThCs; 2. MOTPYKATHCS; OCAXKAATHCS
sogenannt Tak Ha3bIBAEMBbIN
spalten vt packayibIBaTh; I€IUTh; PACIICILIATh
Spaltung f -, -en pacmienenue, pacnan
Spannung f -, -en HanpsbkeHHe
spezifisch ynenbHbI
sprode xpynkui, JJOMKAN
Spur f -, -en cien
Stahlflasche f -, -n 6amton
Stérke f - 1. cuma, FHTEHCUBHOCTB; 2. KpaxMall
Stelle f -, -n mecro; an ~ von Bmecto
steigen (ie, ie) vi(s) 1. pactu, yBeIUIMBATHCS; 2. IOJHUMATHCS
steigern vt yBenuuBaTh, MOBHIIIATH
Stickstoff m -(e)s azot
Stoff m -(e)s, -e BemecTBO
Stopfen m -s, - npoOka
storen vt MemaTth; HapyIaTh
Strahl m -(e)s, -en nyu
Stufe f -, -n cTynens; craaus; rpagamys
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Substanz f -, -en BemecTBo
Substitution f -, -en 3amermenue
Substituent m -en, -en 3amecTurenp

Tt
Teil m. -(e)s, -e yactp, gos
Teilchen n -s, - yactuua
Ton m -(e)s, -e ToH (OTTEHOK)
Ton m -(e)s, -e riuHa
Tonerde f - ruHO3EeM, OKHCEH aTFOMUHUS
trage MeamuTenbHbINA, UHEPTHBIN
treten (a, e) vi(s) in (Akk.) ~Bcrymats B; in Reaktion ~ Bcrymnars B peakiuio
Trichter m -s, - BopoHka
Trocknung f -, -en 1. cymika, BeicymuBaHue; 2. OCyIIKa, BhIcbIxanue trocknen
CYIIIHTh
Trocknen »n -s, - cymika, BRICYIIIMBAHKE; BHICHIXaHUE
Trockenmittel » -s, - 1. ocymmuTens; 2. CHKKaTUB
tropfen vi (h, s) kanatpb
Tropfen m -s, - kams
trib(e) myTHBII
Uu
Uberséttigen vt mepenacsImarhb
uber|fihren vt nepeBonuTh
Ubergang m -(e)s, -€ nepexon
uber|gehen (ging Gber, Ubergegangen) vi(s) nepexoauts
Uberschup m -sses, -Sse n3uiiex; H30bITOK
uberwinden (a, u) vt npeomoseBaTh
um|fassen vt. oxBaTbIBaTh
Umfang m -(e)s, -e pa3mep, 00beM; EMKOCTb
Umsetzung f -, -en npeBpaienue; 3aMeIieHne; peakius ooMeHa
um|setzen, sich npeBpamatscst
Umstand m -(e)s, - o0cTosITenscTBO; UNter ~eNn cMOTps IO 00CTOATEIHCTBAM
um|wandeln vt npeBpaiaTh, mpeoOpa3oBHIBATH
Umwandlung f -, -en npeoGpa3zoBanue, mpeBpaiieHue, nepexos (B Apyroe
COCTOSIHUE)
unterwerfen (a, o) vt (Dat.) moxBeprath
UV-Licht n -(e)s ynaprpaduoneToBsiii cBeT

Vv
Valenz f -, -en BajieHTHOCTD
verandern vt (u3)MeHSATH
Veranderung f -, -en usmeHenue
verarbeiten vt mepepabarbsiBaTh
verbinden (a, u) vt coenuHATH
Verbindung f -, -en 1. coequnenue; 2. cBs3b
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verbrauchen vt pacxomoBarb, HOTPEOJIATH
verbrennen (verbrannte, verbrannt) vt cxxurats, sxeub; Vi(S) cropartb
Verbrennung f -, -en 1. cropasnue; 2. cKxuranue
verdampfen vt BeimapuBath; Vi (S) HCIapATHCS, MPEBPAIATLCS B IIap
verdichten vt crymaTh; KOHIEHCHPOBATDH
verdrangen vt BBITECHATH
verdunnen vt pa30aBisaTh, pa3BOANUTH, Pa3KIKAThH
verdiinnt pa30aBieHHbIit
vereinigen vt 1. coeauHsTh, 00BEAUHSATE; 2. COYETATD
Vereinigung f -, -en coenunenne, 00beAMHEHUE
Verfahren n -s, - meron, criocod
verfliissigen vt cxxmxath, mpeBpamiaTh B )UIKOCTh
Verflissigung f - cxwkenue, pa3xuxeHne
vergieichen (verglich, verglichen) 1. cpaBauBaTh; 2. CONOCTABIATE; 3. CBEPSThH
Verhalten n -s 1. cBoiicTBa; 2. moBeneHUE
verhalten, sich (ie, a) oTHOCUTBCS, BECTH ce0s
Verhéltnis n -ses, -Sse cooTHOIICHHE, TPOMOPLIUST; OTHOIIICHHE
verhindern vt mpenoTBpaTuTh, MOMEIIATh
verlaufen (ie, a) vi(S) mpoxoauTh, MPOTEKATh
verlieren (o, 0) vt TepsTh
vermeiden (ie, ie) vt u3beratpb
vermindern vt yMeHbIIaTh, COKpAIIATh
vermogen Vt ObITh B COCTOSHUH, MOYb
verreiben (ie, ie) vt pactupathb
verringern vt yMeHbIIaTh
versehmelzen (0, 0) vt 1. m1aBuTh; 2. CIIABIATH
versetzen vt cMemMBaTh, mepeMenInBaTh
Verstandnis n -ses, -Se noHuMaHue
Versuch m -(e)s, -e 1. ombIT, SKCIIEPUMEHT; 2. MOMBITKA
versuchen vt 1. meITaThes; 2. UCMBITHIBATE
Verteilung f -, -en pacnpenencuue,pa3MenicHue
verunreinigen vt 3arps3HATb
Verunreinigung f -, -en 3arps3uenue, npuMech
verwandt sein ObITh TOX0KUM
verwenden vt mpUMEeHsTh, HCIIOJIB30BaTh, YIIOTPEOIATH
Verwendung f -, -en npuMeHeHHUe, UCTIOIb30BAHNE
verwirklichen vt ocymiecTBisTh, IpeTBOPSTH
verzogern vt 3amensaTh
Vorgang m -(e)s, -e mporiecc
vorhanden umeromuiics, HaTHYHBIH; ~ SEIN UMEThCSI, CYIIECTBOBATH, OBITh HAJIUIIO
Vorhandensein » -S Hannane
vor|lkommen (kam vor, vorgekommen) Vvi(S) BcTpedaThesi, IPOUCXOAUTh, UMETh
MECTO
Vorkommen n -s, - MecTOpOXIeHNE, HAXOKICHUE
vor|liegen (a, €) uMeTbCs, OBITH HAHIIO
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vor|nehmen (nahm vor, vorgenommen) vt mpou3BOIUTH (MCCIICTIOBAHKE)
vorgehen (i, a) (S) mporcxoauTh
Vorteil m -s, -e monb3a, BeIroa, MPEUMYIIECCTBO

W w
Waage f -, -n Bechl
wagen vt B3BeIMBaTh
Waégung f -, -en B3BemmBanue
Wabhl f -, -en Be160p
waéhlen vt BeiOupath
Warme f - Temno, Temiora
warmen vt HarpeBatb
Wérmeleitfahigkeit f - TerutonpoBoHOCTS
Wasser n -s Boga
wasserfrei 6e3BoaHbII
waprig BoJHBIN, BOASHUCTBINA ~ LOSUNY BOAHBIN pacTBOp
Wasserstoff m -(e)s Bogopon
Waschflasche f -, -n OyTbLIb 1151 KUTITYCHMS
Wasserstrahlpumpe f -, -n BogocTpyiinblit Hacoc
wechselhaft mepemennbIit
Werkstoff m -(e)s, -e maTepuan (Mpon3BOICTBEHHBII )
Wert m -(e)s, -e 1. BenuuunHa, 2. 3HaY€HKHE, CTOUMOCTb; 3. LIECHHOCTh
Wertigkeit f -, -en BaneHTHOCTH
wertvoll et
wiegen (o, 0) Vi BeCUTb
Widerstand m -(e)s, -e conpoTuBieHne
widerstandsféhig ycToluuBbIii; CTOMKMIT; CTOCOOHBIN K COMPOTUBIICHUIO
wirken vi neiictBoBarh; BIUATH; Vi 1emaTh
Wirkung f -, -en neficTBue; BiusHHE; pe3yabTaT; 3P ekt

Zz
Zahl f -, -en udpa, gncio
zéhlen vt cunrarh, OTHOCHUTH
Zahlenwert m -(e)s, -¢ YuCIIeHHOE 3HAYCHHUE
zeigen, SiCh mposBAsATHCS, OKa3bIBATHCS
Zeitraum m -S, -e IPOMEKYTOK (OTPE30K) BpEMECHH
Zelle f -, -n 1. knetka; 2. anemeHT;3. siueiika; 4. Kamepa, 0TCEK
zerdriicken vt pa3apoOuTh; pa3MenbuUTh
zerfallen (ie, @) vi pacnianaTbes, pa3pymiaTbes
Zerfall m -s, -e pacnan
zerkleinern vt pasmenbunTh, pa3apoOUTh
zerlegen vt 1. paznarate; 2. pa3ouparh
Zerlegung f -, -en pasznoxenue
zersetzen vt pasnarartb

zerstoren vt pa3pymiarth
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ZubehoOr n -S, koMIUIeKT, 000pyA0BaHHE

zu|flieBen (flop zu, zugeflossen) vi mpuauBaTh

Zufuhr f - mogsox; monBo3

Zugabe f -, -n nobaBka; mpricaaka

zu|geben (a, e) vt 1o6aBIATH

zugrunde|legen vt moia0XuTh (4TO-11.) B OCHOBY

Zugfestigkeit f mpouHoCTh Ha pacTsHKEHUE

zujnehmen (nahm zu, zugenommen) Vi yBeIHYUBATHCS, BO3PACTAThH
zurlick|fihren vt 0OBSICHSITE, BO3BpAIIaTh

zusammen|fassen (fapte zusammen, zusammengefapt) vt 000011aTh, pe3FOMHPOBATH,
COCIHSITD

zusammensetzen, sich aus (Dat.) cocrosts u3

Zusammensetzung f -, -en cocras

zusammen|schmelzen (0, 0) vt criaBisATh

Zusammenstofy m_-es, - CTOJIKHOBEHUE

Zusatz m -(e)si - mo6aBka; IpuMech

Zustand m -(e)s, -e cocTosiHHE, TOJ0KEHUES

zutropfen vt 100aBIIATh 1O KaruisM

Zweig m -(e)s, -e oTpacib
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MNPUJIOKEHHUE 2

TABJIULA T'JIAT'OJIOB

CUJIBHOI'O 1 HEITPABUJIBHOTI'O CIIPAKEHUSA
Infinitiv Prateritum Partizipll
(neomnpenenenHas Gpopma) (mpetepuTym) (mpuuactue 1)
befehlen npuxasvisame befahl befohlen (h)
beginnen nauuname begann begonnen (h)
beiBen xycamo bild gebissen (h)
bergen yxpwvieames barg geborgen (h)
bewegen nobyscoams bewog bewogen (h)
biegen ernymo bog gebogen (h)
bieten npeonacame bot geboten (h)
binden zasszvisame band gebunden (h)
bitten npocume bat gebeten (h)
bleiben ocmasamucsa blieb geblieben (s)
braten orcapume briet gebraten (h)
brechen romamuw brach gebrochen (h)
brennen zopemo brannte gebrannt (h)
bringen npunocume brachte gebracht (h)
denken oymamo dachte gedacht (h)
dringen nponuxamo drang gedrungen (s)
empfehlen pexomenoosams ~ empfahl empfohlen (h)
erléschen noeacnymo erlosch erloschen (s)

erschrecken (uc)nyeamscs erschrak erschrocken (h)
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essen ecmo

fahren exame

fallen naoame

fangen rosume

finden naxooumyw

fliegen remame

fliehen 6exrcame

flieRen meuw

fressen ecms (0 srcusommvix)
frieren mepznymo

gebaren poorcoams

geben oasame

gehen- uomu

gelingen yoasamucs
gelten cmoume

genesen evi300pasiusanms
geniel’en nacrascoamscsi

geschehen npoucxooumo

ai
fuhr
fiel
fing
fand
flog
floh
floR
fral?
fror
gebar
gab
ging
gelang
galt
genas
genoR

geschah

gewinnen gwiuepwisams, 006b1-gewann

samo
giellen sumo

gleiten crxonvzumo
greifen xeamamo

haben uvems

goR
glitt
griff

hatte
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gegessen (h)
gefahren (s)
gefallen (s)
gefangen .(h)
gefunden (h)
geflogen (s)
geflohen (s)
geflossen (s)
gefressen (h)
gefroren (h)
geboren (h)
gegeben (h)
gegangen
gelungen (s)
gegolten (h)
genesen (S)
genossen (h)
geschehen'fsj
gewonnen
gegossen (h)
geglitten (s)
gegriffen (h)

gehabt (h)



halten oeporcamo
héngen (vi) sucemo
heben noonumameo
heil’en nazvieamocs
helfen nomocamo
kennen snamo
klingen ssenemo

kommen npuxooumuw

hielt
hing
hob
hiel?
half
kannte
klang

kam

kdnnen mous, umems ozmooc-konnte

HOCmMb

laden epysumo, npuenawams

lassen eejiems, ocmaesisiimos

laufen 6ecame

leiden mepnemo

lesen uumame

liegen zesrcamo

messen yepume

maogen srobumo

mUssen o6vims dondicHbiM
nehmen 6pamo

nennen nasvieams
preisen socxsansmo

raten cosemosamuo

lud
liel3
lief

litt

las

lag
mal3
mochte
muf3te
nahm
nannte
pries

riet
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gehalten (h)
gehangen (h)
gehoben (h)
geheilRen (h)
geholfen (h)
gekannt (h)
geklungen (h)
gekommen (s)

gekonnt

geladen (h)
gelassen (h)
gelaufen (s)
gelitten (h)
gelesen (h)
gelegen (h)
gemessen (h)
gemocht (h)
gemuft (h)
genommen (h)
genannt (h)
gepriesen (h)

geraten (h)



reiRen peamw

rennen besrcams, Muamvcs
riechen mroxame

rinnen meus, couumscs
rufen xpuuamo, 36amo
salzen conumo

saugen cocamo

schaffen cozoasamo
scheiden omoensmo
scheinen ceemumo
schlafen cnamo
schlagen 6umo

schlieRen zaxpwvisame

schmelzen masme, pacniamumecs

schneiden pezamo
schreiben nucame
schreien kpuuamo
schreiten waeamo
schweigen moauamo
schwimmen niasame
schwinden ucuezamo

sehen guoemow

rfi
rannte
roch
rann
rief
salzte

sog
saugte

schuf

schied
schien
schlief
schlug

schloR

schnitt
schrieb
schrie
schritt
schwieg
schwamm
schwand

sah

schmolz
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gerissen (h)

gerannt (s)
gerochen (h)
geronnen (s, h)
gerufen (h)

gesalzt, gesalzen (h)

gesogen, gesaugt '(h)

gescnaffen
geschieden (h)
geschienen (h)
geschlafen (h)
geschlagen (h)
geschlossen (h)
geschmolzen (s)
geschnitten (h)
geschrieben (h)
geschrien (h)
geschritten (s)
geschwiegen (h)
eschwommen fs, h)
geschwunden (s)

gesehen (h)



sein 6uimob

war

senden noceiiamos, omnpasisime sandte,

sieden kunamumo, kunems

singen nems

sinken onyckamucs
sitzen cuoems

sollen 6wimo Oonocrvim
sprechen cosopumu
springen npsicamo
stehen cmosime
steigen noonumamscs
sterben ymupamo
streiten cnopume
tragen nocumo

treffen scmpeuamo
treten (na)cmyname
trinken numo

tun oeramo
vergessen zabwvieamo

verlieren mepsime

sendete (h)

sott
siedete (h)

sang
sank
saly
sollte
sprach
sprang
stand
stieg
starb
stritt
trug
traf
trat
trank
tat
vergal

verlor

verzeihen ussunsmocs, npowams  Verzieh

wachsen pacmu

wuchs
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gewesen (S)

gesandt, gesendet

gesotten, gesiedet

gesungen (h)
gesunken (s)
gesessen (h)
gesollt (h)
gesprochen (h)
gesprungen(s)
gestanden (h)
gestiegen (S)
gestorben (s)
gestritten (h)
getragen (h)
getroffen (h)
getreten (S)
getrunken (h)
getan (h)
vergessen (h)
verloren (h)
verziehen (h)

gewachsen (s)



wagen szgewusams
waschen wouime
Weisen ykaszvieamo

wenden nepesopauusams

werfen 6pocamo
wiegen gssewusams .
wissen srname

wollen xomemuw

ziehen mawume

wog

wusch

wies

wandte

wendete (h)

warf

Wog

wuRte

wollte

z0g
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gewogen (h)
gewaschen (h)
gewiesen (h)

gewandt, gewendet

geworfen (h)
gewogen (h)
gewult (h)
gewollt (h)

gezogen (h)



XUMHNYECKHE 2JIEMEHTDBI

Ac Ac'tinium (Aktinium) » -S akTHHHN
Ag 'Silber (Ar'gentum) » -.a cepedpo
Al Alu'minium a -S aJrOMHUHMIA
Am Ame'ricium (Ame'rizium) a -S aMepuIuii
Ar Ar'gon n -s aprox
As Ar'sen n -S MBIIIBSIK
At As'tat n -(c)s acrar (acratuii)
Au Gold (‘Aurum) a -(e)s 301010
B Bor n -s 6op
Ba 'Barium n -s Gapwuii
Be Be'ryllium n -s Geprimii
Bi 'Wisinut ('Bismutum) n -(e)s BucmyT
Bk Ber'kelium n -s 6epxmii
Br Brom n -s 6pom
C 'Kohlenstoff m -(e)s (Carboneum) /r -s yriepon
Ca 'Kalcium (‘Calcium) /r -s kanbiuii
Cd 'Kadmium (‘Cadmium) n -s xagqmuit
Ce Zer (Cer) a -s uepwii
Cf Kali'fornium (Cali'fornium) n -s kanudopamii
Cl Chlor [Kl o;r] n -s xz0p
Cm 'Kurium (Curium) n -s xtopwuii
Co 'Kobalt n -(e)s kobanbT
Cr Chrom [kro;m] n -s xpowm ,
Cs 'Casium n -s ne3uit
Cu 'Kupfer (Cuprum) n -s menp
Dy Dysp'rosium n -S aucrnpo3wuii
Es Ein'steinium n -s sitHmTeitHni
Er 'Erbium n -s ap6wmii
Eu Eu'ropium n -s eBpomnmuii
F 'Fluor n -s ¢prop
Fe 'Eisen ('Ferrum) n -s xene3o
Fm 'Fermium n -s pepmmii
Fr 'Francium n -s ¢hpannuit
Ga 'Gallium n -s raanmit
Gd Gado'linium n -s ragonuHui
Ge Gcer'manium n -s repMaHui
H 'Wasserstoff m -(e)s (Hydro'genium) n -s Bogopon
He 'Helium n -s renmii
Hf 'Hafnium n -s radumii
Hg 'Quecksilber (Hydrargyrum) n -s ptyts
Ho 'Holmium n -s ronemuii
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In'Indium n -S naanit
Ir I'ridium n -s upuauii
JJod n -(e)s non
K 'Kaliumn -s xanwmii
Kr 'Krypton n -S kpunroi
Ku Kur” tschatovium n -s xypuarosuii
La Lan'than n -s nanTtan
Li 'Lithium n -s nmuTui
Lu Lu'tetium n -s mrotermii
Lw Law'rencium n -S ioypeHcuit
Mg Mag'nesium n -S maraui
Mn Man'gan n -S maprasery
Mo Molyb'dén n -s monubnex
Md Mende'levium n -S MeHzaeneBuit
N 'Stickstoff m -(e)s (Nitro'genium) n -s a3or
Na ‘Natrium n -s Hatpuii
Nb Ni'ob (Ni'obium) n -s HuoOuii
Nd Neo'dymn -s Heogum
Ne '‘Neonn -S HeoH
Ni 'Nickel n -s aukenn
No No'belium n -s noGenuii
Np Nep'tunium n -S HenTyHH
O 'Sauerstoff (Oxy'genium) m -(e)s kucimopon
Os 'Osmium n -S ocmwuii
P 'Phosphor m -s dochop
Pa Protak'tinium n -s npoTakTuHUI
Pb Blei (P'lumbum) n -(e)s cBunen
Pd Pal’ladium i1 -S nayutaguii
Pm Pro'methium n -s mpomeruii
Po Po'loniumn -s mononwmii
Pr Praseo'dym n -s npa3zeoaum
Pt 'Platin (Pla'tin) n -s mnatuna
Pu Plu'tonium n -s mayroHwuit
Ra 'Radium n -s paguit
Rb Ru'bidium n -s pyounuu
Re 'Rhenium n -s pennii
Rh 'Rhodium n -s poxun
Rn Ra'don (‘Radon) n -s pagon
Ru Ru'thenium n -s pyrenuii
S Sch'wefel (Sulfur) m -s cepa
Sb 'Antimon (S'tibium) n -s cypsma
Sc S'candium n -s ckanani
Se Se'len n -s cenen
Si Si'lizium n -s kpemHuii
Srn Sa'marium n -S camapuii
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Sn Zinn (Stannum) n -s o0BO

Sr St'rontium n -s cTpoHIMii

Ta 'Tantal (Tan'tal) n -s tanTan
Tb 'Terbium n -s TepOwuii

Tc Tech netium i -s TexHemuit

Te Tel'lur /v -s remnyp

Th "Thorium n -s topuii
TiTitan n -S Turan

Tl 'Thallium n -s rammun

Tm 'Thulium n -s Tynui

U U'rann -s ypan

V Va'nadium n -s BaHaauu

W 'Wolfram (Wol'fram) n -s Boabdpam
Xe Xe'non n -(e)s kceHOH

Y "Yttrium n -S urtpuii

Yb Yt'terbium n -s urrepOuii

Zn Zink n -(e)s uuHK

Zr Zir' konium n -(e)S mupKOHUiA
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HHPUIIOXKEHMUE 4
YTEHUE XUMHNYECKHUX 3HAKOB U ®OPMY.I

XuMH4YecKue 3HaAKH.
3HaK YHTaAETCH:
1 (der Stoff) entweicht gasformig
| (der Stoff) bildet den Niederschlag
(der Stoff) fallt als Niederschlag aus.
— reagiert mit ... zu, bildet
+ plus wm reagiert mit...
= gleicht mmm gibt 2
< (Doppelpfeil ) Gleichgewicht zwischen...
+ — 0003HAYAIOT BaJICHTHOCTh HOHA, YMTAlOTCs POSItiv nau negativ; plus uiau minus
[Tpumepst:
NH; [‘en][ha] vier einmal positiv (einmal plus)
Fe™ [ef]['e ] zweimal positiv (zweimal plus)
NO; ['en]['o] drei einmal negativ (einmal minus)
S~ ['es] zweimal negativ (zweimal minus)

Xumunyeckue popmyJibl

[Ipy uTeHun XUMHUUYECKUX (POpMYJ, KaKk U B PYCCKOM SI3bIKE, HE 00s3aTEIbHO
MMOJIHOCTBIO HA3bIBaTh AJIEMEHT. MOKHO Ha3BaTh JIMIIL €r0 CHUMBOIJI. HpI/I‘ICM
KaxKJaas 6y1<Ba CUMBOJIa ITPOU3HOCUTCS TaK, KaK €€ IIPOU3HOCAT B aJ'I(baBI/ITe.
Hanpumep: H,0 — [ha:] zwei ['O:]; H, SO, — [ha:] zwei ['es] ['o:] vier;

CH3COOH — [tse:] [ha:] drei [tse:] [o] ['o:] [ha:].

Ecnu cuMmBoII 3i1EMEHTa COCTOUT U3 ABYX 6y1(B, TO JII/I6O QJIEMECHT HA3bIBAKOT IIOJI-
HOCTBI0, TM00 KaXayl0 OYKBY CUMBOJIa TIPOU3HOCST OTACIBHO.
Hanpumep: Na — Natrium wu ['en] ['a:]; Cl — Chlor wm [tse:] ['el]

Zn—Zink wm [tset] [en]; Al—Aluminium wmm ['a:] ['el].

[Tpu uTeHUM GOpMynIBl MEXKAY €€ COCTABHBIMH YacTsIMH HY)KHO JeJIaTh May3bl

Hanpumep: Al,(S04); — ['a:] ['el] zwei (Pause) ['es] ['0:] vier (Pause) dreimal.
XUMHUYECKHE p€akuun, 1cpeaaBacMbIC YCPE3 XHMMHYCCKHC YpPaBHCHH,

YUTAIOTCA CICAYIOIIHUM 06pa30M:

A4HC1+0,=2C1,+2H,0 — vier [ha:] [tse:] ['el] plus ['o:] zwei gleicht (gibt) zwei
[tse:] ['el] zwei plus zwei [ha:] zwei ['0:].

Fe+S— —FeS — Eisen reagiert mit Schwefel zu Eisensulfid

HCl+Na — — NaCl+H?1 — Chlorwasserstoff reagiert mit Natrium zu

Kochsalz und Wasserstoff (\Wasserstoff entweicht gasformig).

H,S0,+BaCl,=BaS04, + 2HCI — Schwefelsaure reagiert mit Bariumchlorid zu
Bariumsulfat und zwei Molekillen Chlorwasserstoffsaure (Bariumsulfid fallt als
Niederschlag aus).
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